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    تمهيد

  5 -------- -------- -------- -------- -------- ------- مفدمة عامة  

  12 ---- -------- -------- -------- -------- ؟ ما هي البيوتكنولوجيا- مقدمة  

    ؟زيادة بالكمية وبالجودة حلّ لمشكلة الجوع-الزراعة

  16 ---- ------- --------- -------- -------- ----ما هي الهندسة الوراثية؟   

  20 ------ -------- -------- ------- الخلية؟ خطوات أساسية " يهندسون"   كيف 

  21 ------ -------- -------- -------- -------- ------- مشاهدة الخلايا   

   ice-minus22  ------ -------- -------- ------ الجرثومة التي عادت من الصقيع  

  24  --- -------- -------- -------- ----------- -----مخزن مصطلحات   

  27 ---- -------- -------- -------- -------- ------- أوراق إثراء وتعمق   

   DNA-ة27 -- ---- -------- -------- ----- ماذا يعني؟ وما علاقته بالهندسة الوراثي  

  DNA ------- -------- -------- --------  29-معلومات إضافية حول مبنى ال   

  DNA -------- -------- -------- ----------- 31-عندما يحصل خلل في ال   

  33  ----- -------- -------- -------- -------- ------مخزن مصطلحات   

    من النبيذ وحتى الإنسولين

  34 ----- -------- -------- -------- -------- ------- مصنع حي يمشي   

  35 ------- -------- -------- ------------ -------- -إنسولين مهندس   

  36  -- -------- -------- -------- -------- ------- نبيذها أكثر من مائها   

  37 --------- -------- -------- ------- تأثير تركيز الخميرة على عملية التخمر   

  40 - -------- -------- -------- -------  فحص طزاجة الحليب-التجربة الأولى   

  42 -------- -------- -------- -------- -------  تحضير لبن-التجربة الثانية   

  43  ------ -------- -------- -------- -------  تحضير الجبن-التجربة الثالثة   

  44  -------- -------- -------- -------- -------- ------جولة بمصنع   

  47 ---- ------- ------ -------- -------- -------- ----تلخيص الجولة   

  48  ----- -------- -------- -------- -------- ------مخزن مصطلحات   



    
  

  53 ------------ -------- -------- -------- ------- كائنات حية دقيقة   

  57  ----- -------- -------- -------- -------- ------مخزن مصطلحات   
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  58 ------ -------- -------- -------- ------- التشخيص الوراثي لا يكذب   

  59 --------- -------- -------- -------- -------- ------- يحكى أنّ   

  61  ------ -------- -------- ------؟ كيف يفعلون ذلك– DNA-بصمات ال   

  66  -- -------- ------- ---- -------- -------- ------كبير-تطور صغير   

  67 -------- -------- -------- ------)الجينوم(مشروع خريطة الجينات البشرية    

  69  ----------- -------- ------ منفعة أم ضرر؟-حلّ لغز خريطة الجينات البشرية   

  72  ----- -------- -------- -------- -------- ------مخزن مصطلحات   

    ة لدى الإنسانتغيير صفات وراثيّ

  73 ---------- -------- -------- -------- ------- دعوى عائلة يسرائيلي   

  74 ----- -------- -------- -------- -------- ------- حقيقة أم خيال؟   

  76 ----- -------- -------- -------- -------- ------- الاستنساخ الجيني   

  77  ----- -------- -------- ---------- ---"مصنع الأجنة"-استنساخ جينات   

  83  ----------- -------- --------  فعالية بواسطة الاتصال المحوسب- جينيعلاج   

  85  ------ -------- -------- -------- -------- ------- فعالية ملخصة   

  89 -------- -------- -------- -------- -------- ------- مخزن أسئلة   

  94 ------- -- ----- -- ----- -- يح قانون حظر التدخل الجيني تصح-الملحق الأول

  97 ---- ----- -- ----- -- ----- -- ----- --  قائمة مصطلحات-الملحق الثاني
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برزت الحاجة لتعليم , والتي لا يوجد لها حلول مطلقة, على خلفية العديد من المشاكل المحلّية والعالمية المعقّدة

- ةحتياجات التلميذ واحتياجات اتمع العلميالاستجابة لاطرق هدفها . المواضيع العلمية بطرق مختلفة
  .  واتمعالمحيط, التكنولوجيا, وأيضاً التركيز على العلاقات المتبادلة بين العلم. التكنولوجية والاجتماعية

اتمع الحديث نصب أعينهم الهدف الأسمى  في محيطتكنولوجيا و, لى مشروع علوملقد وضع القائمون ع
ة الشخصية لتحسين جودة الحياة والبيئة التي إمكانية ورغبة التلميذ بالمشاركة والمساهم, وهو تطوير قدرة

  . نعيش فيها
البيئية والاجتماعية المتعلّقة باستعمال , التقنية, يدمج موضوع البيوتكنولوجيا نواحي عدة منها العلمية

 عن ترافق موضوع التكنولوجيا ناحية إضافية لا تقل أهمّية. البيوتكنولوجيا منذ الماضي وحتى الزمن الحاضر
 التطور العلمي , بالقيم الأخلاقي المرتبطصراع ترافق الحيث,  السابقة وهي الناحية الأخلاقيةالنواحي

,  بموضوع البيوتكنولوجيا في المستقبلينومن المتوقّع أن تزداد مع التقدم والتطور العلمي. نولوجي الحاليكالت
  . زراعةوالتي انتشر استعمالها في مجالات عدة مثل الطب وال

. برزت الأهمية بكشف التلميذ لمواضيع متنوعة بمجال البيوتكنولوجيا, على ضوء كل هذه المستجدات
تبني موقف ,  الأمور بحكمة على أن يكون قادراً على ضبطكشف الذي من شأنه أن يمكّن مواطن المستقبلال

  . معين واتخاذ القرار
 الشامل  على التوجهددشي. عددة المعرفة بالإضافة الى تحليل أحداثتدمج الوحدة التعليمية جولات لمصانع مت

البحث عن أجوبة متعددة وممكنة لأمور , تفكير ناقد, الذي ينعكس بتشجيع التلميذ على صياغة أسئلة
  . ات معنى لحياة التلميذوحياتية حقيقية ذ

  

   JJJ^Þ÷æù<ð^é‘æ`Ò<^â^Þ„}_<^´]æ<^ß×â_<àÚ<ğíflè‚â<š…÷]<„}`Þ<<JJJ   
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تدة لموضعالبيئي الذي تمّ -المفهوم التربوي العلمي. وع البيوتكنولوجيانى الوحدة التعليمية بالنواحي المتعد 
 سلوكية -  إكساب مضامين متعددة االات إلى جانب أهداف اجتماعية-تطبيقه هو دمج أهداف تحصيلية

  . تنمية روح المسؤولية والتحكيم الأخلاقي,  الوعي تطوير–
 ابتداءً من الصناعة - ات الأهمية للصناعةوكائنات الحية ذينعكس في فهم العمليات الحاصلة بالالبعد العلمي 

 تستعمل طرق الهندسة تهاءً بالصناعات المتطورة اللاتينالخبز ومنتجات الحليب وا,  النبيذالبسيطة مثل إنتاج
التشخيص الطبي بالزراعة وبمجالات , مثل هذه الطرق من شأا إحداث ثورات بمجال الطب. الوراثية

  .  يدةإضافية عد
تي نتجت من عمليات للإنزيمات اللا بالإضافة كائنات حية دقيقةينعكس باستعمال  التكنولوجيالبعد 

هذه الناحية تنعكس أيضاً بالتطور التكنولوجي الذي مكّن من استعمال واسع . لصناعةفي ابيوكيميائية 
 وإنتاج ترتيبات وراثية DNA- ال تحليل-ومعقّد لهذه الطرق في الوقت الحالي بالصناعات متعددة المعرفة

  . جديدة
ففي الصناعة التقليدية تظهر مشاكل . ينعكس في إبراز تأثير الصناعة البيوتكنولوجية على بيئتهاالبعد البيئي  
وفي المختبرات التي تستعمل الهندسة الوراثية من المتوقّع ظهور . والتخلّص من مياه ااري الاستحداث

الموجودة بشكل طبيعي  البريةعلى أصناف أخرى وعلى الأصناف " مهندسة"ير أصناف مشاكل نتيجة لتأث
  . بالبيئة

هل من حق " االلههل من حق الإنسان التدخل في عمل " يتمحور حول السؤال المبدئي وهو البعد الأخلاقي
 المسؤول لوضع مثل  من هوات صفات جديدة؟ ما هو الحد لمثل هذا التدخل؟و كائنات حية ذإنتاجالإنسان 

  هذه الحدود؟   
إدخال نواتج الصناعة البيوتكنولوجية للزراعة وكذلك باعتبارات اقتصادية  بتكلفةيعنى البعد الاقتصادي 

  . تتعلّق بإدخال طرق تعتمد على الهندسة الوراثية لتشخيص الأمراض ومعالجتها
  

  :  الاعتبار المبادئ التاليةوتنسيق المادة التعليمية أُخذت بعين بةكتا, عند جمع
  . دمج نواح بيئية وأخلاقية بالمواضيع العلمية المختلفة 
والتي تتعلّق بالمواضيع المدروسة بكلّ موضوعة وبكل " أحداث دراسة"استعمال طريقة تعليم مميزة وهي  

قسم من هذه . معظم الأحداث أخذت من الصحافة اليومية ومن مجلاّت علمية شعبية. موضوعة ثانوية
  .  الأحداث هو خيالي لأحداث من الممكن أن تحدث في المستقبل
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نجاعة , متبادلة قاتلاع: بيئة مثل-تكنولوجيا- علوم:التعرف على مصطلحات أساسية في مجال الموضوع 
    .)Dilemma( صراع

لبيولوجيا الجزيئية بيوكيمياء وا, علم الكائنات الحية الدقيقةالتعرف على مصطلحات مركزية بموضوع  
  .  والشيفرة الوراثيةDNAال , الإنزيمات, البروتينات, الفيروسات, البكتيريا: مثل

  :تشجيع التفكير بمستوى عالٍ والذي يشمل 
  حين تحليل الحدث عتبار نواح عديدةالأخذ بعين الا
  مية اتخاذ موقف يعتمد على معرفة المبادئ العل,  بالحدثالكامن صراعالتعرف على ال

  .التفكير الناقد والمقدرة على صياغة أسئلة
  .تشجيع التوجه لمصادر معلومات متنوعة من اجل الفهم والتعمق بمصطلحات تتعلّق بموضوع الدرس 
  

  :تظهر فعاليات متنوعة بالشكل التالي) في كل الموضوعات( الدروس منبكل واحد 
  

  .ل صحفيقطعة من مقا/مشكلة/مهمة قراءة حدث           
  

التطرق لمبادئ : والتي من الممكن أن تكون أحد الأمور التالية أو دمجها سوية, مهمة كتابية  
ات علاقة بموضوع والتعرف على مجالات متعددة ذ, تحليل جدول أو رسم بياني, علمية

  . تمييز العلاقات بين كل مجال والموضوعة وبين كل مجال ومجال آخر, مطروح
  

     ةعصف ذهني, آراء, تلخيص, صفية لإجراء نقاش/ة جماعيةمهمأو محاكمة جماهيري .  
  

  بما يسمح به الوقت وبمدى اهتمام  (ةمهمة اختيارية الهدف منها إثراء وتوسع بالموضوع 
  )الموضوع في تلاميذال
  المصطلحاتتوجيه لمخزن 

التي من شأا أن وه لمصادر إضافية  للمصطلح مع توجياً وجيزاً مصطلحات يشمل شرحمخزنيلي كل فصل 
بحالة كون مصطلح ,  في الفصل نفسه تحتي بخط إليهامشاربالمخزن المصطلحات الموجودة . تشرحه بإسهاب

  . بأحرف مائلةمعين قد شرح في فصل سابق عندها يظهر ذلك المصطلح
    :  تظهر مهام إضافيةفي قسم من الدروس

  فيلممشاهدة                  تجربة      
            

   جولة بمصنع بيوتكنولوجي
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  المقدمة  .أ 
   . الوحدة التعليمية تبحثهاالتيلمضامين على اتعرف عام , عرض الموضوع: الهدف

عرض . ومدى ازديادها بالسنوات الأخيرة,  الصناعة البيوتكنولوجية بالولايات المتحدةكبرعرض ل: المضمون
لذي  اصراع في ذلك البماية والتي تعالج عدة نواحِ لمشكلة البيوتكنولوجيا قطع مأخوذة من الصحف اليوم

  .  الموضوعيرافق
  .نقاش:  طريقة التعليم

  درس أو درسان:  مدة التعليم
  
  تعلّم الموضوعات الثانوية المختصة بمشاكل مركزية بموضوع البيوتكنولوجيا/تعليم .ب 

  
الحسنات , التطور التاريخي لهذا اال, بيوتكنولوجياالتعرف على مصطلحات وعمليات في ال:  الهدف

  .  بالتطور البيوتكنولوجيالمتعلّقان صراعوال
  

 الثانوية ضوعاتقسم من المو). أربعة فصول( ثانوية موضوعاتالموضوع العام يقسم إلى أربعة :  المضمون
قسم . على اتمع والبيئة بشكل خاصة يثالوراأبعاد الهندسة في أبعاد البيوتكنولوجيا بشكل عام وفي يبحث 

 التي ترافق تطور هذا اال والقسم الأخير يبرز البعد التاريخي وتطور  الأخلاقيصراعالفي آخر يبحث 
  . ة ثانويموضوعةلقد تمّ إضافة مادة إثراء وتوسع لكل . البيوتكنولوجيا

 المصطلحات خزن بماً موجزاًصطلح شرحهذا يعني أن لذلك الم. كل فصل بعض المصطلحات المشددةفي 
ضافية بمعظم الحالات هنالك توجيه لمصادر معلومات إ. اية فصل آخرفي اية الفصل نفسه أو في الموجود 

  .  من أجل التعمق
  

   طرق التعليم
.  بالبيوتكنولوجيا متعلّقةًلاستعانة ببحث أحداث تعرض موضوعات باموضوعةيتم تعليم كل  •

كذلك . يشجع تطوير التفكير المتعدد االات للمشكلة التي نعالجها" بحث الحدث"النقاش حول 
 واتخاذ صراعتمييز ال,  واستخلاص النتائجاً بيانياًرسم/ معطيات من جدول,يطور مهارات قراءة

 أو حتى اًزوجي, اًممكن ان يكون النقاش حول بحث الحدث فردي.  معرفة علميةإلىموقف يستند 
 .  ت أكبربمجموعا
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  . الطرق البيوتكنولوجيةب تتعلّقجولة بمصانع  •
الهدف من الجولة هو التعرف على الصناعة    . تعليم هذه الوحدةة هي جزء مركزي في الجول

التعرف على المشاكل والصعوبات المختلفة التي ترافق المصنع وطرق , البيوتكنولوجية عن كثب
تكنولوجية والبيئة المحيطة و العلاقات المتبادلة بين الصناعة البيوأيضاً التعرف على, التغلّب عليها

  . بالمصنع
  مشروع صغير •

ددة تتعلّق بناحية معينة ه مشكلة مح من خلالالتلميذحجم صغير نسبياً والذي يعالج  ذومشروع 
  .بالبيوتكنولوجيا

مقابلة مع مختص بالموضوع ,  زيارة مصنع:على المشروع أن يشمل مصادر معلومات خارجية
أو استعمال شبكة الإنترنت للحصول ...) من مؤسسة حكومية, من الجامعة, مختص من الصناعة(

  .  إجابة لبعض الأسئلة/على معلومات 
  المشروع جماعي

  
    مدة التعليم

  ساعة 26-24: فعاليات تعليمية بالصف  .أ 
 .ساعات 8-6: جولات تعليمية بمصانع .ب 
 . ساعات 4-2:  المشاريع الجماعيةعرض  .ج 
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الجزء المركزي . سئلة تشبه تلك التي اعتاد عليها التلميذ خلال تعلّمه للوحدةأعلى الامتحان أن يشمل 
سيكون طبعاً بحث حدث جديد والذي يتطلب من التلميذ الاستعانة بالمعلومات العلمية التي اكتسبها خلال 

 بعدة نواحٍ وأن صراعأن يشرح ال,  بالحدث الجديد الموجودصراعال/كلةتعلّمه من أجل التعرف على المش
من الممكن دمج أسئلة متعددة الاختيارات بالامتحان  . يتخذ موقفاً مع القدرة على تعليل مثل هذا الموقف

 طلب تعليل الاختيار للجواب الصحيح وعدم الاكتفاء بإحاطة الحرف الذي يدلّ علىأن يولكن من المفضل 
  .الجواب الصحيح بدائرة

  
  

,  فحصاً لمستوى المعرفة والفهم للمصطلحاتالنموذجيشمل . لتقييم الوحدة التعليمية نموذجانحن نقترح 
 يفحص مهارات تفكير بمستوى النموذجبالإضافة لذلك فإن . للعمليات ولمبادئ موضوع البيوتكنولوجيا

  . فكير متعدد االاتعالٍ مثل حلّ مشاكل وت

من المفضل أن يحتوي الاختبار . يجري الإختبار بعد تعليم النصف الأول من الفصل الأول للوحدة التعليمية
 اءإنش لفحص مبدأ أيضاً سؤالاًيحتوي أسئلة تفحص مستوى الفهم للمصطلحات الأساسية التي تمّ تدريسها و

 الموضوعي بالمضامين وبطريقة المفضل دمج أسئلة تطلب رأي التلميذ بالإضافة لذلك من .خلية مهندسة
.  هدفها صقل وتحسين عملية التعليم, تكويني لأنه جزء من عملية تقييم,ية عظمىأهمّلاختبار كهذا . التعليم

 النظر  إعادةيصبح بالإمكان ,ول الموضوع حالتفكير الانعكاسي لأسئلة التلاميذإذ انه بالاعتماد على إجابة 
  .  التعليمبطريقة التعليم والتفكير في سبل أفضل حين الاستمرار في 

  :  ثلاثة مكونات أساسيةالنموذجيشمل 
  اختبار  .أ 

  )بورتفوليو(ملف شخصي  .ب 
 اًمن المفضل أن يشمل قسم.  خلال تعلّمه للوحدة التعليميةتلميذ اهود الشخصي لللف شخصييعكس الم

  . من أوراق العمل التي قام بأدائها

الشكل ,  تظهر بداخل المستطيلاتالبنود المفحوصة.  المقترح يظهر في الصفحة التاليةالنموذجتخطيط 
  .  نستطيع أن نفحصه من خلال البنود المفحوصةعماالبيضوي يعبر /الدائري

الأوراق التحضيرية :  أيضاً الفعالية المتعلّقة بالجولة في مصنع البيوتكنولوجيالف شخصيممكن أن يشمل الم
  .  ملخصة لكل الفعاليةاًراق حول الجولة وأواًتقرير,  للتجارب المختلفةاًتقرير, للجولة

íÏè†ÜééÏjÖ]<<

  . ح الأخطاء التي وجدت بالاختبارتصحي
  . مقالات من الصحف اليومية والتي تم تجميعها خلال فترة تعليم الوحدة 

  امتحان  .ج 
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 والعلاقة المتبادلة بينهماحيطوالمبيوتكنولوجياال

 النهائيم يقيتال التقييم التكويني

 امتحان آتابي ملف شخصي اختبار

شرح مصطلحات 
  وعمليّات

 التفكير الإنعكاسي
حول المادة 
 التعليمية

التفكير 
 حول الإنعكاسي
 ملفوال الامتحان
 الشخصي

اختيار مقال 
 أو حدث

تعدّدة أسئلة م بحث حدث
الاختيارات 
  لاًتشمل تعلي

شرح 
مصطلحات 
 وعمليّات

فهم 
 ومعرفة

تشكيل 
 مصطلحات

التفكير   
  الإنعكاسي

صياغة 
  أسئلة

التعرف على 
 مادة مناسبة

 على التعرف
 صراع أو مشكلة

معرفة , فهم
تشكيل  وتطبيق

 مصطلحات
توجّه متعدّد 
 المجالات

معرفة , فهم
 وتطبيق

11
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,  السابقة تبحث مواضيع مختلفة تتعلّق بمجال تطور كثيراً في السنوات السابقةجميع العناوين في الصفحات
  " بيوتكنولوجيا"ويسمى 

  . لقد تطور موضوع البيوتكنولوجيا بشكل سريع جداً في السنوات الأخيرة
   . ية لصالح الإنسان استغلال المعرفة العلم- تكنولوجيا, تعني حياة Bioبيو

  نسان على الإكائنات الحية للعمليات الصناعية التي تعود بالفائدة ل استعمال ا- بيوتكنولوجيا

  

فيما يلي معطيات تثبت صحة القول . تعتبر الولايات المتحدة من أكثر الدول المنتجة للصناعات البيوتكنولوجية
  ). 1999المعطيات صحيحة لسنة (أعلاه 

  

  .وظيفة في سوق العمل الأمريكي تتعلّق بالبيوتكنولوجيا 437,400      $
   مليارد دولار 47حوالي  1999  مجموع حصيلة البيوتكنولوجيا لاقتصاد الولايات المتحدة كان عام   $$
  .1999-1993تضاعفت الصناعة البيوتكنولوجية بين السنوات   $$$
  

  دة بالبندين الأول والثاني؟ ماذا يمكن أن نتعلّم من المعطيات الوار.  1   
   يمكن أن نتعلّم من المعطيات الواردة بالبند الثالث؟ ماذا . 2   

  
  في هذه الوحدة سنتعلّم عن 

  الهندسة الوراثية  _
ل وانطلاق بموضوع البيوتكنولوجياهذا هو اة ف. ال الذي أدى إلى نقطة تحواًتخطيطتتناول الهندسة الوراثي  

في البداية أجريت التغييرات الوراثية على (ات مقصودة بالصفات الوراثية لكائنات حية مختلفة وإدخال تغيير
  . حسب رغبة الإنسان واحتياجاته, ) ولاحقاً أجريت التغييرات على كائنات حية أخرىكائنات حية دقيقة

 في العالم , على الهندسة الوراثيةبطرق تعتمدال الطب في مجات الأهمية وخاصة وتنتج اليوم الكثير من المنتجات ذ
  . البلاد أيضاًأجمع وفي 

  التأثيرات الممكنة للتطور الجديد بمجال الهندسة الوراثية على البيئة واتمع   _
  : أمامك اقتباس لبعض ما ورد في منشور لوزارة العلوم الأمريكية

“...biotechnology is expected to have a dramatic effect on the world economy after the 
next decade.” 

U.S. Office of Science and Technology Policy 
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  . لعربيةبابالمعلّم أو حتى بقاموس واكتب ترجمة الجملة أعلاه , استعن بأصحابك
  

 ,لتي ترجمتها ما المقصود بالعبارة ا:ما هو التأثير المتوقّع للبيوتكنولوجيا على الاقتصاد؟ حاول تفسير.  3  
  ؟  $ -سابقاً والمشار اليها بمستعيناً بالمعلومات التي وردت 

  
   استعمال الكائنات الحية من قبل الإنسان منذ الماضي البعيد وحتى زمننا الحاضر-

ليس المقصود استعمال الحيوانات ( أنتجتها كائنات حية والتي استغلّها الإنسان لاحتياجاته المختلفة مواداستعمال 
كائنات حية صغيرة جداً تصعب رؤيتها بالعين اردة  ( كائنات حية دقيقةالكائنات الحية المقصودة هي ). الأليفة

,  دور هام في صناعة المشروبات الكحوليةنات الحية الدقيقةلهذه الكائ). الميكروسكوب(اهر وترى عن طريق 
  . منتجات الحليب وغيره

  
ةبالإضافة للنواحي العلمية ,ة والإقتصادية والاجتماعيذه الوحدة التعليمية أن نفحص التأثيرات البيئي سنحاول 

  . المتعلّقة بالتطور البيوتكنولوجي
رك جدالاً جماهيرياً يشت) وهي أحد االات المتعلّقة بالبيوتكنولوجيا(فهم لماذا تثير الهندسة الوراثية أن نسنحاول 

  رجال الدين والفلاسفة؟, جماهيرية مناصب ل ذوورجا, به بالإضافة للعلماء
  ) صفحة؟ةأي عنوان؟ وبأي (ستجد رمزاً لذلك في أحد العناوين الموجود ببداية الفصل التالي

  
  للتلخيص هنالك اقتباس آخر

“... another area I’m very excited about is biotechnology.” 
Bill Gates,  Microsoft 

  
  . شركة ميكروسوفت-ركة البرامج الأكبر بالعالمبيل جيتس هو مدير ش

  . اً مثيراية تعلّمك لهذه الوحدة أن تجد بموضوع البيوتكنولوجيا مجالاً في تلميذانت أيضاً عزيزي ال, نا أملكل
  

بتجميع قطع مأخوذة من  إبدأ ,منذ اليوم. خوذة من صحف متعددةالوحدة تدمج معلومات مأ
قطع ستفيدك في هذه ال. مواضيع قريبة منهااضيع التي تم الشرح عنها سابقاً وفي الموالصحف في 

:  المصدر الذي أخذت منه القطعة على تسجيلاحرص. الوظيفة النهائية الخاصة بالوحدة التعليمية
    .    وتاريخ إصدارهاالصحيفة اسم 
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 الدرس الأول  
  :تبحث القطعة التالية بالحسنات المستقبلية للهندسة الوراثية
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  )1.12.97 بتاريخ"سهآرت"مقال من صحيفة (  أبقار أكثر نجاعة                   

  العلماء يدأبون لإيجاد حلول لمشكلة النقص المتزايد للمصادر الطبيعية للغذاء
وفي الخمسين سنة القادمة متوقّع أن يتضاعف . تضاعف عدد سكان الكرة الأرضية خلال الخمسين سنة الأخيرة

رن الحادي والعشرين سوف يقارب عدد وتشير التوقعات إلى انه خلال سنوات الأربعين للق. العدد الحالي ثانيةً
بعض التوقعات الإضافية تشير إلى أنه في . سكان الكرة الأرضية عشرة ملياردات وكلهم سيحتاجون للغذاء

الشعير والعديد من المحاصيل الزراعية , الأرز الذرة, سيزداد استهلاك القمح,  سنوات الألفين من,السنتين التاليتين
  .  الاستهلاك ملياردي طن بالسنة الواحدةالأخرى وسيتعدى هذا

كيف يمكن إنتاج كميات هائلة كهذه من الغذاء؟ إذا اعتقد أحدهم أن البحار ممكن أن تحل مشكلة الغذاء 
  . العالم آخذ بالنقصانفي  لأن الدراسات تشير إلى أن عدد الأسماك ,فاعتقاده سيكون خاطئاً حتماً

اث الأمريكي لسياسة الغذاء حسبه يظهر أن القدرة على تلبية الطلبات العالمية لقد تمّ نشر بحث من قبل مركز الأبح
.  مشكلة الغذاء هو بيوتكنولوجييعتقد باحثو المركز أن حلّ. للأسماك من مصادر طبيعية بدأت بالانخفاض

,  تربية أسماك السلمونفي الوقت الحاضر يتم. من ناحية وراثية" محسنة"البيوتكنولوجيا كفيلة بزيادة إنتاج أسماك 
  .  لوتيرة التربية الطبيعيةبالنسبةبوتيرة سريعة جداً , ببرك خاصة

البيوتكنولوجيا تستطيع . اًسيكون الحلّ لمشكلة مصادر الغذاء حقاً تكنولوجي, أي للعقود القريبة, للمدى القريب
 من الغذاء بحيث تكون صامدة أمام إنتاج أصناف جديدة, تكبير كمية المحاصيل الزراعية وزيادة عدد الأسماك

 يتعاون علماء أمريكيون مع علماء صينيين: مثال. أصناف المأكولات المختلفة" تحسين"الأمراض والحشرات وأيضاً 
 بمساحة معطاة وذلك طبعاً %20-15 بنسبة    الأرز الذي يمكن من زيادة المنتوجلإنتاج صنف جديد من
   .    باستعمال الهندسة الوراثية

تستطيع البيوتكنولوجيا أيضاً إنتاج محاصيل زراعية غنية بالبروتينات أحد مكونات الغذاء الرئيسي والذي يؤدي 
فمثلاً من الممكن نقل بعض الصفات الوراثية من نبتة . العالمفي الدول الفقيرة في نقصانه إلى سوء تغذية خاصة 

ضافة لذلك تمكننا البيوتكنولوجيا من تغيير صفات الخضراوات بالإ. البازيلاء إلى الأرز لجعله غنياً بالبروتين
  .   Eو  Cوجعلها مواد مغذّية أكثر عن طريق احتوائها فيتامين , والفواكه

إذ أنه من الممكن بواسطة المعرفة العلمية المتوفّرة حالياً . حتى بالنسبة للمواشي يستطيع التغيير الوراثي تحسين الغذاء
ولكن استعمال الهندسة الوراثية يسبب مشاكل أخلاقية . أبقار وخنازير أكثر جودة, خراف, إنتاج حيوانات

مثلاً بدأت ) السلام الأخضر" (جرين بيس"منظمة . وهنالك الكثير من المعارضة لمثل هذا الاستعمال. متعددة
لك معلوم ان البيوتكنولوجيا وعلى الرغم من ذ .ال الهندسة الوراثية بالحيواناتمؤخراً بحملة واسعة ضد استعم

  .  الحلّ لمشكلة الغذاء العالميإيجادوالهندسة الوراثية هما اللذان يستطيعان 
ما يبدو ستضطر الإنسانية في المستقبل البعيد أن تجد غذاء من نوع آخر؛ هنالك احتمال باستعمال أقراص  على

  . ة فقط في كتب الخيال العلميولكن حالياً هذه الفكرة موجود. كل قرص بطعم معين, مغذّية
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   ما هي المشكلة المركزية بالقطعة؟ .1
       ونة الأخيرة؟في الآفظع ألماذا أصبحت المشكلة .  2
  .قائمةفي  ,القطعةفي رتب المصطلحات الجديدة بالنسبة لك والتي وردت .  3
  .القطعة والذي يشير إلى استعمال الهندسة الوراثيةفي أعط مثالاً من الأمثلة التي وردت .  4
  "أبقار أكثر نجاعة"سميت القطعة , حسب رأيك, لماذا.  5

  
الخلية  ("المهندسة"بحالة انقسام الخلية . فيهاات صفات مرغوب و ذياخلاية تمكّن من هندسة ثالهندسة الورا

 الخلايا الجديدة التي نتجت من عملية الانقسام ستكون وعندها كلّفهي تتضاعف ) التي تم تغيير صفاا
  . فيهاات نفس الصفات الجديدة المرغوب وذ

الخلايا التي ستنتج منها بعد عملية الانقسام  كل أنهذا يعني  بويضة مخصبة كانت الخلية المهندسة خلية لإذا
  .ستشمل الصفات الجديدة

خلال هذا الفصل ستتعلم عن مكان وجود الصفات الوراثية وكيف يتمكّن المهندس الوراثي من إنتاج خلية 
  .  ذات صفات جديدة لم تكن موجودة ا من قبل

أكمل الجدول . الوراثية التي وردت بالقطعةندسة  لاستعمالات الهاًتلخيصتجد في الجدول التالي .  6
  . مستعيناً بالأمثلة

  الحسنة  الصفة المضافة  الكائن الحي
   كمية الغذاء الموجود بالبحرزيادة  تكاثر سريع  أسماك

بمساحة  %20-%15 إضافة للمحصول بنسبة  إضافة حبيبات للساق  أرز
  معطاة

      أرز
      الخضار والفواكه

      مواشي
    شرات ضارةأمام ح صمود  يةنباتات زراع

الصينيون بتطوير الأرز والذي بواسطة الهندسة الوراثية سيعطي         العلماءيشترك , لماذا حسب رأيك.  7
  منتوجاً اكبر؟ 

وهنالك مشاكل أخلاقية كثيرة ... الهندسة الوراثية "الفقرة الأخيرة بالقطعة التي قرأا تبدأ بالجملة . 8 
  . عارضة لهاالكثير من الم

  .تعلقتين باستعمال الهندسة الوراثيةم, على الأقل, شكلتين أخلاقيتيننقاشاً باموعة وسجلوا مأجروا 
  : وس القادمة سوف نحاول الإجابة عنفي الدر

 كيف يمكننا تغيير الصفات الوراثية بالخلية؟. ب       أين توجد الصفات الوراثية بالخلية؟  .أ 
  

  الهندسة الوراثية هي مجال يبحث بإحداث تغييرات بصفات الخلايا
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  الثاني الدرس
ا هذه الوحدة التعليمية هي الصفات الوراثية أي الصفات التي تنتقل لكل الخلايا التي التي تبحثهالصفات 

 عندها بويضة مخصبةإذا كانت الخلية المنقسمة هي . من جراء عملية الانقسام الخلوينتجت عن خلية معينة 
  .تي للبويضة المخصبةات صفات وراثية مطابقة لتلك الوكل خلايا الجنين التي تطورت منها تكون ذ

)ة والخلية الجنسية الذكرية تذكّر أن صفات البويضة المخصبة عبارة عن دمج صفات الخلية الجنسية الأنثوي
  ) اهات كوناللتين

ن إيجب القول صفات الخلية موجودة بنواا وتحديداً . الخلية هي وحدة البناء الأساسية للكائنات الحية
توجد بالنواة جسيمات صغيرة تدعى . اثية موجودة بنواة الخليةالمعلومات حول الصفات الور

 DNAمبنى ال. DNA مبنية من عدة مواد ولكن الرئيسي بينها يسمى كروموسوماتال. كروموسوماتال
هذا التغيير يطرأ على .  يؤدي إلى تغيير بصفة معينة للخليةDNAتغيير بال. هو الذي يحدد صفات الخلية

  . ضاً على كل الخلايا الناتجة عنها بسبب عملية الانقساميأالخلية نفسها و
  27صفحة إقرأ المادة للتعمق في هذا الموضوع 

 عيادة لتصوير الأشعة هنالك  بكل.أشعة رنتجن مثل DNA-لى تغيير بمبنى الإعوامل ممكن أن تؤدي عدة 
  .الدخولمن  مليشك بكون حوايافطات تمنع بشكل مطلق الحوامل او حتى النساء اللاتي 

   
  نسبة لباقي النساء؟ بال للنساء الحوامل بر أشعة رنتجن أكثر خطورة إشرح لماذا تعت. 1
 مصنوع من مادة لأعضاء الجنسية بواسطة مئزرللأسنان يتم حماية اخلال عملية تصوير بانورامي . 2

    لماذا؟اشرح . الرصاص والذي يمنع اختراق الأشعة
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  ثالدرس الثال
أي لا يمكننا ان , DNA-عندما تتعرض خلية معينة لأشعة رنتجن من المحتمل حصول تغيير عشوائي بمبنى ال

بنهاية الفصل توجد مادة إثراء ( .طفرة يسمى DNA التغيير العشوائي بال.  بأي مكان سيحصل التغييرأنتنب
   )31 أنظر صفحة حول الموضوع

 يمكن القيام بذلك عن طريق إدخال جزء .قصود ومعلوم وغير عشوائييريد إجراء تغيير م" المهندس الوراثي"
 يكون مسؤولاً عن DNAهذا الجزء الجديد من ال. الأصلي الموجود بالخلية DNA لداخل الDNAمن 

  . صفة جديدة لم تكن موجودة بالسابق
نوع . رات الضارةصفة الصمود أمام الحش مثل, اًجين المسؤول عن صفة معينة بالخلية يسمى DNAجزء ال

بالاعتماد على الهندسة الوراثية من الممكن هندسة الخلية عن . معين من النبات يصاب عن طريق حشرة معينة
إدخال هذا الجين للخلية يجب أن يكون . طريق إدخال جين أو جينات تكسب الصمود امام تلك الحشرة

ة الانقسام والتي ستكون النبتة بالمستقبل تحمل صفة حتى نضمن أن كل الخلايا الناتجة من عملي. بمرحلة الجنين
  . الصمود أمام تلك الحشرة الضارة

نوع مختلف ممكن أن يؤخذ حتى من حيوان إذ ي على الصفة الجديدة من نبتة من  الذي يحتوDNAمقطع ال
  . لا أهمية للمصدر الذي أخذ منه الجين

  الجنينية؟ الجديد بالمرحلة DNAلماذا يجب إدخال مقطع ال.  1
جديدة وهي الصمود أمام الحشرة الضارة والتي لم لدينا وضع جديد وهو أن النبتة حصلت على صفة . 2

  .تكن لها هذه الصفة من قبل
هل النبتة الجديدة التي ستتطور منه ف,  من هذ النبتة واهتممنا بتكون الجذور له ومن ثم زرعناهاًإذا قطعنا فرع

  . لحشرة الضارة؟ إشرحستكون ذات صفة صمود امام ا
 DNAال" تقص"إن التطور بالهندسة الوراثية في السنوات الأخيرة كان بسبب اكتشاف مواد تستطيع ان 

  . الأصليDNAالقطعة الجديدة لل" تلصق"وأن 
 الموجود بداخل خلية لمخلوق DNA وإلصاقها ل لمخلوق معين DNA قطعة من" قص"تذكّر أنه يمكن (

  ). آخر مختلف تماماً
  . ذه الطريقة ندخل للكائن صفة جديدة لم تكن متوفّرة بالسابق

أنظر مخزن المصطلحات للتعمق بموضوع   (إنزيمات مواد تدعى يه" الصمغ الوراثي"و" المقص الوراثي"
  ) 25صفحة 
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  الخلية؟ خطوات أساسية" يهندسون"كيف 
  
  
  
  
  من خلية أخرىDNAقطعة

  المادة الوراثية
)DNA(  قص"عمليات إدخال"

  "تلصيق"و

تم إنتاج ترتيب جديدي". مهندسة"خلية
 الأصلي يحتوي على DNAال. DNAلل

هذه القطعة . قطعة إضافية مصدرها كائن آخر
  . فيهاصفة المرغوب الإضافية تحتوي على ال

ة عن عملية الانقسام تكون ذوات نفس  كل الخلايا الناتج–عندما تنقسم الخلية
أي أن كل الخلايا المهندسة تحتوي على الصفة الجديدة التي . الصفات الوراثية تماماً

 .تمّ إدخالها

     عملية بيوتكنولوجية؟اذا تعتبر العملية المشروحة أعلاهإشرح لم.  3 
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  . مختلفة من الخلايااً هذا الدرس ستشاهد أنواعفي

  .  من المواد المستعملة والجزء الآخر سوف تأخذه جاهزاًاًسوف تحضر بنفسك جزء
على سطح " ميتيلين أزرق"ضع قطرة من المادة . باهرتحضير الجهاز من أجل مشاهدة خلايا البصل .  1

  .الزجاجة الحاملة
  . واستخرج قطعة صغيرة وشفافة قدر الإمكان من بصلة اًإقطع بالسكين جزء  .أ 
 وتأكّد من عدم ,وغطّها بقطعة إضافية من الزجاج الخاص "يتيلين أزرقم"ضع القطعة داخل قطرة  .ب 

  . وجود فقاعات هواء
  .اهر مستعملا تكبيرا مناسباانظر بواسطة   .ج 

  . سم النواة أيضاًاحرص على رسم شكل صحيح للخلية التي رأيتها وعلى ر: أرسم خلية واحدة .هـ
  . الحنكشاهدة خلايا مأخوذة من لم شريحةتحضير .  2

  .على سطح الزجاجة الحاملة" ميتيلين أزرق"ضع قطرة من المادة   .أ 
  . الخدالداخلي من استعمل مسواك الأسنان ومرره عدة مرات بالجزء  .ب 
ج الخاص وتأكد من عدم وغطّ بقطعة إضافية من الزجا. "الميتيلين الأزرق"أخلط طرف المسواك بقطرة   .ج 

  . وجود فقاعات هواء
   .اهر مستعملا تكبيرا مناسباانظر بواسطة .    د

  . احرص على رسم شكل صحيح للخلية التي رأيتها وعلى رسم النواة أيضاً: أرسم خلية واحدة   .هـ
 
ا نباتية والأخرى لخلايا إحدى الشريحتين لخلاي,  من قبل عامل المختبرا تمّ تحضيرهمالشريحتين اللتينشاهد .3

   .حيوانية
  .  احرص على رسم شكل صحيح للخلية التي رأيتها ونواا أيضاً. من كل شريحةأرسم خلية واحدة 

  ما المشترك لكل الخلايا التي شاهدا؟ .  4
 
. كروموسومات, DNA,خلية, نواة: تشرحان العلاقة بين المصطلحات التاليةأكتب جملة او جملتين .  أ.5

إذا اخترت كتابة خارطة مصطلحات إحرص . يمكنك تجهيز خارطة مصطلحات عوضاً عن كتابة الجمل
  . داخل دوائر وعلى الكلمات الرابطة بجانب الأسهملمصطلحات على تسجيل ا

  . أشر بخط للمصطلحات التي رأيتها اليوم خلال عملك بالمختبر. ب
 شرائحهنالك . كروموسوماتمن أجل مشاهدة ال) سةبحالة توفّره بالمدر(يوصى باستعمال الفيديوسكوب 

  .  بشكل واضحكروموسومات للميتوزا يمكن بواسطتها تمييز الجاهزة
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   الدرس الرابع 
 

لقد تم تدمير ما يقارب المليون . الصقيع هو أحد أشد الأضرار التي من الممكن أن تصيب المحاصيل الزراعية
هذا بالإضافة للمعاناة السنوية . خلال سنوات الثمانين بسبب الصقيعدونم من الحقول الزراعية الأمريكية 

الأفوكادو والموز بسبب أضرار غير قابلة للإصلاح نتيجة , الفاصوليا, للعديد من المزروعات مثل الذرة
  . وأجزاء أخرى للنبتةلتجمد الثمار 

  . يارد دولار بسبب أضرار الصقيع مل374يتوقّع الخبراء الزراعيون خسارة سنوية بمستوى عالمي يعادل 
في الجهة ). بالإضافة إلى حالة الطقس طبعاً(معينة في تفاقم المشكلة بكتيريا في بعض الأحيان يساهم وجود 

عملية تجمد قطرات الماء الموجودة الذي ينشط و الخلية لهذه البكتيريا يوجد بروتين معين دارالخارجية  لج
توي  يح عند إضافة تلك البكتيريا لأنبوب اختبار: ك بواسطة تجربة بسيطة وهيمن الممكن تمثيل ذل. عليه

  . يتجمد الماء فوراً, على ماء بدرجة حرارة منخفضة
 المسؤول عن صفة التجمد من DNA بجامعة بيركلي بإخراج مقطع الدكتور لينداو وزملاؤهلقد نجح 
  . ”ice-minus”وتم تسمية البكتيريا المهندسة باسم. البكتيريا

"  المهندسة"ice-minus" دونم ببكتيريا 4لقد تم التخطيط لتجربة خلالها سيتم رش أرض زراعية مساحتها 
 مختلفة  تنفيذ التجربة بسبب معارضة منظماتولكن لم يتم. لكي تزيد من صمود المحاصيل الزراعية امام البرد

   .  والتي أبدت قلقها لجودة البيئة
  

  . لقطعةفي اات علمية وردت سجل ثلاثة مصطلح.  1 
  .  المصطلحات أو بأي مصدر آخرخزنيمكنك الاستعانة بم. إشرح كل مصطلح بإيجاز

  
 , لكل وجهة نظر تبرير,صراعبكل . نظر مختلفتين أو رأيين وجهتي هنالك تضارب بين -!!صراعأمامنا 

لذلك يحتاج الشخص أن . عكس وجهة نظر معينة صادقة كلياً أو النإلذلك لا يمكننا القول بشكل قاطع 
  تار وجهة نظر معينة وليس الأخرى؟يحسم الأمر وأن يشرح لماذا قرر أن يخ

  .  بالقطعة المعروضصراعتجاه ال كليهما ستساعدك باتخاذ موقف صغ سؤالين بحيث الإجابة عن.  2  
 .  لهم علاقة بالقضية المعروضة بالقطعةالذينأمامك وجهة نظر بعض الأشخاص 

  
  
  
  

ice-minus – ÄéÏ’Ö]<àÚ<l^Â<Ö]<íÚçm†¢]  
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@Z@ جمعية اقتصادية-رفكين @
@“mfƒ»ø BÕ�N∏I KÈJnM ∆C ΩŒ◊y æB¿NYA πªBƒ«^°ŒZ¿ºª ‘gfiA ‘gfiA ∆HØ æB¿NY‹A Ah« µ¥̃Ñ AgA ≈∏ªÀ  

∆Ã∏Œm—�J∑ “QiB∑ ‘ÃNnø ”ºßÀ ıB¿ŒnU .   
   Zسؤولةالملوراثة ا جمعية - جولدبرغ

 ıB¥Jnø ©≥ÃNªA Bƒƒ∏ô ‹zªBI TfZŒm –hªA Bø PBƒ÷B∑ jÕjÑ fƒß °J°ŒZ¿ºª —fÕfU . P‹BáA ≈ø fÕf®ªA ü

sŒ®M “ŒY PBƒ÷B∑ü  —eÃUÃùAÀ “Œ®ŒJÒªA B»N◊ŒI “ªBÅ jQB∏NM B»√HØ —fÕfU “◊ŒJª B�BaeG ¡NÕ Bøfƒß œ◊ŒI ∆AlMA 

…Œºß —jÒŒnªA ≈∏ô ‹ Ω∏rIÀ ıAfU ©Õjm Ω∏rI.@@ @
  :ice-minusأحد العاملين بالمختبر الذي طور البكتيريا , دكتور لنداو

áA ‘fYG XBN√BI “ƒøB∏ªA PBƒnDNA �Œ¨M ’AjUG Ã« pfƒ»ø æA ”ƒJñ °¥Ø fYAÀ-DNA ©Ò¥ñ “ªBáA  h»IÀ 

æADNA XBN√G ≈ß æÀ¤nùA fŒºÜA .≈ç≈ª B»I ¬Ã¥√ “Œº¿ß Ω∑ ∆BøC PBJQG ıAfIC ©ŒÒNn√  .≥BŒm ÀC —iBŒnªA “

 B»I ¬Ã¥Õ ‘jaC j{Bã¥√ �ªA LiBVNªA ≈ø �R∏I jR∑C BƒMBŒY eÈf»M ∆Bn√‚A B»I ≈ç ¬Ã .  

  تص بإنتاج منتوجات بيوتكنولوجيةمخ, مونتيجو

 O≥ÃªA ≈ø �R∏ªA Bƒ∞º∏Nm “ŒUÃªÃƒ∏MÃŒJªA PBVNƒùA µÕÃnNI “¥º®NùA PAiAj¥ªA haDI j¿NnùAÀ ΩuAÃNùA ΩŒUDNªA

eÃ¥ƒªA ≈øÀ . jÒbºª Bƒyj®Õ ∆C …√Dq ≈ø ΩŒUDNªA Ah«œùB®ªA ∂ÃnªA ü µÊJnªA “ŒºzØC B√f¥∞ÕÀ .  

  
إشرح .  المهندسةice-minusحضر قائمة تبرز حسنات وسيئات رش مساحات زراعية ببكتيريا . 3   

  . كل حسنة وسيئة
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  مقدمة
  كائن حي

  )البكتيريامثل  ( فطريات وكائنات أحادية الخلية, نبات, حيوان, إنسان:  كلّ الكائنات الحية
 

  الدرس الأول
  خلية

. الإنسان وكائنات حية عديدة مبنية من خلايا, الحيوان, النباتات. لكائنات الحيةوحدة البناء الأساسية ل
معظم الخلايا . وحتى ملايين الخلاياعدد الخلايا التي تكون الكائن الحي ممكن أن تتراوح بين خلية واحدة 

  .  فقطاهرصغيرة جداً لدرجة انه لا نستطيع رؤيتها بالعين اردة وإنما بواسطة 
هنالك خلايا تستطيع القيام ... تكوين وتحليل مواد, إطلاق, كثيرة مثل استيعاب نشاطاتث بالخلايا تحد

ولذلك فهي  ,النشاطاتوهنالك خلايا تستطيع القيام فقط بجزء من هذه  ,النشاطاتبنفسها بكل هذه 
  .تتعلق ببيئتها لكي تقوم بالوظائف المختلفة

     .التي تقوم ا النشاطاتوبالشكل , بالحجم, حتى بنفس الكائن الحيبالكائنات المختلفة و, تختلف الخلايا
  

  بويضة مخصبة
  . البويضة هي خلية تكاثر أنثوية تحتوي على نصف المعلومات الوراثية للكائن الحي

والخلية الخلية التناسلية الذكرية وهي الخلية المنوية ( عملية تجمع المادة الوراثية من خليتين تناسليتين -إخصاب
  )التناسلية الأنثوية وهي البويضة

    
  الدرس الثاني

DNA  
 DNA ال .المادة التي تحدد الصفات الوراثية للكائن الحي.  Deoxyribo Nucleic Acid-كتابة مختصرة ل

  . داخل النواة يتواجد DNA -في الخلية ذات النواة ال. موجود بداخل الخلية
  .كل نوعمن الكائنات الحية ولكل فرد من نوع  مميز وخاص لكل DNA-مبنى ال

  
   ) Xأشعة (أشعة رنتجن 

تماماً , هذا النوع من الأشعة غير مرئي.  على يد ويليام كونراد رنتجن1895اكتشفت هذه الأشعة سنة 
تراق خقدرته على الافإن  ولذلك , طاقة عاليةوهو ذو ,  وأمواج الراديو فوق البنفسجيكأشعة الضوء

  . لتصوير الأعضاء الداخلية أو لمعالجة مرض السرطان,  هذه الأشعة في مجال التشخيص الطبيتستعمل. كبيرة

áˆ§l^v×Ş’Ú<<
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  الدرس الثالث
  جين

 صفة وراثية يحددها جين واحد أو عدة لك.  مسؤول عن صفة بالخلية او بالكائن الحيDNA-مقطع من ال
  .جينات

 حسب المعلومات الموجودة ,معظمه. ات من جيناً الموجود بالخلية الإنسانية مكونDNA-ليس كل ال
يشكّل الجين عامةً معلومات لبروتين . وظيفتهولا نعلم حتى الان , غير مرتبط بالصفات المتعلقة بالخلية, حالياً

كن يميؤدي إلى تغيير بالبروتين الملائم وأحياناً كن أن يمتغيير بالجين ). أنظر المصطلح الشيفرة الوراثية(معين 
   .ظاهرة تغيير بصفة أن يؤدي إلى

  
  الطفرة

عندما تنقسم .  يؤدي إلى تغيير بالصفات الوراثية للخليةDNA- تغيير بال. DNA-ال, تغيير بالمادة الوراثية
وإذا حدث التغيير في . فإن التغيير ينتقل إلى الخلايا الجديدة التي نتجت عن عملية الانقسامالخلية وتتضاعف 

   .هذا يعني أن التغيير سينتقل لأحفاد الكائن الحي) الذكرية/الأنثوية(خلايا التكاثر 
 الموجود بفصل الإثراء ... DNA-عندما يتعطّل عمل ال"  الموضوع بقراءة الفصل في هذايمكنك التوسع 

    .31صفحة 
  

  إنزيمات
عاب الل, جزيئات الإنزيمات موجودة بكل خلية حية وفي سوائل الجسم مثل الدم. نوع من البروتينات
معظم التفاعلات .  الإنزيمات وتيرة التفاعلات الكيميائية دون أن تمر بأي تغييرتعجل. والعصارات الهضمية

يرة التفاعل بمليون مرة أو حتى وجود الإنزيمات تتضاعف وتبولكن , تحدث بوتيرة بطيئة بانعدام الإنزيمات
  . توي على عدة أنواع من الإنزيماتالخلية تح. لكل عملية الإنزيم الخاص ا. أكثر من ذلك

 اية الفصل الثالثفي يمكنك التوسع بموضوع الإنزيمات بقراءة فصل الإثراء الخاص بالإنزيمات والموجود 
  48صفحة 

  البروتينات
وهي مبنية من وحدة بناء متكررة تسمى الحوامض .  موجودة بكل خلايا الكائن الحيضخمةجزيئات 

بترتيب , عن بعضها بعددتختلف البروتينات . الطبيعة عشرون نوعاً من الحوامض الأمينيةيوجد ب. الأمينية
  . وبنوع الحوامض الأمينية التي تكوا

فهي تشكّل مواد بناء هامة وتشترك بتنشيط وتنظيم العمليات . للبروتينات وظائف مهمة للغاية بالخلية
 . من وزن الجسم%20تشكل البروتينات . الكيميائية وبعمليات أخرى
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  الدرس الرابع
  البكتيريا

كلّ مكان على سطح الكرة بنى المميز والموجودة تقريباً في مجموعة كبيرة من الكائنات أحادية الخلية ذوات الم
فمثلاً .  الخاص اوالموطن عديدة من البكتيريا والتي تختلف عن بعضها بصفاا أنواعهنالك . الأرضية

 أخرىوهنالك أنواع , بأعماق المحيطات بظروف لا هوائية البكتيريا قادرة على العيش هنالك أنواع من
  .  وأخرى قادرة على العيش بمياه شديدة الملوحة أيضاً,قادرة على العيش بالينابيع الحارة

رة المواد للبكتيريا دور هام بدو.  للإنساناً من البكتيريا يعتبر ضاراً ضئيلاً السائد فإن قسمالاعتقادبخلاف 
ن  ولذلك تمكّة المواد التي تصل للتربة عن طريق الحيوانات والنباتات الميتتستحدثالمختلفة بالطبيعة فهي 

  .  هذه المواد ثانيةمن استغلالالنباتات 
صناعات عديدة على استغلال المواد الناتجة من قبل البكتيريا مثل صناعة منتجات الحليب وصناعة تعتمد 

  ).  السكريضدواء لمر(ب مثل الإنسولين مواد هامة للط
 ولكن كما .الإنسولين بخلاف منتجات الحليب هو مثال لمادة يمكن إنتاجها بواسطة بكتيريا مهندسة وراثيا

 والالتهاب قسم قليل من البكتيريا يمكن أن يسبب بعض الإمراض للإنسان مثل الكوليرا ,ذكر بالسابق
 عن طريق تحليل بعض المواد الموجودة وذلك ,الأطعمةبكتيريا بإفساد ومن الممكن أن تشترك ال. الرئوي

  . بالطعام وإفراز مواد مختلفة
     

  إنسولين
إفراز غير سليم لكمية الإنسولين أو خلل . تها تنظيم مستوى السكر بالدموظيفمادة يفرزها البنكرياس 

الإنسولين عبارة عن جزيء بروتين . بفعالية الإنسولين نفسه من الممكن أن يؤديا إلى ظهور مرض السكري
  . اً أمينياً حامض51مكون من 
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أي تغيير و, صفة معينةب له علاقة بروتين  مبنى معين لجزيءفكل. تحدد صفات الإنسان بواسطة البروتينات

  . بمبنى البروتين يؤدي لتغيير بالصفة
إذ تعتبر البروتينات جزءاً هاماً من مكونات أقسام الخلية المختلفة مثل غشاء : للبروتينات صفات هامة بالخلايا

  ). راجع الإنزيمات(الخلية وهي تشترك بفعاليات حيوية وهامة داخل الخلية 
  
  
  
  
  
  
  

جزيء البروتين المتعلّق ذه الصفة . القطعة تدور حول صفة وهي قدرة انتقال الأكسجين عبر الدم.  1
   ______________هو

   __________:الدم المنجلي هو رفقالتغيير الذي حصل لجزيء البروتين لدى مرضى 
   __________المشكلة الناجمة عن ذلك هي

 46عددها ,  وهي تشبه الخيوط السميكةكروموسومات لرأينا الاهرعبر لو نظرنا الى داخل نواة الخلية 
  تبنى البروتينات . DNA-  هو الكروموسوماتأحد المكونات الرئيسية لل.  في كل خليةكروموسوم

  

الدم لخلايا الهيموغلوبين هو المكون الأساسي . الدم الحمراء على بروتين يدعى هيموغلوبينخلاياتحتوي 
. معظم الأكسجين الموجود بالدم يرتبط بالهيموغلوبين وبذلك يتم إيصاله لكل أجزاء الجسم. الحمراء
مض أميني آخر بالهيموغلوبين يختلف مبناه مما يؤدي إلى انخفاض  حامض أميني معين بحايتبدلعندما 

. هذه الحالة تعتبر مرضية ويدعى المرض بفقر الدم المنجلي. بكمية الأكسجين المرتبطة بالهيموغلوبين
  . شبه المنجلت التي الدم الحمراء للمريض وخليةمصدر الاسم يتعلّق بشكل 

ÐflÛÃiæ<ð]†mc<Ñ]…æ_< <

DNA – [íflém]…çÖ]<í‰‚ß^e<äjÎøÂ<^Úæ<[Ãè<]ƒ^Ú   
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  .الخلية المادة الوراثية بداخل نواة بمعظم الخلايا توجد. DNA-حسب المعلومات الموجودة بالمادة الوراثية
  . DNA-مرضى فقر الدم المنجلي يعانون من خلل بال. 2 

  ؟ سليمهل تستطيع أن تشرح العلاقة بين هذه الحقيقة وبين كون الهيموغلوبين لهؤلاء المرضى غير 
وحدات متكررة تسمى  مبنية من DNAجزيئات ال.  ضخماًمثل البروتين يعتبر جزيئاً DNA-ال

  .نوكليئوتيدات
 تعلّمته حتى الآن عن طريق إبراز وجه الشبه ووجه ما سيساعدك على تلخيصالجدول التالي .  3 

   . DNA- الإختلاف بين البروتينات وال
                                    بروتينات                      

DNA  
     الجزيءكبر

    مبنى الجزيء
    وحدة البناء

    المكان بالخلية 
  

  ؟ DNA-ول صفات وراثية بالكيف يمكن وجود معلومات ح
وجود معلومات كيف يمكن :  تعلّمناه حتى الآن يمكننا صياغة السؤال السابق بطريقة أخرى وهيماحسب 
  ؟ DNA- في جزيء المبنى بروتين معين بالخليةحول 

  
هنالك .  نوكليئوتيدات متصلة مع بعضها البعضة يتكون من أربعDNA-السابق فإن الفي كما ذكرنا 

وهي الأحرف الأولى من  (G,T,C,Aمن المتبع أن نرمز لها بالأحرف. بعة أنواع من النوكليئوتيداتأر
  ). أسمائها

  
 الأمينية وترتيبها هو الذي يحدد الأحماضتسلسل . تكون شيفرة لحامض أميني معين نوكليئوتيدات ةكلّ ثلاث

  :لسلسلة من الخرز)  أمينيةأحماضالمكون من  (لكي نوضح الأمر سنمثّل جزيء البروتين. مبنى بروتين معين
 شيفرة يه TCG نوكليئوتيدات ةثلاثو.  شيفرة لخرزة زرقاءهي TAG  نوكليئوتيداتثلاثلنفترض أن 

     ...لخرزة بيضاء وهكذا -AACواللخرزة خضراء اللون 
     DNA- :TCG TAG AACأمامك مقطع قصير من جزيء ال.  4

  ________________بسبب هذا المقطع سيكونترتيب الخرز الذي سيتكون 
  )سجل ألوان الخرز(
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. DNA-بجزيء الالذي فعلته الآن مشابه لكيفية بناء جزيء بروتين بالاعتماد على المعلومات الموجودة 
   .البروتين المناسب بناءو DNA -بالتوجد بالخلية مجموعات معقّدة تستطيع قراءة ترتيب النوكليئوتيدات 

 الذي يحتوي معلومات حول بناء DNA-وجزء ال, 11وم رقم قر الدم حصل تغيير بكروموسفعند مرضى 
هذا التبديل أدى إلى ظهور الخلل بجزيء الهيموغلوبين ,Tتيد ئوبنوكل Aوتيد ئكلوالناستبدل الهيموغلوبين 

  . ولكل عوارض المرض الناتجة عنه
  
  
  . حامض نووي الوراثية عبارة عن الذي يحتوي على المعلومات الخاصة بالصفات, DNA - ال

هنالك .  تتكرر النوكليئوتيدات المختلفة مرات عديدة وبتسلسل مختلف كلّ مرةDNAفي كل سلسلة 
وتسلسل , اً معيناً أمينياًكل ثلاثية تحدد حامضأن  وذلك ,لتسلسل النوكليئوتيدات في السلسلةأهمّية 

   .اً معيناًالأمينية يحدد بروتينالأحماض 
  : أكمل الجملة التالية.  1

  . وهذا ما يحدد نوع البروتين  .بالبروتين __________  يحدد ترتيب ال________ ترتيب ال
  

معلوم أن تركيب . تعتبر معقّدة وتتكون من عدة مراحل DNA- في الالنوكليئوتيداتثلاثيات  ترجمةعملية 
, ة لدى كلّ الكائنات الحية ابتداءً من البكتيريا وأيضاً عمليات ترجمته الى بروتينات متشاDNA-ال

  . نباتات وانتهاءً بالحيوان والإنسان, كائنات أحادية الخلية
وقد نشر الباحثان . ن عملا معاً وهما كريك وواطسون من قبل باحثيDNA-لقد اكتشف مبنى ال

تبر هذا الاكتشاف للمبنى الدقيق يع. 1962منحت لهما جائزة نوبل عام  تقديراً لذلك 1953اكتشافهما سنة 
    .  أحد الإنجازات العلمية الكبرى على مدى الأجيالDNA-لمادة ال

  
  خاصDNA-إدخاله ل تمّوقد , مسؤول عن إنتاج الإنسولينهذا المقطع . لفأر DNA أخذ مقطع . 2

  .ببكتيريا معينة
  . ماذا ستنتج البكتيريا؟ إشرح     
ما هي أهمّية .  تم منح الباحثين جائزة نوبلDNA-رة الوراثية واكتشاف مبنى التقديراً لحلّ الشيف . 3

  هذا الاكتشاف؟ 
  

وجزء واحد فقط مميز  لكل النوكليئوتيدات مشتركانجزءان . كلّ نوكليئوتيد يتكون من ثلاثة أجزاء
جد والسابق فإنه تفي وكما ذكرنا . قاعدةهذا الجزء المميز للنوكليئوتيد يسمى . وخاص بكل نوكليئوتيد

 في التخطيط التالي DNA-يمكنك رؤية مقطع ال. T, G, C, A وهي DNA قواعد أساسية بكل أربع
  . DNA-والذي يبين مكان اتحاد النوكليئوتيدات لتكوين سلسلة طويلة وهي جزيء ال

  ...DNA-معلومات إضافية حول مبنى ال
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ن أربعة نوكليئوتيدات متصلة الخط المتقطّع هو خط وهمي الهدف منه التشديد على أن القطعة مكونة م: انتبه
  .  مع بعضها البعض

  : اعتمد على التخطيط السابق واشطب الجزء الزائد فيما يلي.  4  
   .DNA - القاعدة في ال / يشير إلى الجزء المتشابه   أ  

   .DNA - القاعدة في ال/  يشير إلى الجزء المتشابه  ب
   .DNA - القاعدة في ال/  يشير إلى الجزء المتشابه  ج  

 G بينما القاعدة T ترتبط مع القاعدة Aالقاعدة . ترتبط القواعد مع بعضها البعض ولكن بترتيب معين
  . Cترتبط مع القاعدة 

البعض ولذلك  عملياً من سلسلتين من النوكليئوتيدات ملتفة حول بعضها -DNAذه الطريقة يتكون ال
  ". لولب مزدوج"يطلق عليه اسم 

  : التالي وجد المقطع الذي يقابله في اللولب الآخرDNA-ال مقطع افحص التسلسل في. 5
  

                                               GACGTTTTTGAAGCT   
  

 .سجل تسلسل القواعد لكل لولب. DNAأمامك تخطيط لمقطع من اللولب المزدوج .  6

 

 أ

 ب

 ج
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  ش ر ي ف ة ا ش ت ر ت ش ر ا ش ف
  . أحرفخمسةات وسلسل إلى مقاطع ذ التجزئ.  أ.  1 

    . اشطب من التسلسل الحرف الثاني .ب 
  )ابدأ من الحرف الأول( مقاطع خمسةات و ثانية التسلسل إلى كلمات ذالآن جزئ  .ج 
  كيف أثرت هذه العملية على معنى الجملة؟   .د 

  ؟ةوالشيفرة الوراثي) ش ر ي ف ة ا ش ت ر ت ش ر ا ش ف( ما وجه الشبه بين التسلسل.  2  

  
 في عملية انقسام المادة الوراثية على الرغم من وجود نوع خاص من الخلايا  المتوقّع أن يحدث خللٌمن

  . بتقصي الخلل وتصليحهتتمثّل وظيفته 
 على ,حيوي وفعال بالخلية تينوبرسؤول عن إنتاج الم, ؤثر حسب رأيك خلل بمبنى جينكيف سي.  3

  مبنى وفعالية ذلك البروتين؟ 
  
  
  

نتاج البروتين وجزء آخر من الممكن أن يؤدي لتغيير بمبنى رات من الممكن أن يؤدي لعدم إجزء من الطف
  . البروتين أو بكميته

وفي بعض الأحيان ممكن أن يكون هذا ,  بالمادة الوراثية سيشوش عمل الخليةاًهنالك احتمال كبير بان تغيير
-التضاعف عند الطفرات يحدث تلقائيا من جزء . ئيل جداً ولكن احتمال حدوث ذلك ضاًالتغيير إيجابي

DNA .ال تضاعفDNAة نفسها بفترة وجيزةيحدث قبل انقسام الخلي .  
   قبل انقسام الخلية؟ DNAال تضاعفلماذا من المهم .  4
 الأم على الخلية بالبروتين أو DNAقي الجدول التالي مقارنة بين التأثيرات الناجمة عن تغيير بال.  5

  )- أو + أضف (أكمل الناقص . الناتجة عنها بسبب عملية الإنقسام لاياالخو
  

   عملية الانقسام الناتجة منالخلاياتأثير على    الأمتأثير على الخلية التغيير يحصل لـِ
      بروتين
DNA      

  

Ù]<»<Ø×}<Ø’¬<^Ú‚ßÂ-DNA  

   يسمّى طفرةDNA  -آل تغيير بالمادة الوراثيّة
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للنشاط  أو تجنلأشعة رنمن المعلوم أن التعرض . من الممكن ان تحدث الطفرة نتيجة للتعرض للأشعة
لذلك تأثير , مكان حدوث الطفرة عشوائي.  من الممكن أن تؤدي لحدوث طفرةالإشعاعي الاصطناعي

  .  أو حتى لا تأثير لهاًًإيجابي, اًالطفرة ممكن أن يكون سلبي
أي عندها تصبح هذه الخلية غير طبيعية . مرض السرطان هو مثال لطفرة ممكنة والتي حدثت بخلية واحدة

ة ةخليتتكاثر بسرعة وبدون رقابة من قبل الجسموالتي  سرطاني .  
 على الرغم من أن الطفرة , ويحتوي العديد من الخلايااًكيف يمكن أن يكون الورم السرطاني كبير.  6

  حصلت بخلية واحدة فقط؟ 
لخلايا تكون بأي نوع من ا. هنالك طفرات تؤدي إلى أمراض يمكنها الانتقال من الأب إلى الأبناء.  7

  . قد حصلت الطفرة حسب رأيك؟ علّل إجابتك
  إلى أبنائه؟ الأب بأي نوع من الخلايا لا تتمكّن الطفرة من الانتقال من . 8

  
هذا المرض ناجم عن خلل بمقطع . هو مرض وراثي) PKUواختصاره الأجنبي " (كتونوريا فنيل"مرض 

 والموجود بالعديد من "فنيل ألنين"مض الأميني  الذي يشكّل شيفرة لتكوين انزيم يحلّل الحاDNAال
  . البروتينات الموجودة بغذاء الإنسان
 الموجودة بدمه تبدأ "الفنيل ألنين"نتيجة لانعدام الإنزيم المعين فإن كمية , بالنسبة للطفل المصاب ذا المرض

 يؤدي ذلك إلى أضرار  من الممكن أن,حالة أن نسبة هذه المادة ارتفعت بشكل ملحوظوفي . بالارتفاع
   . جسيمة بالدماغ

  
 والذي يتغذّى على بروتينات تحتوي PKU-إقترح طريقة لمنع الأضرار المتوقّعة لطفل مريض ب.  9

  . "فنيل ألنين"
لأن هذه المشروبات تحتوي على مادة .  من تناول المشروبات قليلة السعرات الحراريةPKUيمنع مرضى 

  . "فنيل ألنين" والتي عند تحليلها بالجسم تنتج الحامض الأميني ,الجلوكوزبدلاً من سكر " محلّية"
  

الفنيل "قليل السعرات الحرارية وسجل ما هو مكتوب عليه بالنسبة لمادة إبحث عن منتوج للحمية .  10
   . "ألنين

 تناسلية لنبتة أو لحيوان  إذ أنه إذا حدثت طفرة بخلية,تعاني هي ايضاً من أمراض وراثيةالحيوانات والنباتات 
  . فهذا يعني أنه يوجد احتمال لانتقال هذه الطفرة للنسل
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  أشعة راديوأكتيفية
الأشعة الراديوأكتيفية غير مرئية ويمكن تصنيفها إلى . هي الأشعة المنطلقة من مواد راديوأكتيفية مثل اليورانيوم

  : ثلاثة أصناف
 الاختراقعلى  α قدرة أشعة .  α  ذرة هيليوم والتي تسمى جسيماتأشعة مكونة من أنوية - α أشعة. 1

  .  بواسطة ورقة عاديةإعاقتهاولذلك من الممكن قليلة ولا تتعدى أجزاء من الألف من الميليمتر 
من الممكن . قدرة اختراقها ليست عالية وتقارب عدة مليمترات. اشعة مكونة من إلكترونات - β اشعة. 2

  .طة ورق مصنوع من مادة الألومينيوم بواسإعاقتها
ذات الطاقة العالية ولذلك . أحد انواع الأشعة الكهرومغناطيسية. أشعة مكونة من فوتونات -  γ أشعة. 3

 عن أا تضر الخليةقدرة اختراقها عالية ومن هنا تكمن خطورا اذ . تستطيع أن تخترق العديد من الأجسام
  .  مادة الرصاص بواسطةاقتهاإعمن الممكن . طريق تكوين طفرة

  . من الجدير ذكره أن للمواد المشعة استعمالات هامة باال العلمي الطبي والصناعي
  

  مرض السرطان
نتظم المبسبب التغيير تبدأ الخلية بالتكاثر السريع غير . لية لخ)DNA(تج عن تغيير بالمادة الوراثية مرض نا
كون تعندما تتراكم الخلايا السرطانية في نفس المكان ت. عملية الانقسام من تنتجيضاً الخلايا التي أوهكذا 

  . يبدأ الورم بالضغط والتاثير السلبي على عمل العضو الموجود بداخله. اًكتلة سرطانية تسمى ورم
تمكث فيها . عبر سوائل الجسم لأعضاء جديدةفي بعض الأحيان تتمكن بعض الخلايا السرطانية من الانتقال 

  . أ بالتكاثر فيهاوتبد
وتختلف باختلاف الخلية السرطانية وبمدى التقدم . الأمراض السرطانية متعددة ويتعدى عددها المئة نوع

  . بالمرض
انواع مختلفة من الأشعة وفيروسات من , مواد مسببة للسرطان: رض السرطان هيلمالعوامل البيئية التي تؤدي 

  .  وعوامل بيئيةميل وراثيقاد سائد بأن مرض السرطان ناجم عن هنالك اعت). حالات قليلة(نوع معين 
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  الدرس الأول 

  7.10.97 معالج من مقال نشر في صحيفة هآرتس بتاريخ

  

". مصنع حي يمشي"منذ عدة سنوات , والعامل بمركز فولكاني للأبحاث الزراعية, يدير السيد موشي شيني
الألبومين هو بروتين موجود عادة . مينمادة الألبواللاتي تنتج يتألف هذا المصنع من قطيع من الماعز والجديان 

  . بدم الإنسان بكمية كبيرة ووظيفته تثبيت ضغط الدم
 أو عند فقد كميات من السوائل هنالك ,الإنسان كميات كبيرة من الدمفي بعض الحالات عندما يفقد 

 DNAخال مقطع  وباستعمال طرق الهندسة الوراثية من إد,ينتمكن طاقم الباحث. حاجة بإضافة ألبومين للدم
منذ . المسؤول عن إنتاج الألبومين للماعز والجديان دف الحصول على حليب يحتوي على مادة الألبومين
ولكن . سنتين ونصف ومنذ إجراء هذا التغيير ولدت تسعة جديان تحمل الجين المسؤول عن إنتاج الألبومين

 3-2 اعة يصل تركيز الألبومين الى ضبفترة الر.  فقط يعطي حليباً ذا تركيز معقول للألبوميناً واحداًجدي
  . كمية تجارية, حسب رأي بروفيسور شيني, غرام لكل ليتر حليب وتعتبر هذه الكمية

  

  كعنوان مناسب للقطعة؟ "  حي يمشيمصنع"لماذا اختير العنوان .  1
  الحيوانات لهذه التجارب وليس الإنسان؟  , حسب رأيك,استعملوالماذا .  2
  ما هي التأثيرات الطبية لنجاح طريقة البروفيسور شيني؟ .   3
    لطريقة بروفيسور شيني؟ما هي الأبعاد الاقتصادية .  4

êµ<êu<Äß’Ú<
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><>>ÖçŠÞc><Œÿ‚ßãŁÚ°>            الدرس الثاني  <
           

  

ريق ممكن معالجة المريض عن طفي بعض الحالات .  أو تغيير بمبنى بروتين معين عن نقصبعض الأمراض تنجم
الات معينة من مرض السكري يمكن المعالجة عن طريق حقن في ح, فمثلاً.  الناقصللبروتينتزويد خارجي 

  .  الإنسولينالمريض ورمون 
على مبناه بالتفصيل وتحديد صيغته يعتبر جزيء الإنسولين البروتين الأول الذي استطاع العلماء التعرف 

 الأمينية المكونة للإنسولين الأحماض  تحديد تسلسل1954عام سانجار ي لقد استطاع الباحث الإنكليز. البنائية
كذلك فإن الإنسولين كان أول .  جائزة نوبل1958وتقديراً لذلك نال سنة , بنكرياسخلايا والذي عزل من 

  . 1964 عام  صينينينبروتين تمّ تصنيعه بمختبر من قبل باحث
  نظيم مستوى السكر في دم مرضى السكري؟ ما هو مصدر هورمون الإنسولين المسؤول عن ت

ولكن لهذا المصدر عدة سيئات .  الحيوانات خاصة من الخنازير بنكرياسفي الماضي تمّ إنتاج الإنسولين من
الإنتاج الطبيعي للهورمونات في الحيوانات ضئيل بالمقابل العلاج الطبي يحتاج لكميات : نذكر البعض منها

من الحيوان إلى الإنسان مما يؤدي إلى مضاعفات غير  الممكن انتقال الأمراض بالإضافة إلى ذلك من. كبيرة
  . لجهاز المناعةفيها مرغوب 

الإنتاج الصناعي للإنسولين يتم بطرق الهندسة , فاليوم. باستطاعة الهندسة الوراثية التغلّب على هذه المشاكل
ل وقد أُدخل هذا الجين . سولين من الإنساناستطاع العلماء عزل الجين المسؤول عن إنتاج الإن. الوراثية
DNA كما هو . الإنسانينتيجة لذلك بدأت البكتيريا بإنتاج البروتين . "كوليريخيا شالاس" ببكتيريا الخاص
 هذا يعني أنه خلال فترة زمنية وجيزة يمكن أن نحصل على , دقيقة20فإن البكتيريا تتضاعف كل معلوم 

   .  ويساعد على إنقاذ حياة مرضى السكرياً وضرورياً حيوياًبروتينكلها تج  بحيث تن,ملياردات البكتيريا
  

اية الطريق بالنسبة للعالم  مناسب لاستعمال الإنسان تنتج إنسولين بكتيريايعتبر الحصول على خلية .  1 
  . ولكنها بداية الطريق بالنسبة للمصنع

  . رتب هذه المراحل بتسلسل صحيح. ولينأمامك عدة مراحل لعملية صناعية هدفها إنتاج الإنس
  . فصل بروتين الإنسولين عن باقي البروتينات  .أ 
   . بأوعية تخمرالبكتيرياتنمية  .ب 
  .فصل البروتينات عن أجزاء الخلايا  .ج 
  .    خلايا البكتيريا بواسطة مطحنة للحصول على محتوى الخلاياهدم  .د 

  ي هذه الطرق؟ ما ه. لإنتاج الإنسولين طرقذكر في المقال ثلاث . 2

  هي الأكثر نجاحاً حسب رأبك؟  طريقة ةأي. 3
  . الفصلاية في يمكنك قراءة معلومات إضافية حول البروتينات بقطع الإثراء الموجودة 
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  الدرس الثالث 

 مشروب - يوجد للنبيذ. الأرضيةلكرة على ا من حضارة الكثير من الشعوب اًتعتبر المشروبات الكحولية جزء
قبل  منذ الفترة الكنعانية بإنتاجه ابتدئفقد .  تاريخ حافل بالنسبة لدولة إسرائيل- لي يحضر من العنبكحو

  . حوالي خمسة آلاف سنة
 مشروب كحولي هو عملية إنتاج. استهلاك النبيذ في الماضي كان أكبر بكثير من استهلاكه بالزمن الحالي

  . الخميرةالكائنات الحية ذه الحالة هي . تياجات الإنسانبيوتكنولوجية اذ يتم استخدام كائنات حية لاح
وقد اكتشف ذلك لأول مرة العالم الفرنسي لوي باستير عام .توجد الخميرة بشكل طبيعي بقشرة العنب

 إلى )الجلوكوز (حين ادعى أن تلك الخميرة هي كائن حي وهي المسؤولة عن تحويل سكر العنب 1856
 كحول إلىذه العملية يتم تحويل السكّر ". اً كحولياًتخمر"ة عملية تسمى بخلية الخمير تحدث. كحول

  . بظروف لا هوائية
جولة تعليمية بمعصرة العنب تعتبر درساً مثيراً يمثّل تطور الطرق ف.  النبيذ عدة مشاكل تقنيةإنتاجترافق عملية 

إنتاج النبيذ في الماضي وحتى . البيوتكنولوجيا الحديثةالقديمة والتي توارثها الأبناء عن آبائهم حتى وصلنا إلى 
    : يعتمد على عدة مبادئ منهافي الحاضر 
 . العنب وفصل العصير عن باقي الأجزاء دعك ♦
خلال هذه الفترة . في محيط قليل الأوكسجين لفترات زمنية متفاوتة تبعاً لنوع النبيذحفظ العصير  ♦

 . لكحولتتم عملية التخمر الكحولي وينتج ا
 .ذا التفاعل يتم إنتاج مواد جديدة من مواد متفاعلة تختلف عنها كلّياً: التخمر الكحولي هو تفاعل كيميائي

) وبخلايا كائنات حية أخرى بالطبيعة(وهي تحدث بخلايا الخميرة  متعددة المراحل  الكحوليعملية التخمر
  . بظروف لا هوائية
  : بلغة الكيميائيين تلخيص لعملية التخمر الكحولي فيما يلي. لتنشيطها معين لإنزيمكل مرحلة تحتاج 

2CO2 +2C2H5OH → → → → C6H12O6 

نحصل أيضاً على 
ثاني أكسيد 

  ونالكرب

نحصل على كحول  →  
    إيثانول -اسمه الكيميائي

    

عملية متعددة المراحل 
  تحتاج لإنزيمات مختلفة 

→ 
سكّر العنب 

أو سكّر 
ابل آخر ق
  للتحلّل
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  تصنيع النبيذ؟ دعك العنب كمرحلة أولى إلزامية في لماذا يجب .  1 

في عملية البسترة يتم تسخين . في الزمن الحالي تتم بسترة عصير العنب قبل انتقاله لمرحلة التخمر.  2 
الموجودة  الدقيقة معظم الكائناتنتيجة لذلك يتم القضاء على .  درجة مئوية70-60المواد لدرجات حرارة 

  . بعدها يضيفون خميرة خاصة بالنبيذ. عصير العنبفي 
  حسنة طريقة البسترة بالمقارنة مع الطريقة التقليدية بدون البسترة؟ , حسب رأيك,ما هي
وعاء التخمر كلّياً   الكحولي وفسر لماذا يجب عدم ملءتمعن ثانية بالتفاعل الخاص بعملية التخمر.  3 
  ثقب صغير فيه؟  جعل من الضروري ولماذا

  
بالإمكان تصنيعه بالاعتماد على مواد . ليس من الضروري أن يكون المشروب الكحولي على أساس عنب

  . أخرى مثل الشعير أو حتى الحليب
  

  ما المشترك بعملية إنتاج النبيذ وإنتاج مشروبات كحولية من هذا النوع؟ .  4 
   ؟اما السبب للفرق بينه.  5 

  

  
  

طلب منك . صفات الخميرة الجديدة لم تكن معروفة.  خميرة من نوع جديدإرساليةوصلت لمصنع بيرة 
من أجل تحديد ذلك ستقوم . لتخمرلأكبر مقدار ل يؤدي أنالمساعدة بتحديد تركيز الخميرة الذي من شأنه 

  . تحوي تراكيز مختلفة للخميرة اختبار بأنابيببفحص مقدار التخمر 
ها  التي نحصل عليCO2معرفة كمية الغاز لتخمر عن طريق اإشرح كيف يمكننا معرفة مقدار .  6 

  .  الموجودة بالصفحة السابقةبالعملية بأنابيب الاختبار؟ استعن
  حسب أي معيار ستقرر بأي تركيز للخميرة كان مقدار التخمر أكبر؟ .  7 
  ا تعتبر هذه المعلومات مهمة بالنسبة لمصنع البيرة؟ لماذ.  8 

  : أي تركيز للخميرة نحصل على أعلى مقدار للتخمر نفّذ الخطوات التالية من أجل فحص في 
  .30ºCحضر وعاء يحتوي على ماء ساخن بدرجة حرارة   .أ 
 . تبقى كتلاًاخلط المواد جيداً بحيث لا .  ماء حنفيةمليلتر 60 غرام خميرة جافة مع 25أخلط  .ب 
 .  لكلّ أنبوباً مناسباًألصق رقم, نبوب اختبارأقم بترقيم أحد عشر   .ج 
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لتر ماء حنفية وخميرة حسب التعليمات الواردة بالجدول ي مل10 حتى 1أضف لأنابيب الاختبار   .د 

 : التالي
  

  لخميرةاحجم معلّق   رقم الأنبوب
  )لتريمل(

 حجم ماء الحنفية
  )لتريمل(

         1           1           9  

         2           2           8  

         3           3           7  

         4           4           6  

         5            5           5  

         6           6           4  

         7            7           3  

         8            8           2  

        9           9           1  

        10          10              0    

  

  

يجب تحضير العصير المحلّى . ( عصير محلّى لكل أنبوب من أنابيب الاختبار العشرةمليلتر 25أضف . هـ
حرك . مليلتر 250 عصير محلّى بماء حنفية حتى الحصول على حجم مليلتر 12.5مسبقاً بواسطة تخفيف 

  . أغلق أنابيب الاختبار وحركها جيداً) المحلول جيداً
أغلق أنبوب .  أصغر حجماً بشكل مقلوباً أنبوب اختبار إضافي,الكبير 1ادخل لأنبوب رقم   . و

الاختبار الكبير وتخلّص من فقاعات الهواء في أنبوب الاختبار الصغير عن طريق تحريكه بشكل أفقي 
   . كما هو مبين في التخطيط التالي

  .  الصغير بسائل وستخرج كل فقاعات الهواءالأنبوب     ذه الطريقة سيمتلئ 
  . 10-2أعد هذه العملية بالنسبة لأنابيب الاختبار   .ز 
 15استخرج من كل أنبوب اختبار كبير , لكي تتمكّن من رؤية سطح السائل بالأنبوب الصغير   .ح 

  .  من السائل بالتقريب وذلك باستعمال ماصةمليلتر
  .  دقيقة30ظر انت, سجل الزمن. أدخل جميع أنابيب الاختبار لوعاء الماء الساخن الذي حضرته   .ط 
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 عصير محلّى قليل مليلتر 25 -11نبوب الاختبار رقم أدخل لأ)  دقيقة30(خلال زمن الانتظار   .ي 
 عصير محلّى بماء حنفية حتى مليلتر 12.5من أجل تحضير العصير خفّف . (السعرات الحرارية

  . اًأغلق أنبوب الاختبار وحركه جيد.  خميرةمليلتر 10أضف . مليلتر 250الحصول على 
كما هو مفصل بالبنود , بقةأنابيب الاختبار السا عشرة أعد كل الخطوات التي قمت ا مع  . ي أ

 من السائل ثم أغلق أنبوب مليلتر 15استخرج .  بشكل مقلوباً اختبار صغيرأنبوبدخل  أ:ط,ح,و
  . الاختبار

  . في الوقت المتبقّي حضر جدولاً لتلخيص النتائج
  .  دقيقة قس بواسطة مسطرة ارتفاع الغاز بكل أنبوب اختبارينثلاثبعد مضي  .     ي ب 

        
   محلّى؟ اًلماذا أضفنا عصير. أ.  9 

  بعملية إنتاج النبيذ؟  ما الذي يوازي العصير بعملية إنتاج البيرة؟ . ب  
  ؟ 11 و 10اشرح الفرق بنتائج التجربة بالنسبة لأنبوبي الاختبار . 10 
  ضفت كمية متساوية من العصير المحلّى لكل أنابيب الاختبار؟ لماذا أ.  11 
   درجة مئوية؟ 30لماذا أدخلت  أنابيب الاختبار لوعاء  درجة حرارته .  12 
ارسم رسماً بيانياً يصف ارتفاع الغاز الذي حصلت عليه . بعد إاء جميع القياسات وتعبئة الجدول.  13 

  . ط عنواناً مناسباً للرسم البيانيأع. كدالة لكمية العصير المحلّى
؟ إشرح  من شأنه أن يمكّن أكبر مقدار تخمرما هي توصيتك للمصنع بالنسبة لتركيز الخميرة الذي.  14 

 . إجابتك
                                

, كيمياء, يابيولوج, رجال تكنولوجيا: هنالك حاجة في الصناعة البيوتكنولوجية لخبراء بمجالات مختلفة مثل
     .  اقتصاد وغيرهم

  
  : أكمل الجدول التالي وسجل مجالات إضافية.  15 

  أهمّية  مجال
  ....تحسين أصناف الخميرة من أجل  بيولوجيا
    كيمياء

  تسويق المنتوج  
مثل انفجار أوعية نتيجة , منع خلل تقني يعرض حياة العمال للخطر  

  .  للكميات الكبيرة للغاز
  . في أوعية التخمرثابتة ة على درجة حرارة المحافظ  
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 تستطيع لبكتيرياعن ا (البكتيرياالاختلافات بين حليب طازج وحليب غير طازج هو كمية أحد 
   ).26 القراءة صفحة

وجود حيث يكون لونه أزرق ب. مادة تستعمل للكشف عن وجود الأوكسجين" ميتيلين أزرق"
مثل , بكتيرياتستعمل معظم ال. كسجينو بالأاًعندما يكون المحيط فقيروعديم اللون , الأكسجين

  . الأكسجين الموجود في محيط تنميتها, معظم الخلايا في الطبيعة
  على ماذا يدلّ هذا؟ , لماء مقطّر يبقى لونه أزرق فترة طويلة" ميتيلين أزرق"عندما نضيف  
   يختفي اللون بعد فترة طويلة؟  ,   من ذلكعلى الرغم,  لماذا 

  أدوات ومواد
  موقد كحولي            حليب طازج

  نظارات واقية     ساعة 72 مدة الثلاّجة حفظ خارج  طازجحليب
  /ساعة ثوان          )עמיד( معقمحليب 
  أنابيب اختبار داخل حامل 6       ساعة72مدة  الثلاّجة حفظ خارج معقمحليب 

 37oC  حمام مائي بدرجة حرارة          "ميتيلين أزرق"كاشف 
  مليلتر 5 -اتماص 6              ماء

  ملقط خشبي              
  ميزان حرارة              

  pH  ورق 
  عود ثقاب

   سير التجربة
مادة حسب ما هو مسجل في  مليلتر 5 ثم أضيفوا لكل أنبوب 6 حتى 1 أنابيب اختبار بالأرقام 6رقّموا .  1

لإضافة كل إنتبهوا . الموجودة أمامكم على الطاولة من أجل إضافة الموادات استعملوا الماص. الجدول التالي
ة جديدةمادة بمساعدة ماص .  

  
رقم أنبوب 

  الاختبار
  محتويات

  )مليلتر 5حجم (
المدة الزمنية حتى اختفاء اللون 

  ) دقائق(الأزرق 
 pH  درجة

      حليب طازج  1

      "عميد"حليب   2

     حفظ خارج  طازجحليب  3
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رقم أنبوب 
  الاختبار

  محتويات
  )مليلتر 5حجم (

المدة الزمنية حتى اختفاء اللون 
  ) دقائق(الأزرق 

 pH  درجة

   ساعة72 مدة الثلاّجة

 حفظ خارج "عميد"حليب   4
   ساعة72 مدة الثلاّجة

    

 حفظ خارج طازجحليب   5
   وتمّ غليه ساعة72 مدة الثلاّجة

    

  ماء  6
  

    

  
  

  .  دقائقانتظروا خمسو 37oC أدخلوا أنابيب الاختبار إلى حمام مائي درجة حرارته.  2
  بعد إدخال الأنابيب للحمام المائي؟  دقائق 5طُلب منكم الانتظار , حسب رأيكم, لماذا 

  .  دقائق5أخرجوا الأنابيب من الحمام بعد .  3
  ______:  سجلوا زمن الإضافة" ميتيلين أزرق" قطرات 3أضيفوا لكل أنبوب 

بكل واحد  حتى اختفاء اللون المدة الزمنية,  في المكان المناسب, راقبوا لون الأنابيب وسجلوا في الجدول.  4
  . نابيبمن الأ

واحد من الأنابيب وسجلوا في المكان المناسب  بكل  pH- بمساعدة ورق الpH-افحصوا درجة ال.  5
  . بالجدول

المدة الزمنية حتى اختفاء اللون الأزرق بكل واحد من يصف )  أعمدةمخطّط( أرسموا رسماً بيانياً .  6 
  .X أرقام الأنابيب في المحور  إذا كنتم تسجلونلا تنسوا أن تسجلوا دليلاًً. ابيبالأن

  . إشرحوا الاختلاف بالمدة الزمنية حتى اختفاء اللون في الأنابيب المختلفة.  7 
     بين الأنابيب المختلفة؟pH- إلى ماذا يشير الاختلاف بدرجة ال.  8  

   . في التجربة؟ فسروا إجابتكم6ما هي وظيفة الأنبوب رقم .  9 
  

  :بعد زيارة المصنع

   في الحليب؟بكتيرياأي مراحل في عملية الإنتاج تمنع تطور ال. 10 
     التي تحول الحليب إلى جبن؟ لماذا؟ بكتيرياهل تتم عملية البسترة قبل أم بعد إضافة ال .11  

   في الحليب؟بكتيرياأي وسائل تستعمل في المصنع لمنع تكاثر ال.  12 
نتهاء المسجل على المنتج لاتاريخ اليب فاسدة على الرغم من أن  أو منتجات حاأحياناً نشتري حليب. 13 

   ا إلى خلل كهذا؟ يعددوا سببين على الأقل قد يؤد. ما زال بعيداً
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 الحليب على حرارة هناك تأثير لدرجة وسوف نفحص إذا كان, من الحليب البنسوف نحضر في هذه التجربة 
  . إنتاج الجبن

  أدوات ومواد
   مليلتر 200كأسان كيماويان بحجم      حليب طازج

  )صحن, بارافيلم (غطاء للكؤوس       لبن
  ملعقتان صغيرتان

  

  سير التجربة

  .  من الكؤوسة حليب طازج لكل واحدمليلتر 100أضيفوا .  1
  . غطّوا الكؤوس. حاولوا أن تكون الكميات متساوية. لبن) ليلترم 5(أضيفوا لكل كأس حليب ملعقة . 2
  .  بدرجة حرارة الغرفةوابقوا الكأس الأخرى, س إلى البراد الكؤوىأدخلوا أحد. 3
   . ساعة24افحصوا الكأسين بعد . 4
  

  . صفوا الفروقات بين الحليب في الكأسين.  5    
   .57 وصفحة 26الموجودة صفحة نوا بالمعلومات  تفسير هذه الفروقات؟ استعييمكنكيف .  6   
   لماذا أضفنا ملعقة من اللبن للحليب؟ .  7   
  

  :لمصنعابعد زيارة 
   بين عملية إنتاج اللبن في هذه التجربة وبين العملية في المصنع؟الشبهما هو وجه .  8 
  ما هو الاختلاف بين العمليتين؟ .  9 
, لماذا.  نستطيع إنتاج لبن في البيت من خلال عملية بسيطة جداً,لتجربةحسب ما رأيتم في هذه ا.  10 

  لا ينتجون اللبن في الصناعة ذه الطريقة؟ ,  حسب رأيكم
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  .  من أجل تحضير الجبنرينيننستطيع استعمال الإنزيم 
  ). كائنات حية وإنسان( موجود بشكل طبيعي بمعدة مواليد الثدييات هذا الإنزيم

وتأثير درجة الحرارة على ,  في صناعة الجبنرينينال إنزيمسوف تشاهدون في هذه التجربة لماذا يستعملون 
  . نشاطه

  

  أدوات ومواد 
     حليب طازج

   رينينإنزيم 
   . مليلتر 200كؤوس كيميائية بحجم  3

  طقضيب زجاجي للخل
   40oC   حمام مائي ساخن بدرجة حرارة

  سير التجربة
  .  حليب طازجمليلتر 100أضيفوا لكل كأس .  1
بكلّ لكن من المهم إضافة نفس الكمية , من الممكن إضافة كمية أقل (رينين غرام 1أضيفوا لكل كأس .  2

   )الكؤوس
وأدخلوا الكأس الثالثة للحمام المائي , ةكأساً ثانية بدرجة حرارة الغرفواتركوا , أدخلوا كأساً للبراد.  3

  . الساخن
  .  وفي اليوم التالي,أربع ساعات, افحصوا الكؤوس بعد ساعة.  4
  

  . صفوا الفروق بين الكؤوس.  5 
 صفحة  في؟ استعينوا بالمعلومات الموجودة الفروق بين كؤوس الحليب الثلاثكيف تستطيع تفسير.  6  

26     
هل باستطاعتكم تفسير كون الرضيع ,  في هذه التجربةرينينى ما تعلمتم عن الإنزيم بالاعتماد عل.  7  

   يفرز بعد عدة  دقائق مادة تشبه الجبن؟ ,الذي يشرب حليبا
  

  :بعد زيارة المصنع
 مرحلة يضيفون ة بأي- "نينير" شمل استعمال الإنزيم إذا كانت مراحل الإنتاج التي شاهدتموها.  8  

  ملية الإنتاج الصناعية للجبن؟ لماذا لا يضيفون الإنزيم عند وصول الحليب من الحظيرة إلى المصنع؟  عإلى الإنزيم 
  ما هو مصدر الإنزيم المستعمل بالمصنع؟ .  9  
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فيما يلي اقتراحات لعدة . يوجد في البلاد العديد من المصانع البيوتكنولوجية والتي تًعنى بمجالات مختلفة
  :مجالات

انتاج المعجنات (الخميرة :  مختلفة مثل كائنات حية دقيقةع الغذاء والتي تشترك بعمليات إنتاجها مصان
  )منتوجات الحليب(بكتيريا , )والمشروبات الكحولية

  مصانع لإنتاج النباتات من مستنبت نسيجي
  . مصانع لإنتاج مواد مختلفة للصناعة الطبية وذلك بطرق الهندسة الوراثية

  : لة تحضير للجو
  .أين يقع المصنع؟ استعن بخريطة المنطقة .1 
  نع؟ ماذا ينتجون بالمص. 2 
   يجب أخذها بالحسبان عند اختيار موقع مصنع؟ ولماذا؟ اللاتي ما هي الإعتبارات . 3 
إحفظ المواد التي جمعتها . كتب ومقالات تتعلّق بمصانع أو بمنتوجات المصانع,  عن مقالاتفتش. 4 

  . فبداخل مل
  . خطّط تجربة تتعلّق بالعمليات الحاصلة بالمصنع. 5 
  . واستنتاجاتك) من المفضل عرضها بجدول أو برسم بياني(بعد تنفيذ التجربة سجل نتائجك . 6 

  . إشرح ما العلاقة بين التجربة التي نفّذا والمصنع الذي ستزوره  

Äß’²<íÖçq<
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   ________________جولة بمصنع 

  

 فهذا من شأنه ان يساعدك على ,إستمع للشرح وسجل تلخيصاً للتفاصيل التي تلقّيتها, لمحيطةتمعن في البيئة ا
  . الإجابة بتوسع عن الأسئلة في اية الجولة

  _______________________________________ينتجون في هذا المصنع  
تعتمد العمليات المختلفة بالمصنع على    

____________________________________  
   _____________________________________الظروف المثالية للعملية هي 
  هي  النواتج المرافقة . هاالإنتاج نواتج مرافقة غير مرغوب فيترافق عملية  

________________  
  ____________________________   من الممكن أن تشكّل النواتج المرافقة مشكلة لأن 

  ____________  هل من الممكن الإستفادة من النواتج المرافقة ؟ إذا كان الجواب نعم إشرح كيف؟ 
   . تؤخذ القرارات الهامة بالنسبة لمستقبل منتوج معين من قبل عدة أشخاص

لماذا يجب الأخذ بعين الاعتبار , سجل في الجدول التالي مساهمة كل واحد من العاملين للناتج النهائي 
إذا صادفت مجالات إضافية خلال . أي كل واحد من العاملين المذكورين بالجدول عند اتخاذ القرارات الهامةر

  .   مساهمتها/ جولتك والتي لم تذكر بالجدول أضفها واذكر أهميتها
  

  مساهمة/أهمية  مهنة/مجال
    خريج قسم الزراعة

    )إنزيمات(بيوكيميائي 

    ميكروبيولوجي

     ماكناتمهندس

    رجل علاقات اجتماعية 

    مراقب حسابات

    خبير بجودة البيئة

    محام
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  المختلفة التي يقوم ا المصنع؟ النشاطاتة عن ما هي المشاكل الناجم 
  

  برامج لحلول مستقبلية  الحلّ الحالي  مشكلة
      
      

   

  . ايمكن إجراء نقاش صفي حول الوظائف المختلفة بالمصنع وأهمية كل منه
  أي مجال من بين االات المذكورة بالجدول هو الأهم حسب رأيك؟ لماذا؟. أ

  أي مجال أكثر إثارة حسب رأيك؟ لماذا؟ . ب
   أي مجال يمكن أن نتنازل؟ لماذا؟ عن. ج
  . بأي مجال كنت تستثمر نقوداً أكثر؟ علّل. د

  : سجل انطباعك 
  _________________________________داخل البنايات . ر الخارجي للمصنعمن المنظ
  ______________________________________________الساحات /الساحة

  ________________________________________ التكنولوجيا المستعملة بالمصنع
  أذكر أمرين أثارا انطباعك بشكل خاص؟ فصل لماذا؟  

  ____________________________________________________________________. أ

  ___________________________________________________________________.ب

  ______________________________________    جاك خلال زيارة المصنععأذكر أمرين أز 
_____________________________________________________________________  

  

  : املأ الجدول التالي, ة تلقّي شرح حول إمكانيات تحسين العمل وتطويره خلال الجولةبحال 
  

  الهدف من التغيير  التغيير   اال
      الماكنات

      ميكروبيولوجيا
      تسويق

     ______:  آخر
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  ما هي المنتجات التي يتم تصنيعها بالمصنع؟ . 1 
  ما هي المواد الخام المستعملة؟ . 2 
. استعمال المعرفة لاحتياجات الإنسان, بداية الوحدة التعليميةوكما ذكرنا في , التكنولوجيا هي. 3 

  . إشرح طريقتين تكنولوجيتين مستعملتين بالمصنع
 وبين العملية المقابلة ,المدرسةفي ما هو وجه الشبه وما هو وجه الاختلاف بين التجربة التي قمت ا .  4 

  المصنع؟ التي يقوم ا 
  لماذا ينتمي المصنع الذي زرته للمصانع البيوتكنولوجية؟ . 5 
  معدة منتجات المصنع؟ " سوق"لأي . 6 
صف مراحل تحضيره ابتداءً من المواد .  من بين المنتجات الخاصة بالمصنع الذي زرتهاً واحداًإختر منتج. 7 

  . الخام وانتهاءً بوصوله للمستهلك
  ماذا ستكون اقتراحاتك؟ لماذا؟ . ك إدارة المصنع أن تقترح تحسينات لكل مجال بالمصنعلو طلبت من. 8 
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  فيروس
  : أساسينقسمين يتكون الفيروس من . أصغر كائن حي طفيلي

    )RNA أو DNA(المادة الوراثية  .1
 . ودهنيات/ غلاف مكون من بروتينات أو .2

 بالمواد المن يزودهلأا تحتاج حية  بداخل خليةوجدت فقط اذا تتكاثر  -طفيلياتكل الفيروسات هي 
هنالك فيروسات لها . الحصبة والإيدز, الزكام:  مثل,الفيروسات مسؤولة عن العديد من الأمراض. والطاقة

  . علاقة بظهور أنواع معينة من أمراض السرطان
  

    

  1  تجربة عرض رقم  
  H2O2يتحلّل فوق أكسيد الهيدروجين  . فوق أكسيد الهيدروجينلي سنتعلّم عن عملية تحليللتافي العرض ا

   . (H2O)وماء  (O2)إلى أكسجين 
   :  بالشكل التاليتحليليمكن صياغة تفاعل ال

                H2O2(l)                    H2O(l)    +       O2(g) 

      )سائل(الهيدروجين فوق أوكسيد                             )سائل(ماء              )غاز(أوكسجين                                
                                                                                                                  

                
 %3- فوق أوكسيد الهيدروجين) 2ماء مقطّر ) 1: لتالية على قطعة قماشالسوائل ايقوم المعلّم بسكب س

 لمدة أسبوع كامل بدرجة الاختبار بأنبوب  والذي مكث%3فوق أوكسيد الهيدروجين ) 3. محضر حديثاً
   . حرارة الغرفة

  . صف الذي رأيته.  1
  ؟ ما الذي حصل لفوق أكسيد الهيدروجين الذي مكث بالأنبوب لمدة أسبوع. 2
  يمكن التعرف على فوق أكسيد الهيدروجين؟ , حسب رأيك, كيف. 3
  . عدد استعمالات لفوق أكسيد الهيدروجين.  4

  
  

l^v×Ş’Ú<áˆ§<

l^µˆÞý]<
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                                                                                                    2 تجربة عرض رقم  
  : يقوم المعلم بتنفيذ التجربة التاليةس

 %3- فوق أكسيد الهيدروجين) 2ماء مقطّر ) 1: ثلاثة أنابيب اختبار تحتوي على قطعة كبد صغيرة ليضيف
 لمدة أسبوع كامل بدرجة الاختبار بأنبوب  والذي مكث%3فوق أكسيد الهيدروجين ) 3. محضر حديثاً
  .  حرارة الغرفة

  . صف ما رأيته.  5
  . مناسبائج التجربة بجدوللخّص نت  .6
  ما هو استنتاجك من هذه التجربة؟ . 7

  
  الإنزيمات 

 الهيدروجين تلقائية أي تحدث تلقائياً وبوتيرة بطيئة أكسيد فوق تحليلفي العرض الذي رأيته تعلمت أن عملية 
الكبد والذي في  الكتالاز نزيمإلوجود يعود لذلك السبب . أدت إلى تسريع العمليةالكبد ولكن إضافة قطعة 

  .  فوق أكسيد الهيدروجينتحليليسرع عملية 
  
  
  

وهي مهمة جداً في عمليات ,  موجودة في كل خلايا الجسم الحيبروتينيةالإنزيمات هي عبارة عن مركبات 
نسان مثلاً وفي جسم الإ, وجد انزيمات عديدة ومتنوعةتفي كل خلية . الهدم والبناء وتبادل المواد في الخلايا

بدون الإنزيمات تكون . دداًمح تغييراً معروفاً وهاكل إنزيم يعمل على مادة معينة ويغير, هنالك آلاف الإنزيمات
  .  التفاعلات بطيئة جداً وبوجودها تزداد وتيرة التفاعل وتتضاعف بما يقارب المليون مرة

  
  . ت؟ علّلخلية حية لا تحتوي على إنزيما, حسب رأيك, هل يوجد.   1

  
  
  
  
  
  
  
  

إذ أن للإنزيم . الإنزيم خاص ومميز لكل مادة أساس. مادة الأساسالمادة التي يسرع الإنزيم تغييرها تسمى 
 ع الفعالبالموق أو بالمركز النشطيسمى هذا الجزء . جزءاً صغيراً ذا مبنى فراغي مميز به ترتبط مادة الأساس

  . وفيه يحصل التفاعل
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مة بين ء بالملا,مةءيمكن تشبيه تلك الملا. مة من ناحية المبنى الفراغي بين الإنزيم ومادة الأساسءهنالك ملا
 فيشر -القفل والمفتاح الذي اقترحه الكيميائي الألمانيذج نموحسب ).  الأولتخطيطالأنظر (القفل والمفتاح 

ة الأساس مع الإنزيم لتكون مركبا معقداً مؤقتاً يسمى مركب تتحد ماد: بالمرحلة الأولى ,-1884عام 
يتحلّل المركّب المعقّد المؤقت ليكون نواتج التفاعل ويتحرر الإنزيم دون , بالمرحلة الثانية. دة الأساسما- الإنزيم

  . أي تغيير
  
  موديل القفل والمفتاح: التخطيط الأول 
  
  

  

, مادة أساس, إنزيم: بالتخطيط واحدة من الكلمات التاليةلائم لكل حرف من الأحرف الظاهرة . 2
  . الموقع الفعال والنواتج, مركب معقّد مؤقت

  

  . ب      .أ

  . د      .ج

  . و      .هـ

   مادة مشبهة بالقفل؟ ة مادة مشبهة بالمفتاح وأيةأي.  3
   مرحلة من مراحل التفاعل؟لاشرح بكلماتك ماذا يحدث بك.  
  .  بالقاموس واشرح ما علاقته بموضوع الدرس"محفّز" ابحث عن معنى كلمة. 5
  .اقترح مثالاً لاستعمال كهذا. بمجالات إضافية" محفّز"يستعمل المصطلح . 6
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    :كسيد الهيدروجين إلى أكسجين وماء حسب التفاعل التاليوفي التجربة التالية ستفحص وتيرة تحليل فوق أ
 

2H2O2(l)                                               O2(g)     +     2H2O(l)                                          

  سير التجربة
  . %3اكسيد الهيدروجين بتركيز   فوقمليلتر 5سة أنابيب اختبار يحتوي كل منها على حضر خم

  .  من الماء تقريباًمليلترللأنبوب الأول أضف نصف 
  .  المهروسةاللأنبوب الثاني أضف نصف غرام تقريباً من البطاط

  .  المغلية بالماء الساخن والمهروسةاللأنبوب الثالث أضف نصف غرام تقريباً من البطاط
  . للأنبوب الرابع أضف قطعة كبد صغيرة

  . 0.5M بتركيز FeCl3محلول للأنبوب الخامس أضف قطرتين من 
  

  . محتواه ووتيرة التفاعل الذي شاهدته,  على ذكر رقم الأنبوباحرص. ج بجدولسجل النتائ
  

  على ماذا اعتمدت بتحديدك وتيرة التفاعل؟ .  1  
   اختبار حصل التفاعل الأسرع؟ أنبوببأي .  2  
    الأول؟ وما الهدف منه؟ الاختبارما هو التفاعل الحاصل بأنبوب . 3  
   الأول؟ الاختبار رفعت درجة حرارة أنبوب إذا, يكحسب رأ, ماذا سيحصل.  4  

  .  سجل مشاهدتك بجدول ملائم.  وراقب ما يحدث600cسخن الأنبوب الأول حتى درجة حرارة .  5  
   . 5ما هو استنتاجك من تنفيذ البند رقم .  6  
   . الاختبار الثاني والثالثالفروقات التي شاهدا بين أنبوبياشرح سبب .  7  

  
  : الإنزيمنشاطى العوامل المؤثرة عل

  
  . باختلاف الإنزيمالمثالية تختلف درجات الحرارة . للإنزيمات تحصل بظروف معينةالمثالية  الأنشطة

  الإنزيمات الموجودة بجسم الإنسان؟المثالية لنشاط درجة الحرارة , حسب رأيك, ما هي.  1 
  
  
  

íe†Ÿ<



_______________________________________________________________ 

  
      

52

   
   في التخطيط السابق؟2رقم لليه باإلحرارة والمشار يرمز مجال درجات اإلى ماذا .  2
  ؟ 2 المرحلةالإنزيم من ارتفاع درجة الحرارة حتى يتأثر نشاط كيف . 3
  ؟2 المرحلة بعدالإنزيم من ارتفاع درجة الحرارة يتأثر نشاط  كيف . 4
   الحية؟  متشابه لكل الكائنات2هل تعتقد أن مجال درجات الحرارة والمشار إليه بالرقم . 5
 بينما الأسماك ,بدرجات حرارة منخفضة نوعاً مانشيطة تكون في المناطق القطبية الأسماك التي تعيش . 6

  كيف تشرح هذه الحقيقة؟ . اعلى نسبيابدرجات حرارة طة ينش تكون في المناطق الاستوائيةالتي تعيش 
تخطيط العيين المواد على محور درجة الحرارة بعتماد على إجابتك للبنود السابقة إشرح لماذا لم يتم تلابا .7
  ؟ الثالث

  
هذه العوامل من . pH-او تغيير بالالإنزيم مثل وجود أملاح معينة نشاط هنالك عوامل إضافية تؤثر على 

. الممكن ان تحدث تغييراً بقوى التجاذب والتنافر الموجودة بداخل جزيء الإنزيم مما يؤدي لإبطال مفعوله
 كوإنزيماتاذا ارتبط مع مواد معينة يطلق عليها اسم من الإنزيمات يكون قادراً على العمل فقط هنالك قسم 

  . )فيتامينات معينة مثل(
المعيقات بإحداث خلل غير بعض تقوم , معيقاتهذه المواد تسمى . تستطيع بعض المواد أن تعيق عمل الإنزيم

مبنى فراغي مشابه لذلك الذي لمادة ات وت أخرى ذبينما هنالك معيقا. الإنزيمبنشاط قابل للتصليح 
تتنافس مع مادة الأساس على الإرتباط مع الموقع الفعال  فهي ترتبط مع الإنزيم وولهذا السبب, الأساس

  .  مما يؤدي إلى إعاقة التفاعل ولكن هذه الإعاقة تكون آنية وقابلة للتصليح,الموجود بالإنزيم
  
  

مقدار نشاط 
  الإنزيم

  

تأثير درجة : الثالثتخطيط ال
  الحرارة على نشاط الإنزيم

 (0c) درجة الحرارة
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 رسالة إلى الجمعية الملكية بلندن والتي ليفنهوك- أرسل تاجر سجاد هولندي يدعى أنتوني فان1676م في عا
  : كتب فيها. العالمفي تسعى لتطوير العلم 

 من حبات الفلفل ثم وضعتها داخل فنجان  ةفي السادس والعشرين من شهر مايو قمت بطحن نصف أونس" 
في الثاني من شهر يناير . الخليط جيداً وتركتهحركت . من ماء المطر اً ونصفينشاي وأضفت للخليط أونست

رة حينها لم ألحظ أي شيء حية لقد رايت كائنات صغير. قمت ببعض المشاهدات بمساعدة العدسة المكب
في تمام .  طوال الليل ولكن لم يتغير أي شيءراقب الخليطأ ظللت . حية ولكني لم ألاحظ أي مؤشر لكوا

في اليوم التالي رأيت بعض الكائنات الحية وانطلقت العديد . ليلاً اكتشفت عدة كائنات حية 23:00اعة الس
   . البيرةمن الفقاعات من الخليط تماماً كما تنطلق الفقاعات من 

  

فنهوك بخصوص وجود كائنات حية صغيرة  لي- ما كتب برسالة فانيصدقواالعديد من الأشخاص لم  . 1
  لماذا؟ , بالماء
   ليفنهوك خلال الأسبوع؟ - ما هي أهمية المشاهدات ومتابعة المشاهدات التي قام ا فان . 2
   ليفنهوك؟-ما هو افتراضك بالنسبة لوتيرة تكاثر الكائنات التي شاهدها فان . 3
   السؤال؟ عن هذا معلومات واردة بالقطعة استعنت من أجل إجابتك ةبأي     
  ك بالنسبة لانتشار هذه الكائنات؟ ما هو استنتاج . 4

   
  .  كائنات حيةميز حركتها وحدد حقيقة كوا, ة ليفنهوك أول من وصف الكائنات الصغير-لقد كان فان

اكتشف الباحثون العلاقة بين , واستمرارية المشاهدات) الميكروسكوب( اهرومع تطور  عام مائتي مضي بعد
   . من الظواهر الحياتيةتلك الكائنات الصغيرة والعديد 

, البكتيريا بكل مكان على سطح الكرة الأرضية مثل الأنواع الموجودةهذه الكائنات تشمل العديد من 
  .  والطحالب أحادية الخليةالكائنات أحادية الخلية مثل الخميرة والعثّ, الفطريات

   . كائنات حية دقيقةكل هذه الكائنات تسمى 
   

   كائن حي    كائن حي دقيق: وس عن معنى الكلماتإبحث في القام. 5
  . تطرق إلى المميزات المهمة حسب رأيك أنت, كائنات حية دقيقةلخّص بكلماتك ماذا تعني .  6

  
  
  

ífléu<l^ßñ^ÒíÏéÎ<<
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.  تختلف عن بعضها بالعديد من الصفاتالأنواع والتي تشمل العديد من الدقيقةمجموعة الكائنات الحية 
  :  مميزات مشتركة نذكر البعض منهاالدقيقةلحية لجميع الكائنات ا, ولكن

  

  .   جميعها كائنات صغيرة جداً وتقاس بوحدات الميكرون-الكبر 
  ميليمتر 1 =  ميكرون1000   

  .اهرولذلك يمكن رؤيتها فقط بواسطة 
 2منها كل واحدة طول ما هو عدد البكتيريا الموجودة بمليمتر واحد؟ سنتيمتر واحد؟ إذا علمت أن .  7

  سجل طولك بالسنتيمترات واحسب ما هو عدد البكتيريا الموجودة بمثل هذا الطول؟  . ميكرون
  

ميع الصفات المميزة  بجوبالرغم من هذا فإنه يتمتع.  واحدة فقطهري غالباً من خليةايتألف الكائن الحي 
      :للكائن الحي والمفصلة بالبنود التالية

,  من نفس المواد التي تكون جميع الكائنات الحية الأخرى مثل الماءالدقيقةتتكون الكائنات الحية  
  .الكربوهيدرات وغيرها, البروتينات

  . التكاثر, النمو, تحدث فيها جميع العمليات الأساسية مثل التغذية 
  . من الظروف البيئيةيتأثر نشاطها  
  .  غشاء يغلف محتواهاايوجد لجميعه 
التي )  في بعض الفيروساتRNAأو ( DNA توجد المادة الوراثية دقيقةالبجميع الكائنات الحية  

  .  المميزةا صفاتكسبها
كل كائن يتضاعف وينتج عنه ف -المضاعفة -نقساملا هي ااعملية التكاثر الأكثر انتشاراً لديه 
  .ناكائن

  

  :أكمل التخطيط التالي. 8
   التي نحصل ا هو عدد الكائنات الحية الدقيقةم

  : الانقسامعد عليها ب
  الأول .1
 الثاني  .2
                      الثالث .3

   

   

                                                                                  

   

  

  انقسام ثالث

  انقسام أول

انقسام ثان 
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  .  دقيقة30-20تحدث عملية انقسام الخلايا كل ,  وبظروف مناسبة الدقيقةبأنواع معينة من الكائنات الحية 
بشكل كامل ومن إلى دفترك الجدول التالي أنقل .  دقيقة30 تستغرقانقسام الخلية عملية  أن لنفرض.  9  

              :ثم أكمل الناقص
  : الدقيقةتيرة تكاثر الكائنات الحية و  
    

عدد 
 الانقسام

العدد الكلي 
  للبكتيريا

العدد الكلي 
  للنسل

  الزمن
 )ساعات(

1  1  2  0.5  

2  2  4  1.0  

.  

.  

.  

.  

.  

.  

.  

.  

10  .  .  5.0  

    

 ة تكاثر الكائنات الحية الدقيقة التالية يصف بشكل صحيح وتيرمن بين الرسوم البيانيةرسم أي . 10 
  .الموصوفة بالجدول؟ إشرح اختيارك

        

        

                         

         

    

      

    

  

  :أشر إلى الكلمات الملائمة. 11 
 . بطيئة/يعةتعتبر وتيرة تكاثر البكتيريا سر ♦
 . اًكبير/اًعدد البكتيريا بعد الانقسام العاشر يكون صغير ♦
  . صغيراً في الوعاء الذي تتكاثر فيه/ تشغل البكتيريا حيزاً كبيراً ♦

  
إذ أن .  لمصلحتهالدقيقة والتي تتعلّق بتكاثر الكائنات الحية 11لقد استغل الإنسان الصفات المذكورة بالبند 

  . قوم هذه الكائنات بإنتاجها بمجالات عديدة ومتنوعة ت  يستعمل موادالإنسان
  

 الزمن الزمن الزمن

عدد 
الكائنات 

  الحية 
 الدقيقة

عدد 
الكائنات 

  الحية 
 الدقيقة

عدد
الكائنات 

  الحية
 الدقيقة 
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 مفيد الدقيقةالكائنات الحية ولكن هنالك العديد من ,  مسبباً للأمراضالدقيقةالعديد من الكائنات الحية يعتبر 
  .  المحللات بوظيفة, بدورات المواد في الطبيعة تقوم التي الدقيقة وظيفة مهمة مثل الكائنات الحية وذو

  

      

  : الدقيقةاستعمالات منتشرة جداً للكائنات الحية , فيما يلي
  .نتاج النبيذ والعديد من المشروبات الكحولية الأخرىإ 
  .إنتاج الأجبان 
  .إنتاج الأدوية 
  . الخضراواتتخليل عملية  
  . تطعيملقاحات  إنتاج  
  .صنع المعجنات 
  . تطهير مياه ااري 

  ؟ الدقيقة الواسع والمتنوع للكائنات الحية تعمالللاس,  حسب رأيك,لأسبابا ما هي. 12 
  .  لكل مجموعةاًأعط اسم. صنفين أو ثلاثة أصنافلصنف الاستعمالات المختلفة . 13 

  
بعض الحالات الأخرى في و.  كما هو الحال بصناعة النبيذبعض الحالات يتم استغلال كل الكائن اهريفي 

  . مثل استعمال الإنزيمات الموجودة ذه الكائناتالدقيقةية يتم استعمال أجزاء من الكائنات الح
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    الفطريات
  . قسم منها أحادي الخلية والقسم الآخر عديد الخلايا, مجموعة كبيرة من الكائنات الحية 

  . ولكنه مبني من مواد مختلفة, الخلايا تحتوي على نواة وللخلية جدار شبيه بجدار الخلية النباتية
 بينما يحصل البعض الآخر ,)وتسمى في هذه الحالة بالفطريات الرمية(الفطريات على الفضلات ض بعتتغذى 

   .على غذائه من أجسام كائنات حية وعندها تعتبر فطريات طفيلية
ولها دور هام في دورات المواد في الطبيعة تماماً , الدقيقة موعة الكائنات الحية الفطريات أحادية الخلية تنتمي

  . لبكتيرياكا
وهناك صناعات , هنالك العديد من الصناعات التي تعتمد على مواد علاجية تنتجها الفطريات مثل البنسلين

  . والمعجنات تعتمد على عمليات تحدث بخلايا الخميرة مثل صناعات النبيذ أخرى
. الفطر القلنسويشاراً هو انت الخلية الأكثر انتشاراً هو الخميرة والفطر متعدد الخلايا الأكثر الفطر أحادي
يعتبر ساماً ولكن هنالك أنواع قليلة غير سامة ولذلك يتم تربيتها بكميات الفطر القلنسوي معظم أنواع 
  . شامبنيونفطر  الصناعية مثل 

  
  دورة المواد بالطبيعة

  

ير المواد بشكل دوري تتغ.  ولكن كميتها تبقى ثابتةفيزيائيةالطبيعة بتغييرات كيميائية أو في تمر معظم المواد 
  .  ثانيةالغلاف الغازي إلى الكائن الحي ومن ثم إلى التربة وبالنهاية ترجع المواد إلى الغلاف الغازيمن 

 وبذلك تعيد , إذ أا تعمل على تحليل الكائنات الميتة, هام بدورة المواد في الطبيعة دورالدقيقةللكائنات الحية 
  . المواد لتستعمل من جديد
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         الدرس الأول   

  
  16.2.96 معالج من مقال كتب في صحيفة هآرتس بتاريخ 

  
 على التعرف على الأشخاص في السنوات الأخيرة لتطوير قدراتسعى المحاكم والشرطة العالمية 
وذلك بواسطة وراثية " سمات "أو " بصمات"المقصود استعمال . بالاعتماد على وسائل تكنولوجية

  .  للأشخاص(DNA)تحليل الفروقات بالمادة الوراثية 
 الجسم وهي من خلاياما المقصود بسمات وراثية؟ كما تعلمون المادة الوراثية موجودة بنواة كل خلية 

عينان وأذنان ومبنى , فم, نتيجة لذلك لكل إنسان يوجد أنف. ذات مبنى متشابه لدى جميع البشر
هكذا هو الأمر . أوجه الأشخاص تختلف عن بعضها البعض ببعض الملامح. لجسمأساسي للوجه وا

 هو المسؤول عن عدم وجود شخصين DNA-هذا الاختلاف بمبنى ال. بالنسبة للمادة الوراثية
كل ما بالاختلاف بين الأشخاص .  طبعاًينتماثلا الوراثية ما عدا ظاهرة التوأمين المين بصفاممتماثل

نسبة الذكاء وحتى بصفات تتعلّق بالتصرفات نابع من اختلاف بسيط , لون الشعر, وليتعلّق بالط
  .  الطويلDNA-بجزيء ال

 لكليهما لوجدنا أن DNA- المعلوم أيضاً أنه لو اخترنا أي شخصين بشكل عشوائي وفحصنا مبنى
  . مختلف %0.1 من المبنى متشابه وفقط99.9%

الحاجة الماسة لمشكلة بذلك تكمن في  ولكن ا اليومتوفّران مDNA- القدرة والمعرفة لتشخيص الإنّ
نابعة عن عدم وللتعمق بفهم الجانب العلمي المتعلّق ذه القضايا لكي نمنع إصدار أحكام غير عادلة 

تماماً . تحكم ا هيئة محلّفينت فهم الجانب العلمي يكون فظيعاً بالقضايا التي معد. فهم للجانب العلمي
اذ . قضية لاعب كرة القدم الشهير أوجي سيمبسون الذي ام بقتل طليقته وعشيقها كما حدث في

 أوجي سيمبسون هو القاتل بينما فضل المحلّفون الاعتماد على أدلة أخرى أنتحليل المادة الوراثية أكد 
  . أقل صدقاًً

ر ذا الموضوع على الرغم من كل التقييدات المتعلّقة بموضوع التشخيص الوراثي إلا أن التطو
  . الدفاع عن نفسه وسيعزز قدرة اتمع في سيحدث ثورة بالمحاكم عامة

   . د وايزمانهالكاتب هو رئيس قسم أبحاث الأغشية والبيوفيزياء ومدير مشروع مخزن الجينات في مع* 
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ستعمال تحديد السمات المألوف والمعروف لاشبه بين تحديد السمات الوراثية وما هو وجه ال.  1 
  )عن طريق الرسم(الشرطة؟ 

ما هي حسنات وسيئات التشخيص الجنائي باستعمال السمات الوراثية بالمقارنة مع رفع .  2 

  البصمات أو حتى تحديد السمات عن طريق الرسم؟ 
  

صغ ثلاثة أسئلة على الأقل والتي كنت ستسألها لعالم مختص بالتعرف على الأشخاص عن .  3 
  . ت الوراثيةطريق السما

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

طار حرب العصابات وكان ذلك ضمن إ,ار الأمسأطلق الرصاص على راكب دراجة نارية
في ار اليوم التالي تم العثور على بقايا دراجة نارية محروقة في بيارة بالقرب من نتانيا . بمنطقة نتانيا

لفوفين بقميص يشبه القميص الذي ارتداه القاتل حسب شهادة شاهدي بالإضافة لمسدسين م
وبعد فترة . لقد تم فحص القميص بمعهد للطب القضائي ووجد عليه بقعة صغيرة من الدم. العيان

أخذ عينة دم أو لقد طلب المحققون من المتهم . تلزمنية وجيزة تم إلقاء القبض على متهم بقضية الق
هم رفض ت تفاصيل حول نوعية أو هدف الفحص ولكن المةذكروا أيلعاب لفحصها دون أن ي

  . التعاون معهم
 كان المتهم مدمناً على التدخين وخلال فترة التحقيق قام بتدخين العديد من ,ولكن لحسن الحظ

- ال فأُخذ الفلتر للمعمل من اجل فحص ,السجائر وقد امتص قسم من لعابه على فلتر السيجارة
DNA مع ال ومقارنته-DNAالموجود ببقعة الدم التي وجدت على القميص  .  

بق تام بين المقاطع الثمانية ا ووجد تطDNA- مقارنة ثمانية مقاطع من التخلال عملية الفحص تم
بناءً عليه حدد معهد الطب القضائي وبالاعتماد .  وبين تلك الموجودة بالدم,المأخوذة من اللعاب

بكلمات . من السكان اليهود %0.0005الصفات هذه تلائم على جداول إحصائية أن توافق 
اً فقط عشرون يهودييكون , ائيل أربعة ملايين يهوديأخرى هذا يعني أنه إحصائياً لو عاش في إسر

هم هو واحد من هؤلاء والمت.  التي تم فحصهاDNA-ثمانية مقاطع الين بما يتعلق بمتماثلمن بينهم 
ا ال
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-حول الزن فيها معطيات تخ, في الدول الغربيةخاصة , هنالك تفكير جدي بإقامة مخازن معلومات
DNAللعديد من الأشخاص  .  

نعني بذلك .  دقيقة"إصابات" 4 تمّ فيها الحصول على ,1998 حالة حتى سنة 200لقد تمّ الوصول إلى 
 التي وجدت DNAمقارنة بين عينة  وذلك بإجراء ,م عن طريق الحاسوبهوية ارالتعرف على 

  .  الموجود بمخزن المعلومات في الحاسوبDNAبساحة الجريمة مع 

 صراعإشرح المصطلح . صراعإن تطور التكنولوجيا الخاصة بالبصمات الوراثية مرافق ب.  4 
  .  ان كل وجهة نظرن يؤيدواكتب ادعاءي. كر المواقف الممكنةأذ) 22 صفحةأنظر (

 5 .ه الشرطة خلال عملها على إنشاء مخزن الصغ اقتراحاً لقانون من شأنه أن يوج-DNA .  
 ولكل ؟ن الحق باستعمال مثل هذا المخزنولم, الفحصباجتياز إلى إلزام الأشخاص تطرق باقتراحك 

  . ناحية إضافية تجدها مناسبة
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  الدرس الثاني
 بحقيقة إمكانية إيجاد البصمات الوراثية المميزة والخاصة 1984ة ألين جفريز عام لقد بشر عالم الوراث

  . لكل إنسان
  : تتكون طريقة إيجاد البصمات الوراثية من عدة مراحل

حيوانات منوية أو كل خلية أخرى من ساحة الجريمة أو من , دم, تجمع عينة من شعر ♦
 . المتهم

 .  تجميعها تمّ من الخلايا التيDNA-يتم فصل ال ♦
تقوم هذه . •"تقييدإنزيمات " نوع خاص من الإنزيمات والتي تدعى DNA-يضاف لل ♦

اذ يقوم كل إنزيم .  الكبير فقط بجانب توافقات معينةDNA-الإنزيمات بتقطيع جزيء ال
 .  بجانب هذا التوافقDNA- عندها يقطع جزيء ال,بتمييز توافق خاص به
هذه العملية تشبه عمل المقصلنفرض.  كتاب ولكن بطريقة متطورة الذي وظيفته قصأنه يتم القص  

بمسح كل صفحة بشكل منفرد كلمة تلو الأخرى وعند تمييز  فيقوم المقص. مة معينةمن يسار كل
  . الكلمة المعينة يقوم المقص بقطع الجزء الموجود على يسار تلك الكلمة

 1  .المتطور للو استعملنا مثل هذا المقص نمتماثل نسختين قصهل سنحصل . تين من كتاب معي
  . ات نفس الطول؟ علّلوعلى نفس عدد القطع للكتابين؟ هل ستكون القطع ذ

 2  .لو استعملنا مثل هذا المقصهل سنحصل على نفس .  نسختين لكتابين مختلفين المتطور لقص
  . ات نفس الطول؟ علّلوعدد القطع للكتابين؟ هل ستكون القطع ذ

) أي أن كل نوع سيقص بجانب كلمة مختلفة( المتطورة فين من المقاصلو استعملنا نوعين مختل.  3 
هل سنحصل على نفس عدد القطع للكتابين؟ هل ستكون . تين لنفس الكتابمتماثل نسختين لقص

  . ات نفس الطول؟ علّلوالقطع ذ
 من القطع ذوات اً معيناًماً عددسيعطي حت ,بواسطة إنزيم معيق الخاص بفرد معين DNA-مقص ال

  .طول معين ومميز لذلك الفرد
 لشخص آخر سنحصل على عدد مختلف من القطع DNA  لقصإنزيم التقييدولو قمنا باستعمال نفس 

  . ذوات طول مختلف ومميز للشخص الآخر
                                                 

  . PCRهنالك طريقة جديدة للتشخيص الوراثي تعتمد على استعمال تقنية ال  •
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  .  التي حصلنا عليها وتحديد طول كل قطعةDNA-المرحلة التالية هي فصل كل قطع ال
  DNA-ل قطع الفص
بأحد اطراف مستطيل مصنوع من مادة جيلاتينية ويتم تشغيل  DNA-توضع جميع قطع ال ♦

  . حقل كهربائي
وتيرة الانتقال تحدد حسب كبر . لمستطيلبالانتقال باتجاه الطرف الثاني لDNA -تبدأ قطع ال ♦

  . تنتقل لمسافة أكبر) ولذلك وزا أقل(كلما كانت القطعة أقصر: القطعة
  .  بلون مناسبDNA -إاء عملية الانتقال يتم صبغ البعد  ♦

  ؟ DNA -يجب صبغ قطع ال, حسب رأيك, لماذا. 4 
 عن نقطة البداية وبعدها, سمكها, عدد الخطوط التي حصلنا عليها. نحصل على توافق من الخطوط

  . مميز لكل إنسان وإنسان
  .  المتساوية بالطولDNA -كل خط عبارة عن مجموعة من قطع ال

 لخلايا الجلد وبين عينة خطوط DNAلو قارنت بين عينة خطوط حصلت عليها من .  5 
 ماذا ستكون النتيجة حسب ,من نفس الشخصأخوذة  لخلايا عضلات مDNAحصلت عليها من 

  . رأيك؟ إشرح
 6 .نة خطوط حصلت عليها من لو قارنت بين عيDNA ن وبين عينة خطوطلإنسان معي 

  .  ماذا ستكون النتيجة حسب رأيك؟ إشرح.  لأخيه التوأم المطابقDNAحصلت عليها من 
 7 .نة خطوط حصلت عليها من لو قارنت بين عيDNA ن وبين عينة خطوطلإنسان معي 

   ماذا ستكون النتيجة حسب رأيك؟ , لإنسان آخر لا يقربه بتاتاDNAًحصلت عليها من 
 جريمة بارتكاباجل التعرف على إنسان قام  من ,إشرح كيف يمكن استعمال هذه الطريقة. 8 

  معينة؟ 
  DNA-تحديد طول قطع ال

أي ما هو عدد (التي حصلنا عليها  DNA -قطع اللكي نعرف ما هو طول كل قطعة من 
. ذوات طول معروف  DNA -نقوم بتحضير خليط قطع ال) النوكليئوتيدات التي تكون كل قطعة

 وبعد انتهاء العملية نقارن , جانب العينة التي نريد التعرف عليها إلى بنفس المستطيل الجيلاتينينحركها
هولةبين الأطوال للعينة المعلومة وا .  

  
  

  

  DNA خليط معلوم DNA  خليط
  غير معلوم 

4000      
      
3000      
      
2000      
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  . DNA -بالاعتماد على التخطيط حاول أن تقدر طول القطع الموجودة بخليط ال.  9 
ماذا يعني . تلفةات سمك مخوأنه حصلنا على خطوط ذبمن التمعن بالتخطيط يمكن التمييز .  10 

  ذلك حسب رأيك؟ 
  

  التمرين الأول
جة نتيجة لذلك كانت حا.  بعد ولادم بلبلة بأحد المستشفيات تم تبديل ثلاثة أطفال حالاًبسبب

  . للتعرف على الطفل لتسليمه لأهله البيولوجيين
وصلا ول والدين  ولأ, للأطفال الثلاثةDNA -من أجل ذلك أجريت بعض الفحوصات الوراثية لل

   : فيما يلي نتائج الفحوصات.  طفلهماالمستشفى لتسلّم
  

  أب طفل ج       أم              طفل ب   طفل أ      
  
  
  
  
  
  
  

ص؟ إشرح على ماذا اعتمدت ذين قاما بإجراء الفحلمن هو الطفل الذي ينتمي للأبوين ال 
  بإجابتك؟

  
  التمرين الثاني

  

 هدفه تحديد بصمات وراثية لمتهم معين حصل تشويش اًبسلسلة الرسومات التالية والتي تصف فحص
  : أضف لكل واحدة من الرسومات الرقم المناسب حسب المراحل التالية. بترتيب المراحل

  .DNA-نات والتي تعتبر مصدراً للتجميع العي  .أ 
  .  من الخلاياDNA إستخلاص  .ب 
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  . تقييد لقطع بواسطة إنزيم DNA -تجزيء ال  .ج 
  .  جيلاتينيةوضع خليط القطع بداخل مادة  .د 

  . تمرير تيار كهربائي بالمادة الجيلاتينية.        هـ
  . صبغ القطع التي حصلنا عليها.     و
  .هم المتDNAومقارنتها مع  التي حصلنا عليها DNA -إيجاد طول قطع ال.         ز
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  لتمرين الثالثا
  

  . DNAأجريت التجربة التالية دف تحديد طول قطعة من 
استعملت هذه القطع .  ذوات طول معروفDNA قطع من ست وضع خليط تمّ" أ"كان في الم

  . كمؤشرات
  .  دون أي تغييرDNA -وضعوا قطعة ال" ب"في المكان 
 من نوع تقييدت بعملية قطع وقص بواسطة إنزيم  بعد أن مرDNA -وضعوا قطعة ال" ج"في المكان 

X .   
 من نوع تقييدت بعملية قطع وقص بواسطة إنزيم  أن مر بعدDNA -وضعوا قطعة ال" د"في المكان 

Y .   
  : عندها حصلنا على النتائج التالية. تم تمرير تيار كهربائي وصبغت القطعة

  
  طول القطعة

 )عدد النوكليؤتيدات(
  "د"  "ج"  "ب"  "أ"

3000  _____  _____      
2500  _____    _____    
2000  _____        
1500  _____      _____  
1000  _____      _____  
500  _____    _____  _____  

  
  ؟ ما هو الطول؟ DNA-من أي عمود يمكن تحديد طول قطعة ال  .أ 
   ؟ وما هي أطوالها؟X إنزيم التقييدما هو عدد القطع التي حصلنا عليها بعد فعالية   .ب 
   ؟ وما هي أطوالها؟Y إنزيم التقييدما هو عدد القطع التي حصلنا عليها بعد فعالية   .ج 
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كبير- ر صغيرتطو …  
 في DNA سريعة وسهلة نوعا ما لمضاعفة قطع , في السنوات الأخيرة تطوير طريقة خاصةلقد تمّ
- أي كمية قليلة من الهذا يعني أنه حتى بوجود عينة تحتوي على عدد قليل نسبياً من الخلايا . المختبر
DNAيمكن إنتاج نسخ من ذلك ال -DNA إجراءنحصل على كمية كافية من أجل  حتى 

  . الفحوصات المناسبة لتحديد البصمات الوراثية
   الجنائي؟ التشخيصكيف يمكن أن تساعد هذه الطريقة في عملية .  10  

  -  تعتبر أكثر صمودا من أي بروتين موجود إذ تم عزل قطع الDNA-يجدر الذكر أن مادة ال
DNAسنة والتابعة لمومياء مصرية2400ات جيل و من أنسجة ذ  !  
  : ة تحديد البصمات الوراثية عدة تقييدات يجب أخذها بعين الاعتبارلطريق

 لذلك . قسم قليل منه مختلف ومميز لكل إنسان, متشابه لدى جميع الناسDNA-معظم ال 
 من الممكن الحصول على مقاطع مشتركة لجميع تقييدعملية القطع بواسطة إنزيم عند إجراء 

هذه الظاهرة منتشرة خاصة عند . ان المشتبه به على مقاطع مميزة للإنسبني البشر وليس
 . والاحتمال بوجود جزء من المقاطع المتشاة يكون أكبر بين الأقارب. الأقارب

 نة على من المحتمل أن تحتوي العيDNAإذ أن كل شخص يترك بقايا من .  لشخصين أو أكثر
 .  الخاص به بكل مكان يلمسهDNA-ال

 للمادة الجيلاتينية قبل انتهاء عملية القطع بواسطة DNA-الفي بعض الحالات يتم نقل قطع  
 . عندها نحصل على قطع أطول من القطع المتوقعة. إنزيم التقييد

 فيمكن أن ينتج خطان متقاربان. لخطوط واضحاًفي بعض الحالات لا يكون الفصل بين ا 
  .   واحدوجود خطّ التمييز بينهما ويفسر الوضع بشكل خاطئ وهو جداً لدرجة أنه لا يمكن

استند على . أكتب ادعاءً يؤيد استعمال طريقة البصمات الوراثية كدليل تعتمد عليه المحاكم. 11
  . المعلومات التي وردت في الصفحات السابقة

  . إشرح ادعاءك. بالمحاكم يؤيد استعمال طريقة البصمات الوراثية أكتب ادعاءً. 12 
بل البصمات الوراثية للمتهم كدليل للبراءة أو الاام؟ علّل هل كنت ستق, لو كنت قاضياً. 13 

  . إجابتك
؟ "التعرف الوراثي لا يكذب"هل أنت موافق على عنوان القطعة . إقرأ الدرس الأول ثانيةً. 14 

  . علّل ادعاءاتك. هوادعاءً واحداً على الأقل ضدأكتب ادعاءً واحداً على الأقل يؤيد ذلك 
ما هو موقف الكاتب؟ على ماذا , حسب المقال في الدرس الأول, هل يمكن التنبؤ.  15 

  اعتمدت في إجابتك؟ 
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  الدرس الثالث   
   

اريخ العلم وهو مسح وحل لغز خريطة الجينات في ت تم الشروع بأحد أكبر المشاريع 1990بسنة 
  .)الجينوم(البشرية

 والموجود بخلية DNA-ؤتيدات بكل جزيء الحد أهداف المشروع كان حل لغز تسلسل النوكليأ
.  التي معلوم عنها توافق النوكليؤتيدات والمكانDNA وأيضاً إيجاد الصفة الملائمة لكل قطعة الإنسان

  .) كروموسوموم وأين بالضبط على الوموسالمقصود بالمكان هو أي كر(
، وقد  اهود في العملكبراحية  من ناحية الميزانيات المطلوبة وأيضاً من ناهذا المشروع عظيمكان 

تنفيذ الأساسية لسؤولية الم لكّنطواقم عديدة من الباحثين من مختلف أنحاء العالم اشتركت فيه 
وقد تم التوصل إلى معرفة تسلسل  الولايات المتحدة ودول غرب أوروبا تحملتهاالمشروع 

   . 2000النوكليئوتيدات في الجينوم الإنساني عام 
 به طاقم من الباحثين العاملين بمعهد وايزمن وقد ساهم هؤلاء قام المشروع العالمي لمحلية لهذاالمساهمة ا
 الموجود بالخلية إلى حوالي ثلاثة مليارات من DNAيصل طول ال  .بحل لغز عدة جيناتالباحثون 

 على ناماً لحصل وجعله مستقيDNA-ولو كانت لدينا القدرة على مد كل جزيء ال. النوكليؤتيدات
  !ط طوله مترانخي

 ممكن أن الذي طوله متران DNA-ال" خيط"تفسير الحقيقة أن , حسب رأيك, كيف يمكن.  1 
  يكون موجوداً بداخل خلية لا يتعدى طولها عدة ميكرونات؟ 

  
عبارة عن تسلسلات وظيفتها وصل  DNA-  من ال%90نتيجة للفحوصات الدائمة اتضح أن 

 يشكل رموزاً DNA- من ال%10يتها الدقيقة ليست واضحة وفقط الجينات ببعضها البعض وفعال
الإنسان هو وتشير التقديرات إلى أن عدد جينات . يةوراثية لإنتاج بروتينات مختلفة بداخل الخل

   .يعمل على تحديد صفات الإنسان الوراثية, كما ذكرنا,  ولكن قسما منها فقطجين 70,000
 انتشاراً الأكثرهي  كن غالباً ما تكون نسختان أو ثلاث نسخول, هنالك عدة نسخ مختلفة لكل جين

  . بين السكان
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كن ان يسبب إشكالاً اذ انه لا يمكن تحديد تسلسل يم, "الجينوم-خريطة الجينات البشرية"المصطلح 
DNA الحال بخصوص الصفات المميزة للإنسان إذ يواحد ووحيد للخلية البشرية تماماً كما ه 

  . خريطة الجينات الخاصة به والمميزة لهكل إنسان فل. يصعب تحديدها
- وبعد التعرف على جميع تسلسلات ال" خريطة الجينات البشرية"بعد الانتهاء من مشروع .  2 

DNA ما هو تسلسل ال: سيجيب عالم عن السؤال, حسب رأيك, كيف-DNA المسؤول عن 
  تحديد شكل الأنف؟

 بالسويد مقارنة مع باحثين أجروا اأبحاثأجروا ثين  على ذات الإجابة من باحهل سنحصل.  3 
   بالصين؟ لماذا؟ اًأبحاث

  
 هذا الجين متعلق . بين فئات سكانية مختلفةLPL يدعى القد فحص باحثون من العاصمة واشنطن جين

 كل DNA تسلسل  نسخة مختلفة أي ثمانية وثمانينيننلقم تم تشخيص ثمانية وثما. بأمراض القلب
ن نسخة وجدت ذات الوظيفة للجين وفقط بأربع وأربعة وثمانمن بينها . LPLو الجين واحد منها ه

  . بفعاليات الجينقات نسخ وجدت فرو
  :  سيضم إذاLPLً لمشروع الجينوم البشري والمتعلق بالجين لذلك المعلومات التي سيتم إدخالها

  . على فعالية الجين والثمانين نسخة لتسلسل النوكليؤوتيدات والتي لا تؤثر الأربع  
  .الأربع نسخ النوكليؤوتيدات والتي تؤثر بشكل مباشرعلى فعالية الجين  

  
في الحقيقة معظم الصفات تحدد بالاعتماد على اكثر من جين واحد هذا يجعل قضية خريطة الجينات 

  . البشرية أكثر تعقيداً
  ن ممكناً قبل عصر الحاسوب؟ اشرح لماذا مشروع كمشروع خريطة الجينات البشرية لم يك.  4 
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لقد قام العديد من الباحثين بتاريخ العلم بمحاولات عديدة لتنظيم وترتيب مجال معين دف الوصول 
 ببناء طريقة لتنظيم وتصنيف كل 1752قام البيولوجي السويدي ليناوس عام . لفهم أعمق بذلك اال

وكذلك الكيميائي الروسي مندلييف قام عام . زمنهروفة في معأنواع الحيوانات والنباتات التي كانت 
خلال . زمنه بقائمة أسماها قائمة العناصر الكيميائيةيب كل العناصر التي كانت معروفة في  بترت1869

تم .  لها عناصر جديدة ولكن تم الحفاظ على المبنى الأساسي لهاتالزمن تم توسيع قائمة العناصر وأضيف
  .  تصنيفها حسب الطريقة التي اقترحها ليناوسات ونباتات جديدة ولكن تمّلى حيوانالتعرف ع

  
نفسية وأخلاقية غير موجودة بالعديد من , اقتصادية, اجتماعيةلمشروع خريطة الجينات البشرية أبعاد 

التي تزود و معلومات طبية أخرى ةإذ أن المعلومات الوراثية للإنسان تختلف عن أي. المشاريع المشاة
  .  نتائج آنية:معلومات بالنسبة للوضع الصحي للإنسان بزمن الفحص أي

بينما فحص خريطة الجينات البشرية تزود معلومات غير آنية بمعنى انه من الممكن الحصول على 
كيف , فمثلاً. معلومات تشير إلى مشكلة طبية لم تظهر بعد والتي من المحتمل أن تظهر بالمستقبل

ن أن يصيب المرأة الذي من الممكودي ت حول نوع معين من مرض سرطان الثسنتعامل مع معلوما
   سنة؟  بعد حوالي ثلاثين

 يمكننا من DNA-فحص ال. هنالك العديد من الأمراض التي تصيب الإنسان بفترة متقدمة من العمر
د متى كننا المعرفة بكل تأكيالمسؤول عن المرض في إنسان معين ولكن لا يمين تحديد وجود الج

  .  قوةة المرض وبأيسيحدث

كمرض (تطرقوا بإجابتكم لمرض معين . أجروا نقاشاً بالفرقة ولخّصوا الأبعاد المختلفة للمشكلة 
  . صراعواكتبوا ادعاءات مختلفة لكل وجهة نظر بال) سرطان الثدي
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  الطبية-الأبعاد العلمية
  هل هذا الاكتشاف يلزم باتخاذ خطوات طبية خاصة؟ 

  الأبعاد الاجتماعية
 طبيب العائلة؟ شركات التأمين؟ المشغل؟ - طلاع على المعلومات الوراثية للإنسانلا ا فيلمن الحق

  الجيش؟ الشرطة؟ 
الشخص الذي يسن القانون بكل من سيحدد حق الإطلاع على تلك المعلومات؟ الإنسان نفسه؟ 

  البلاد؟ هيئة دولية؟ 
ريطة الجينات البشرية؟ مختبرات الأبحاث بالجامعات أم مختبرات  هيئات ستعطى حق حل لغز خةأي

   عادية؟ 
  الأبعاد الأخلاقية

هل من الممكن الحفاظ على حق الإنسان بعدم المعرفة؟ هل يمكن الحفاظ على هذا الحق أيضاً على 
  عائلته؟ أولاده؟ 

  ون اعتباراً للتمييز بين الناس؟ سيك, حسب ما جاء في تحليل خريطة جيناته, هل التنبؤ الطبي للإنسان
  الأبعاد الاقتصادية

 لكل الناس؟ فقط لمن يطلب ذلك؟ ما هي –" بطاقة هوية جينية كاملة"لمن سيعطى حق القيام ب 
  المعايير التي سيتم بموجبها تحديد حق الأولوية للفحص باهظ الثمن؟   

  الأبعاد القضائية 
ة ضد زوجها؟ أو رفع دعوى قضائييعطي الزوجة الحق ل جين فيه خلل سهل إخفاء معلومات حول

  رفع دعوى ضد والديه؟ مكان العمل؟ شركة التأمين؟ ل) المتخلّف/ المعاقنالاب(سيعطي الابن 
  
  

  … إضافية تستحق التفكيرأمور ةبضع
  
كل الأمور المتعلقة بتشخيص الصفات الوراثية عن طريق حل لغز تسلسل النوكليؤتيدات         

تحدث عن احتمال وجود جين معين والاحتمال هو شيء نلذلك .  هو مجرد احتمالاتDNA-لبا
  ... غير أكيد تماماً
صحيح ان الإنسان يحمل صفات وراثية معينة إلا ان للبيئة المحيطة دوراً هاماً وتأثيراً كثيراً         

  . تلك الصفاتعلى صقل 
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ن سيدتين تحملان الجين المسؤول عن المرض ولكن أرض فلو تطرقنا لمثال سرطان الثدي وعلى ف
فإن احتمال حدوث المرض ) نتجنتعمل بمعهد تصوير ر(بيئة كثيرة الإشعاعات في أحداهما تعيش 

  . تشاة لديهماالم على الرغم من ان الصفات الوراثية الكليهما ليس متساوي
 اًللأصحاب وللمجتمع تأثير, ه أن للعائلةوماذا بخصوص الصفات الأخلاقية للإنسان؟ فمن المتفق علي

لذين تربيا ين والمتماثلالتي أجريت على توأمين في العديد من الأبحاث .  على شخصية الإنساناًواسع
 يحملان نفس الصفات الصفات الشخصية على الرغم من أمبعائلات مختلفة وجدت فروقات با

  . DNA-الوراثية ونفس ال
أي قدرتنا على التغيير . هنالك ادعاء أن قدرة التغيير لدى الإنسان هي وراثيةعلى الرغم من ذلك ف

  .  الخاص بناDNA-تحدد بواسطة ال
إلى أي مدى؟ و؟ هاتغيروبشكل قاطع هل ات هي التي تحدد كروموسومولكن ليس واضحاً هل ال

  ؟ )سلبي/إيجابي(ولأي اتجاه 
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  نمتماثلاتوأمان 
احتمال حدوث . ن من نفس خلية البويضة المخصبةا يتكوناة لأممتماثل وراثية  معلوماتتوأمان ذوا

 أنه بعد عدة انقسامات ضبط هو  حمل وما يحدث بال وسبعين حالةمائتينهذه الظاهرة هو مرة لكل 
من الواضح أن .  تنفصل الخلايا الناتجة إلى مجموعتين يتطور من كل منهما جنينة المخصبة للبويض

  .ن لأما من نفس المنشأمتماثلانينين هذين الج
  

  الشيفرة الوراثية
كل شيفرة عبارة عن . لبروتينأي تحدد نوع ا  الأمينية بالبروتينالأحماضالشيفرة الوراثية تحدد ترتيب 

هنالك أربعة أنواع من النوكليئوتيدات هذا يعني ان الشيفرة الوراثية عبارة عن .  نوكليئوتيداتثلاث
  .  أحرفة وكل كلمة فيها مكونة من ثلاثأحرفأربعة لغة ذات 

يعتبر حل لغز الشيفرة الوراثية أحد أكبر . الشيفرة الوراثية متشاة لدى جميع الكائنات الحية
  . الإنجازات في مجال البيولوجيا الجزيئية

 لغز  على مساهمتهم في حل1968ونيرنبرغ عام , كورني, لقد تم منح جائزة نوبل للعلماء هولي
  .  بإنتاج البروتيناتهاوإبراز وظيفت, الشيفرة الوراثية
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  الدرس الأول 
  
  
  
  
  
  
  32موجودة بصفحة  PKUمعلومات حول مرض *

  . طروح بالقطعة بالجانب العلمي للموضوع المتتعلقسجل ثلاثة أسئلة .  1
هل تستطيع الإجابة عن قسم من الأسئلة التي صغتها بالسؤال الأول بالاعتماد على المادة .   2

  .  سجل إجابتك-عما كان الجواب ناذ. التي تعلمتها بالفصول السابقة
ته واكتب أسئلة إضافية أجر بعض التعديلات والتصليحات لأجابا. بدل دفترك مع زميلك.   3

  . تخطر ببالك
  . حاول الإجابة عنها, حالة وجود أسئلة جديدةفي . خذ دفترك من زميلك.   4 

  ليسصراعال: انتبه. واجه الأشخاص الذين سيتخذون القرار ذه الحالة الذي يصراعإشرح ال.  5
  .22 حة انظر التعريف صف . من تضارب بين وجهتي نظرسؤالاً بل قضية تنشأ

  . لى معلومات علميةإتك تستند اتأكد أن ادعاء. ات تؤيد كل وجهة نظر/أكتب ادعاء.  6
  .  وجهة نظر تؤيدها أنت؟ علّل اختياركةأي.  7
  

ولكن . لقد صادقت لجنة آداب المهنة بالمستشفى على طلب عائلة يسرائيلي دون تردد بالموضوع
فحص إضافي لثلاثة جينات :  استمرت بطلب إضافي وهوعائلة يسرائلي لم تكتف ذا الطلب وإنما

الجين الأول يحدد الطول .  عند الحاجةوتصليحها, ارجي للطفل الذي سيولدالتي تحدد المظهر الخو
وكان تعليل هذا الطلب . الجين الثاني يحدد شكل الأنف والثالث يحدد سمك الشفتين, الأقصى للجنين

 الثلاثة وأيضاًاني منها الأب اذ على حد تعبيره جده وإثنان من اخوته لى مشكلة نفسية يعمستنداً إ
 أنفو) متر 1.65-1.60( من أعمامه وأبناء أعمامه يعانون من مظهر خارجي يتميز بقصر القامة بعض

وقد عانى الأب كثيراً من السخرية لمظهره الخارجي لذلك فهو لا . ام بسمكهمعوج وشفتين متميزتين
  . اني ولده المستقبلي من نفس معاناته القاسية والناتجة عن وجود الجينات الخاصة بذلكيريد أن يع

  

ê×éñ]†Šè<í×ñ^Â<ïçÂ< <

منذ صغرها تتبع رفقة حمية تلزمها و ,)فنيل كاتونوريا (PKUراثيتعاني رفقة يسرائيلي من المرض الو
  . تفشي المرض وتفاقمه كمية مدروسة من البروتينات وذلك تحسبا من بالمحافظة على

ولذلك فقد توجه الزوجان الى لجنة آداب المهنة للمستشفى بطلب .  المرضيحمل نفسزوجها اسحاق 
  . وراثي عند الحاجة" تصليح"فحص وراثي كامل للبويضة المخصبة والمصادقة على القيام بطفل أنبوب وب
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ل شكل الأنف وشك,  حقائق يظن السيد يسرائيلي أن صفات الطولةبالاعتماد على أي.  8
   الشفتين هي صفات وراثية؟

  
   بطلب السيد يسرائيلي ذه الحالة؟  المتعلقصراع الما هو.   9 
  ؟  السابقصراع والصراع الما هو وجه الشبه بين هذا . 10 
  ؟ ما هو وجه الاختلاف بين الصراعين11 
  . أبد رأيك وعلّله.  12 

 
  
 

  الدرس الثاني   
          

لقد حاول هؤلاء العلماء اكتشاف . لقصة خيالية أبطالها علماء هتلر" فتيان من البرازيل"يتطرق كتاب 
على أن يكون الإنسان الجديد . كامل ومتكامل من خلية جسمانيةخ انسان طريقة تمكنهم من استنسا

.  صفات مطابقة للإنسان الذي أخذت منه الخلية الأصلية تماماً كما هو الحال في التوأمين المتطابقينذا
ليفين ولكن لحسن الحظ لم يتمكن العلماء من اكتشاف الطريقة المناسبة والحبكة القصصية التي كتبها 

  . الواقعفي  تحدث فعلاً لم
 لم تكن المعلومات ,في الفترة التي كتب فيها هذا الكتاب وهي فترة ما بعد الحرب العالمية الثانية

 لذلك اعتبر ً, معروفة وكذلك لم بكن الأساس الجزيئي لعلم الوراثة متطوراDNA-المتعلقة بمبنى ال
 لغز  حلّتمّقد ومعروف  DNA- مبنى النا هذازمنفي . الكتاب آنذاك من النوع التابع للخيال العلمي

 DNAراثية لتغيير جزيء ال ويحاول الياحثون استغلال الهندسة ال ومنذ التسعينيات. مبناه الجزيئي
   .واكساب صفات جديدة للكائنات الحية المختلفة

الوراثية لومات الذي عالج إمكانية ترجمة المع" متترّه اليورا"في بداية سنوات التسعين تم إصدار كتاب 
صورات التي انقرضت عن ا لديناصورات بطرق الهندسة الوراثية واستنساخ الدينDNA-الموجودة ب

  . وجه البسيطة ثانية
بعضو ( الديناصورات التي حفظت ووجدت بعنبر الشجر DNA الحصول على سب الكتاب تمّوبح

عصر الكريتون قبل في وليورا عصر ا مليون سنة في 150قبل ) الامتصاص الخاص بالحشرات القارصة
  .  مليون سنة60

[Ù^é}<Ý_<íÏéÏu<
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هنالك فرق كبير بين استنساخ كائن حي . DNA-ستنساخ ديناصورات من ذلك الوالفكرة كانت ا
فالخلية الحية يمكنها الانقسام . DNA- وبين استرجاع كائن كامل من أجزاء ال,أو خلية كاملة

 بسيطة من المواد  ويمكن انتاجه بعملية,ة تركيبه يعتبر بسيطاً من ناحيDNA-والتكاثر بينما جزيء ال
 كيف يمكن إنتاج مخلوق كامل وكبير ويتكون من العديد من التخيلك من الصعب لذل. التي تكونه

  . داخل أنبوب اختبار DNA -قطع ال
  

fl̂"و " الفتيان من البرازيل"ما هو المشترك بين الكتابين .  1 ßjÚå ]…çéÖ] "  
  : التاليأكمل الجدول .  2

  
  الفروقات بين الحالتين الموصوفتين بالقطعة 

  
  "متتره اليورا"  الفتيان من البرازيل"  

      من أي مخلوق أخذت المادة الوراثية 
      )لا/نعم(استنسخت خلية كاملة 
      )لا/نعم (DNA-العمل كان بمستوى ال

  

 عن  من الممكن أن تنشأ, أخلاقيةطلب منكم صياغة مشاكل" أبقار أكثر نجاعة"في الدرس . 3
  :دخل بالخلايا وبالمادة الوراثيةالت

  . إشرحواة السابقة أيضاً؟ هل المشاكل التي تطرقتم إليها تنطبق على القص.  أ
أذكروا هل الاستعمال .  واحدة من الطرق المذكورة بالقطعةسجلوا استعمالات ممكنة لكلّ. ب

  . إيجابي أم سلبي؟ علّلوا
  ؟ دك ما زال الكتابان خياليين باعتقاهل. 4

موعة واذكروا بأيلوا ادعاءات أفراد اتعينون من أجل الإجابة  مصادر معلومات كنتم ستسسج
   عن السؤال؟
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  الدرس الثالث    
  

  .  الحدث التالي قي اسكتلنداوقعلقد 
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

êm]…çÖ]<^Šßj‰÷]< <

من . سمية لنعجة واستنساخهاور إيان فيلموط من استعمال خلية جلقد تمكن طاقم من العلماء برئاسة الدكت
 المستنسخة يوجد أم ولكن للنعجة. الخلية المستنسخة ولدت نعجة إضافية مطابقة بكل صفاا للنعجة الأصلية

 الأنه من اجل استنساخها كانت حاجة لمادة وراثية لنعجة واحدة فقط منه. بيولوجية فقط ولا أب لها
- إدخال ال و. الموجود بالخلية والذي يحمل جميع الصفات الوراثيةDNA- فصل التمّ. أخذت خلية جسمية

DNAا والتي لم تمر بعملية إخصاب الى بويضة استئصلت نوا .  
  . العالم يتبع موعة الثدييات يولد بطريقة الاستنساخفي كانت دولي أول كائن حي1996وفي عام 

  إخراج بويضة غير خصبة

  إخراج النواة وإبعادها

إدخال النواة لخلية 
  البويضة

إخراج خليّة من 
  الضرع

إخراج خلية من النواة 
  اجل الاستنساخ\من 

  زرع جنين بأم فندقيّة

  تكاثر الخلايا

أ ب
  ج

 رسم ياعل آلينسكي
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  ؟ "مصنع الأجنة "استنساخ جينات
     عمل فردي -لة أالمرح
  :إقرأوا المقال التالي الذي نشر بالانترنت على الموقع التالي  
htm.duplication/il.org.ort.biotech://http    

  
  

يا شركة بيوتكنولوج, Advanced Cell Technology أعلنت الشركة 25.11.01 بتاريخ
  .  لجنين بشرياستنساخ جيناتأا نجحت في ,  في ماساشوستسالكائنة, أمريكية

   . مستقبل الطب واتمعتأثيرات بعيدة المدى على من الممكن أن يكون لهذا التصريح 
  .  نسخ متطابقة من ناحية وراثيةإنتاج الوراثي عملية تمكّن الاستنساخ

وهذه هي المرة الأولى التي ,  الآن على الحيواناتحتى, المثيرة للجدل,جربت الطريقة 
 , لبضع ساعات فقطينحي عملية أُُنتج جنينان واللذان بقيانتيجة لل. تجرب على الإنسان

  .  في التطوروبعدها لم يستمرا
الشركة وضحت أن هدف الاستنساخ الوراثي ليس إنتاج جنين كامل وتربيته حتى يصبح 

نتاج خلايا جسمية جنينية تستطيع أن تتحول لكل واحد من أنواع إ, إنما,  انساناً بالغاً
  .  والتي من الممكن استعمالها والتبديل بواسطتها خلايا غير صالحةالخلايا في الجسم

يأمل . في علاج الأمراض استنساخ جيناتعملية بقد تساعد الخلايا الصالحة التي مرت 
يا جديدة في بنكرياس مرضى السكري والتي يستطيعون زرع خلاوف الباحثون بأم س

  .زرعون خلايا دماغ جديدة لمرضى الزهايمر ستنتج إنسولين أو أم سي
  كيف تمّت عملية الاستنساخ الوراثي لخلايا الجنين البشري؟ 

 جلد إلى داخل بويضة غير نواة من خليةتمّت عملية الاستنساخ الوراثي بواسطة إدخال 
بعد ذلك نميت هذه البويضة في .  إزالة المحتوى الوراثيتعة حيث تمّمن امرأة متبرمخصبة 

يعتبر  نتيجة لذلك تطور جنين مستنسخ وراثياً .شروط مناسبة لكي يتطور منها جنين
    . نسخة عن الشخص الذي تبرع بخلية الجلد

تماعية الاج, القانونية, أثار نشر المقال إشكاليات للخلافات حول الأبعاد الأخلاقية
  . والدينية للاستنساخ الوراثي
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جتماعية الاقانونية ال, تعلقة بالأبعاد الأخلاقيةأشيروا إلى مصاعب ممكنة م.  1  

  . لاستنساخ الوراثي البشريينية لدالو
استنساخ بشر وتغيير وراثي ( قانون منع تدخل وراثي 1999سنت الكنيست عام .  2

 فيها يتم فحص الأبعاد الأخلاقية ,تلك السنة مدة خمس سنوات في حدد). بخلايا التكاثر
  . والاجتماعية المتعلقة باستنساخ الإنسان

: تستطيع أن تقرأ النسخة المصححة بكتاب القوانين في الموقع. 2004تمّ إدخال تعديلات عام 
doc.genetics/files_lawatch/lawatch/il.ac.haifa.law://http  
بحث الشركة الأمريكية على قرار الكنيست؟ نشر , حسب رأيكم, كيف سيؤثّر.  أ 

 . علّلوا إجابتكم
) 1999عام من  (أية نشاطات يقوم ا باحثون منافية للقانون المذكور تعتبر . ب 

ما رأيكم ذا . الفعليسجن من ال على الأكثر سنتان كأعمال جنائية والعقاب عليها هو
    رأيكم؟ فيعكس يالعقاب؟ ماذا 

مامكم احد الإشكالات المتعلّقة بموضوع الاستنساخ البشري الذي نشر بموقع أ. 3 
  html.maze/clone/activities/il.12k.nunits.gifted://http: الإنترنت التالي

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 استنساخ للإحياء

  من أهل هإلى لجنة الأخلاقيات التابعة لمكتب وزارة الصحة طلب غريب من نوع قُدم 
  :   فقدوا ابنتهم بحادثة

  . ارعذات طابع مريح وجمال ب, القدراتعديدة , كانت ابنتنا جميلة المظهر
 ا ة الخاصةلا يوجد عندنا ادنى شك بأن دمج الصفات النادر.  كل من رآهالقد أحبها

" اً وراثياًحظ"إنما كان أساسه . بيتناالمحيط الذي نشأت فيه وبالتربية في غير متعلّق فقط ب
الطريقة الوحيدة التي من الممكن ان تساعدنا في التغلّب على الفقدان هي  .اًاستثنائي

تؤخذ  ."بطريقة دولي" تولد اً بنت, مطابقة لها من ناحية وراثيةاًكانية أن ننجب بنتالام
  . جثّة ابنتنا المرحومةمن المادة الوراثية من خلية 

     .التي حلّت بنا وأن تستجيب لطلبنا كلّنا أمل أن تتفهم الوزارة المأساة 
  باحترام                     

                                           راحيل وأفنير غانيئيل                                    
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ماذا سيكون , لجنة الأخلاقيات التابعة لوزارة البيئةفي على فرض أنكم أعضاء  
  . موقفكم بالنسبة لطلب الزوجين؟ سجلوا الاعتبارات الأساسية التي قادتكم إلى قراركم

  

بحسب مواقفكم تجاه طلب الزوجين ) ة تلاميذ في اموع5-4( تقسموا موعات 
 تعرض لكلّ أنعلى كل مجموعة . بحيث تكون للمجموعة وجهة نظر متشاة, غانيئيل
  : حسب المراحل التالية, موقفها بطريقة مقنعة دقائق تقريباً 10دة لمالصف 
 اموعة الاعتبارات الأساسية في أفرادحد من اأجروا نقاشاً يعرض فيه كل و •

  .  قراره
• روا أيمن الاعتبارات هي الأهم لتعرضوهااًقر  . 
إطرحوا أفكاراً عن كيفية عرض مثل هذه الأفكار أمام تلاميذ الصف بأكثر  •

 )  الكل ممكن-فكّروا بطرق إبداعية وجوهرية(طريقة مقنعة 
: الموضوع في المواقع التاليةعن من الممكن الاستعانة بمعلومات إضافية  •

http://gifted.snunit.k12.il/activities/clone/yediot.html  
http://www1.snunit.k12.il/heb_journals/galileo/011040.html  
http://www.daat.ac.il/daat/kitveyet/sde_chem/tichpul.htm 
http://www.amalnet.k12.il/sites/genetic/frm_articles.htm 

  
غيرتم موقفكم الأولي في , حيث سمعتم الآراء المختلفة, هل بعد النقاش العام أمام الصف 

  فصلوا ما هو السبب وماذا كانت الاعتبارات؟ , الموضوع؟ إذا كان الجواب نعم
  
  

   عمل بمجموعات-المرحلة ب

 !استنسخوني؟! لا أصدّق
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  تدرب على مهارات المقارنة – مقابل هندسة جينية جينات اخاستنس
بلة أحياناً لدى الناس وفي وسائل الاتصال بين الاستنساخ الوراثي وبين الهندسة هنالك بل  
حيث يتعلّق , ضرر للإنسانك كأنواع مختلفة من التجديد التكنولوجي أو ايتعاملون معهم. الوراثية

  . بوجهة نظر ورؤية المتحدث
ين العمليتين وما هي أن نفحص ما هو وجه الشبه ب, سنحاول أن نفهم ما هو مصدر هذه البلبلة

  .االاختلافات الأساسية بينهم
وعدة دروس أيضاً في هذا , للهندسة الوراثية الثاني والثالث ينخصصت عدة دروس في الفصل.  1

  . ينيللاستنساخ الجالفصل 
تمعنوا مرة أخرى في فصل : رمز(حسب رأيكم يحتوي هذا الكتاب على هذين الموضوعين , لماذا  
  ؟)المقدمة

   )14صفحة " (استعمال مخلوقات حية بعمليات صناعية"أحد تعريفات البيوتكنولوجيا هو .  2 
  . استعملوا هذا التعريف لتبرهنوا أن الهندسة الوراثية والاستنساخ الوراثي عمليتان بيوتكنولوجيتان 
  . وا إجابتكم الإنسان؟ إشرحان العمليتيتن من الممكن أن تفيدإهل باستطاعتك القول .  3 
  .  الإنسان؟ إشرحوا إجابتكمان العمليتين ممكن أن تضرإهل نستطيع القول . 4 

  . الاستنساخ الوراثي والهندسة الوراثية أيضاً بين اً لاحظتم طبعاً أن هناك اختلاف
  . سنحاول أن نرتب هذه الاختلافات حساب معايير

  : أكملوا الجدول التالي.  5 
  نيجياستنساخ   راثيةهندسة و  المعيار

ادة الوراثية في الخلية هل الم
  ؟الصنفمن نفس الجديدة 

    

هل المادة الوراثية في الخلية 
ذكر أو ( الحنس الجديدة من نفس

  ?)أنثى

    

 درجة يوجد تشابه بين الخلية ةلأي
الجديدة للكائن الذي أنتجناه منه؟ 

    

 درجة هناك احتمال إنتاج ةلأي
ات ويا ذمجموعة كبيرة لخلا

  صفات غير مميزة للجنس؟ 
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  . حتى الآن قارنتم بين عمليتين بالاعتماد على معايير معطاة مسبقاً
  . اآخر مختلف بينهمتشابه ومميز مذكور مميز واحد م.  مقارنة بين العمليتينفي الجدول التالي معطاة

  : ناسبسجلوا المعايير التي تمّ بواسطتها المقارنة في المكان الم.  6 
  ينيالاستنساخ الج  الهندسة الوراثية  المعيار

الخلية أو الكائن المهندس يحتوي   
على صفة جديدة لم تكن فيه 

  . بشكل طبيعي

 صفات لا يمكن إنتاج كائن ذي
  . صنفهغير موجودة عند أبناء 

أو نباتات من  حيواناتتستطيع   
مع  تتزاوج أن البيئة الطبيعية

كن أن يمأخرى مهندسة وهكذا 
 جينيتتكون كائنات مع دمج 

 غير وقد يكونغير متوقّع 
  .   فيهمرغوب

 او نباتات حيوانات تزاوج
تلك الموجودة في مستنسخة مع 
 غير اً دمجيتيحلن البيئة الطبيعية 

  . متوقّع

تغير الصفات الوراثية  عملية  
  . للخلايا

تحافظ على  –محافظةعملية 
 . الصفات الموجودة بدون تغيير

  
قانون تسمح بنع أو أن تمعليها كان تبحث اللجنة إذا . لجنة العلوم الخاصة بالكنيستفي أنتم أعضاء 

  .يني الهندسة الوراثية والاستنساخ الجتطويرن كّيمإجراء أبحاث 
   .  فحص هاتين العمليتينا كنتم تقترحون للجنة الكنيستأذكروا معيارين على أساسهم. 7  

   : مليتين بالاعتماد على المعايير التي اقترحتمقارنوا بين الع. 8 
  استنساخ جينات  ةجينيهندسة   المعيار
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  : سؤال للتفكير, ينية والاستنساخ الجينيلتلخيص موضوع الهندسة الج
  ؟ يني فيه للهندسة الوراثية والاستنساخ الجضرورةهل من الممكن أن نصل لوضع تكون .  9 

  . ؟ فسروا إجابتكمالأمورمكن ان تنفّذ من الم بأي ترتيب حسب رأيكم -ت الإجابة نعمإذا كان
, ناتافي الحيوو النباتاتوفي , في البكتيريامن الممكن إجراء مقارنة إضافية بين الهندسة الوراثية . 10

    .بناءً على المواد التي تعلمتها في الفصول السابقة
  ؟ ع الحالات التي وجدا في الفصول السابقةشترك لجميما هو المميز الم 
   .  إضافية للجدول عند الحاجةاًأضيفوا أسطر.  في الجدول التاليحضروا قائمة للمقارنة بينها. 11 
في هندسة وراثية   

  البكتيريا
في هندسة وراثية 

  النباتات
في هندسة وراثية 
  الحيوانات

 غبار(الخلية المنوية   كل خلية بكتيريا  
أو خلية , )اللقاح

أو جنين , البويضة
 . بمرحلة الخلية الواحدة

او خلية , الخلية المنوية
اول جنين , البويضة

 . بمرحلة الخلية الواحدة

موجودة (استعمالات 
  )أو ممكنة
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   بواسطة الاتصال المحوسبفعالية – جينيعلاج 
   تصحيحاً "تطلب رفقة يسرائيلي أن تنفّذ ) 73 صفحة(سرائيلي ة الخيالية عن عائلة يفي القص

   .لجنينها" وراثياً
قانون "القانون الإسرئيلي في هذا الشأن  . ة في الأجنة مقبول في معظم دول العالمجينيمنع تغييرات 

  . في الموقع التالي تجد نسخة مجددة للقانون. 1999موجود منذ عام " جينيمنع تدخل 
doc.genetics/files_lawatch/lawatch/il.ac.haifa.law://http  

ة في خلايا الإنسان موجودة وقد تكون جينيالتكنولوجية لتنفيذ تغييرات /مع هذا فإن القدرة العلمية
  . راحدى الإمكانيات لمعالجة مشاكل من نوع آخ

  . ينيالعلاج الج قضيةالعناوين التالية تقودك لمصادر متنوعة باللغة العبرية والتي تبحث 
1  .htm.pro/ifat/portfolio/Projects/Hebrew/il.org.shlomi.www://http  
2  .asp..052000/mada/il.ac.matar.www://http  

تعطي هذه الصفحة معلومات عامة حول الموقع الذي . طلاع على صفحة البيت للموقعالامن المفضل 
  http://www.matar.ac.il/mada/previous-00.asp. الذي أخذ منه المقال

3  .1671=item?asp.item/pages/il.ac.cet.lib://http  
4  .html.006012/galileo/journals_heb/il.12k.snunit.1www://http  
5  .asp./1524-3wk/hebrew/2001/agenda/il.org.jafi.www://http  
6.  htm.articles_frm/genetic/sites/il.12k.amalnet.www://http  

حاولوا . عن بعضها البعض  تختلف كثيراًوها فإن مواقع الإنترنت التي زرتمرأيتم حسب ما .  1
  : تمييز كل واحد منها حسب المعايير التالية

  : عنوان الموقع بالإنترنت
  :المؤسسة الناشرة

  : وظيفة كاتب المقال/تخصص/لقب
مهنة في مجال الطب أو أصحاب , وملتلاميذ أو طلاب للع, مهور العامالج: الجمهور المعد له المقال

  ____________ :آخر, البحث
  :تاريخ النشر

  تاريخ النشر  جمهور  الكاتب  المؤسسة  عنوان الموقع  
1            
2            
3            
4            
5            
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لأي مدى المعلومات المعطاة : أو بكلمات أخرى. مصادر موثوق ا  هوبالمصداقيةالمقصود . 2
  .  الثقةليست كل مصادر المعلومات متساوية من ناحية . حةأي صحي, حقيقية
أيها موجود بمستوى الأمانة : أمانة/ مستويات ثقةةثلاثل وفقا وهادرجوا المصادر التي فحصتم  

 على ماذا اعتمدتم في   إشرحواالأعلى؟ أيها بمستوى أمانة متوسط ؟ وأيها بأقل مستوى أمانة؟ 
  . قراركم بالنسبة لكل مصدر

؟ أين؟ )غير الإنترنت(كن الحصول عليها من مصادر أخرى   من المموها وجدتمة معلوماتأي.  3 
  أين تفضلون إيجادها؟ لماذا؟  

  :  المميزات التاليةلكل واحد منهاحددوا بالنسبة . اختاروا ثلاثة مواقع من اللائحة اعلاه.  4 
  .اسم الموقع وعنوانه. أ

  ة بالقطعة؟ ما هي المشكلة المطروح. ب
  ؟ ينيكيف ينفّذ العلاج الج. ج
   المعروضة في المقال؟ يني صعوبة أو سيئة مذكورة بالنسبة لطريقة العلاج الجةأي . د

 ضرورية لفهم "بيئة وما بينهما, بيوتكنولوجيا" تعلّمتها في وحدة مصطلحات ةأي. هـ
انتبهوا بأن , آخر الكتاب الموجودة في المصطلحاتالقطعة؟ بإمكانكم الاستعانة بلائحة 

  . قاموس الاصطلاحاتفي داخل الوحدة غير ظاهر  المركزية التي تمّ تفصيلها المصطلحات
 اسجلوا رأيكم بالنسبة لهم. السؤال الرابعن بين المواقع التي أشرتم إليهم في اختاروا موقعين م. 5 

  : بالاعتماد على البنود التالية
  . اسم الموقع وعنوانه. أ

  ما الذي ساعدكم بالموقع على فهم الموضوع؟ . ب
 لمدير الموقع من أجل ا نصائح كنتم تعطوةما الذي صعب عليكم بالموقع فهم الموضوع؟ أي. ج

   تحسين هذه النقاط؟ 
توصوا أي موقع لن ؟ لماذا؟ و غيركم كنتم تنصحون فيها وبحثتموهالتي زرتمأي موقع من بين ا. 6 

  ؟ لماذا؟ به
اسهل طريقة لتنفيذ البحث بواسطة نظام بحث . يني موضوع العلاج الجفي بحثوا عن موقع آخر ا.  7 

    .(google)مثل 
 لا تختاروا موقعاً من بين ,انتبهوا(اختاروا موقعاً واحداً , بالعربية" جينيعلاج  "المصطلاحاكتبوا 

  ).  حتى الآن والموجودة في هذه الصفحاتوهاالمواقع التي زرتم
  . قيموا أمانة هذا الموقع بناءً على المعايير الموجودة في البند الأول  .أ 
  من هذا الموقع؟ يني عن العلاج الجوها معلومات جديدة تعلّمتمةأي.  ب 
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اجتماعية وبيئية والمتعلقة بالهندسة الوراثية والبيوتكنولوجيا تبقينا مع العديد من , م قضايا علميةتعلُّ

  . المرضيةليل من الإجابات الأسئلة والق
  .بطرق مختلفة" نقاش جماعي"نحن نقترح تلخيصاً لهذه الوحدة بواسطة 

خلال . اية العمل يتم تلخيص الموضوع على شكل نقاش صفيفي , تعلّم بطريقة الجيكسو 
 . النقاش الصفي تقوم كل مجموعة بعرض موقفها الخاص

 وقسم قسم آخر بدور الدفاع, دور الادعاءقسم من التلاميذ يقوم ب, "محاكمة جماهيرية" 
 ... . آخر بدور المحلفين الخ

يوصى . ميع مواد من مصادر مختلفة من اجل دعم ادعاءامذه الطريقة يحتاج الطلاب إلى تج
  . طبعاً بالإضافة للمواد المذكورة فيما يلي, بتكريس وقت كاف من اجل تجميع المواد المناسبة 

من المهم التأكيد أمام الطلاب باستعمال صحيح للمصطلح خلال . استنساخنحن استعملنا كلمة 
لجينات وأخذ ذلك  لكل مجمع ااً لبعض الصفات أم استنساخاً هل يقصدون استنساختكتابة الادعاءا
  بعين الاعتبار؟

  
  
  

  البعد العلمي التكنولوجي
انات ونباتات ذوات صفات مرغوب كلنا أمل انه بالاعتماد على الاستنساخ يمكننا الحصول على حيو

 اية المطاف الحصول على غذاء أفضل وصحي أكثرفيها وفي .  
 منتجات موجودة بالسوق الزراعي بمنتجات  أو تبديلاًقب بالزراعة سيكون بالأساس تحسينالمتر التغيير

  .ومغذية أكثرأكثر لذة , أخرى أكثر صموداً
منتجات .  مليار دولار11-10  بحوالي2000 ق العالمي لعاموتكنولوجية بالسويتقدر قيمة المنتجات الب
  . تنافس المنتجات التي تم الحصول عليها بطرق تقليديةالهندسة الوراثية سوف 

وبما يتعلق بالناحية الإنسانية فعندما يكون هنالك احتمال لولادة طفل يعاني من مرض وراثي صعب 
  . ذلك الجين" تصليح/" طريق تغييرالجة ذلك عن خلل فيمكننا معيبسبب وجود جين ذ

حالات العقم لدى أحد الوالدين أن يكون استنساخ بعض الصفات حلاً للعديد من من الممكن 
  . أو بويضة من شخص غريبذي يعارض الحصول على حيوانات منوية وال

í’fl~×Ú<íéÖ^ÃÊ<

^Šßj‰÷]<Åç•ç²<^Ïß×Ö<í×e^ÏÖ]<^è^–ÏÖ]<˜Ãeé¢]<< <
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المتعلقة المعلومات .  محاولة فاشلةكر أن النعجة دولي ولدت بعد مائتين وسبع وسبعينولكن يجدر الذ
  .  التي انتجت خلال هذه التجارب غير متوفرةبالأجنة

   وجودة البيئةينيالاستنساخ الج
 اًلأن اتفاق. اقعندما نتحدث عن التزام بالنسبة للأجيال القادمة فإننا نتحدث عن نوع خاص من الاتف

ي كان بين الناس الذين تفاق بيننا وبين جيل غير موجود حالياً تماماً كالاتفاق الذكهذا هو بالحقيقة ا
  .ولدوا قبلنا وبيننا بالفترة التي لم نكن موجودين ا

يرك ما تحبه أحبب لغ:"بالرغم من اتفاق كهذا غير مكتوب ولكنه نابع من المبدأ الذهبي الذي ينص
عالم غني بالموارد لذلك علينا أن نعمل على إبقاء هذا يعني أن كل منا يفضل العيش في ". لنفسك

  .  ذا الشكل للأجيال القادمةالعالم
لانتخاب الطبيعي وهي  لعملية ابضع صفات يعتبر تدخلاً غير طبيعيطريقة استنساخ صفة معينة أو 

  .  تناقض المبادئ المتعلقة بآلية التطور في الطبيعة
نجاح تطور كائن معين يقاس حسب مقدرة ذلك . باتجاه مدروس وواضحالحياة في الطبيعة لا تسير 

ة لذلك هنالك العديد من طرق التأقلم مع البيئة المحيط. ة وقدرته على البقاءتلكائن بالتأقلم مع بيئا
تعتبر الطفرات المصدر الرئيسي للصفات الجديدة .  بالصفات وبالأنواعهنالك في الطبيعة تنوع كبير

قة استنساخ صفة لطري. جابة لضغوط بيئية ناتجة عن التنافس بين الكائنات المختلفةاسوهي تشكل 
   .معينة أو عدة صفات ضرر أكبر من المنفعة المتوقعة وذلك بسبب تقليص التنوع الجيني

 من  معينةأنواععلى  ولكن بالرغم من ذلك من الممكن استعمال هذه الطريقة دف المحافظة 
   .نالإنسابعض النشاطات الضارة التي يقوم ا قراض بسبب الكائنات الحية المهددة بالان

  
  البعد القضائي

تعتبر مشكلة تحديد الأبوين . يعرف الإنسان حسب القانون الإسرائيلي كمن خرج حياً من رحم أمه
إذ ينص القانون على أن المرأة التي تلد طفلاً هي أمه . بعملية الاستنساخأولى المشاكل القضائية المتعلقة 

 .أي ينمو في رحمها جنين تابع لزوجين آخرين, جنينلل" مضيفة"التي تكون فيها المرأة الة الحناء ثباست
 عليها اللجوء للقضاء لإصدار حكم  القانونية نسب الطفل إليها واعتبارها الأموإذا أرادت الأم المضيفة

  .  بذلك
 من شأا أن تكون ذات أبعاد هامة بما يتعلق بموضوع والتيلقد أقرت محكمة العدل العليا سابقة 

د أن يرفع دعوى ضد أطباء كانوا مسؤولين عن د اعترف القضاة بحق الولفق .استنساخ الجينات
  .  بنفس الخصوصأهلهعاهاته أو حتى برفع دعوى ضد 
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  تصريحها العالمي بما يتعلق بمشروع مخزن الجينات1977شهر نوفمبر عام نشرت منظمة اليونسكو في 
   .بكرامتهلأا تمس  طرق استنساخ الإنسان  وأقرت بمنع استعمال,وحقوق الإنسان

نشرت الجمعية الأوروبية تصريحاً أشارت فيه إلى حظر كل تدخل  1998وفي كانون الثاني من عام 
اظ على  كان أم ميتاً وذلك من منطلق الحفيهدف إلى استنساخ انسان مطابق لإنسان آخر حياً

  الإنسانالجيني فيخل منع التد قانون أٌقر في الكنيست 1998وفي عام . كرامتهوحقوق الإنسان 
درها خمس وقد حدد القانون فترة زمنية ق. )تكاثره بخلايا نسان وتغيير جينيالمقصود استنساخ ا(

الاجتماعية , القضائية,  بإنسان حتى تدرس الأبعاد الأخلاقيةجينيسنوات يمنع خلالها تنفيذ أي تغيير 
   . ة على حقوق الإنسانبعاد المتوقعية المتعلقة ذا الموضوع وفهم الأوالعلم

 مقدبمجال الاستنساخ وت ستتابع التطورات ت هذه سوف تؤلف لجنة مختصينخلال الخمس سنوا
القيام بأنواع مختلفة على صادقة من الممكن الم , وبتوصية من لجنة المختصين.تقريراً سنوياً لوزير الصحة

  . من التدخلات الجينية والممنوعة حسب نص القانون
  

  خلاقيالبعد الأ
  . من التساؤلاتتثير الكثيرحتى عملية استنساخ بعض الصفات فقط  وبكاملها أعملية الاستنساخ 

اطي حق التصرف حسب رغبته طالما أن تصرفه هذا لا يلحق الضرر للإنسان في اتمع الديموقر
  . بالآخرين

ارج الجسم دف تحقيق موارد متعددة من أجل توفير الخدمات الطبية مثل إخصاب خيستثمر اتمع 
يحتاج نقل جميع الصفات إلى  ( للجيل الجديدنصف صفام الوراثيةبنقل رغبة العديد من الأشخاص 

فمن نفس المنطلق على اتمع أن يمكّن الأشخاص الذين يرغبون بنقل كل صفام الوراثية . )زوجين
وكذلك من المفروض أن يمكّن . غبة أن يستطيعوا تحقيق هذه الر عن طريق الاستنساخللجيل الجديد

التي ستساهم بتحسين الأشخاص الذين يرغبون بتغيير بعض الصفات التي ستنتقل لنسلهم واتمع 
   .  النسلذلكجودة حياة 

 ز الإنسان عن باقي المخلوقاتلا يمكن اعتبار الاستنساخ مشكلة تضرهنالك أمثلة حية . بتمي
  . ين المتطابقيناهرة التوأمطبيعي والمقصود هنا ظ لاستنساخ

 ولكن هنالك مخاوف. قبل التوأمين نفسهماهذه الظاهرة الطبيعية لا تعتبر سلبية من قبل اتمع أو من 
باستعمال طرق التغيير أي مخاوف تتعلق باستغلال التصريح الخاص  –" المترلق الخطر"تتعلق بظاهرة 

التنافس حول .  فيها ولأهداف غير مرغوبة واستنساخ الإنسان بشكل سلبيبالصفات الوراثية
  .  مشكلة صحيةةبدون علاقة لأي, التحصيل سيدفع بعض الأشخاص بتغيير بعض صفات نسلهم
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ضاراً بتميز الإنسان عن سائر المخلوقات لاستنساخ االحالة سيكون استغلال تكنولوجيا ذه في ه
قبل التبرع أشخاص لأهداف محددة " إنتاج" إذ سيصبح ممكناً ,وسيضر أيضاً بقيمته كإنسان

تأكيد غير ل وبااتقرير مصيره يعتبر مهينفي حق له  التعامل مع الإنسان على أنه بنك اعضاء .بالأعضاء
 .أخلاقي

  البعد الديني
  عملية الاستنساخأن, المتعلقة بمهنة الطبمستشار وزير الصحة للأمور الأخلاقية , يدعي الرابي سبيرن

إذ على الإنسان تطوير عملية الخلق طالما أن الهدف هو العودة ,  بعملية الخلقاًلبي سليست تدخلاً
  . ية كلها جمعاءبالفائدة على الإنسان

أو حتى  حتى لو كان معاقاً جسمياً اًلأن له أمالإنسان المستنسخ له كامل الحقوق كأي إنسان آخر 
. تج أنه لا يجوز أخذ أي عضو منه بدون إذنهمن هنا يمكن أن نستن. لذلك يجب احترام حقوقه. عقلياً

لا يعي معنى العمل و كهذا معاق عقلياً اًتدعي أنه على الرغم من أن إنسانفهنالك فئة من الأشخاص 
    .  لا يجوز لنا التعدي على حقوقه كإنسان,نفسه
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  . 1992ر آب عام في شه" اكسبرس"صحيفة الفرنسية أمامكم قطعة نشرت في ال.  1

  . إقرأوا القطعة بتمعن وأجيبوا عن الأسئلة التي تليها
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  .  الخاص بهينيبالمبنى الجفي القطعة يظهر ادعاء غلين انه بإمكاننا تغيير جنين من خلال التدخل .  أ

  ما هو التدخل الذي يجب عمله للحصول على بطل رياضي؟ , إشرحوا
 وبين بطل رياضي لم ينيختلاف بين بطل رياضي بسبب التغيير الجلابه ووجه اما هو وجه الش.  ب

  .  بأسس علمية درستموها في هذه الوحدة التعليمية إجابتكمإدعموا؟ جينييتم له أي تغيير 
  : أمامكم جملتان.  ج
I  .  ل يجبد التي,  في الأجنةجيني السماح بتدخزوبصفات أبطال رياضيينت .  

II  . ةجينيالسماح بتدخل يجبفي الأجنة في حالات خاص  .   

áˆ§í×ò‰_<< <

  بطل للعالم1,000

الرقم القياسي العالمي اليوم ( "دقيقة 3:12-ب متراً 1,500 سوف يركض الإنسان 2054 عام"…
للجنة الطبية باللجنة الأوليمبية المتحدث باسم ا, تي قيرني- هكذا يعلن جي- ) دقيقة3:28هو 

  . الأمريكية
  .  أي نوع من الرياضيين سوف يصلون إلى هذا الرقم القياسيتوضيحرفض , على الرغم من ذلك

إلى أين يستطيع الإنسان الوصول؟ هل له . هذا هو اللغز الكبير للرياضة في القرن الحادي والعشرين
  حدود طبيبعية؟ 
من هل من الممكن و:يحاول باحثون آخرون الإجابة عن السؤال, صوىفي سرية ق, في ذات الوقت

   قدرات رياضية غير عادية؟ الواجب إنتاج بشر ذوي
بروفسور في , لوي غلين- كلود:  الإجابة عن هذا السؤال عاما15يحاول شخص معين منذ 

غلين أنه من يدعي .  الديسك الفرنسيين بسنوات الستيناتالذي كان من أفضل رماة, لبيولوجياا
 وإذا كررنا التجربة عدة مرات نستطيع .بالمبنى الوراثي الخاص بهالممكن تغيير الجنين بواسطة التدخل 

  .  ونون البطل الكامل مائة وحتى ألف شخص وكلهم يكالحصول على
 هل ما زلنا نستطيع الحديث عن رياضة؟
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  . تين من الجملةعبروا عن رأي معلّل بالنسبة لكل واحد
  . القطعة تظهر العلاقة المتبادلة بين العلم واتمعطروحة في لمفي المشكلة ا. د

 .  اتمع على العلمؤثر العلم على اتمع وكيف يؤثريكيف , في هذه الحالة, إشرحوا •
 . مجتمععلم  الذي يبين العلاقة المتبادلة عطوا مثالاً آخر من مجال العلوم التكنولوجيةأ •
 
  . 1994عام " لاريومداع بوب" قطعة من مقال نشر بمجلة أمامكم.  2

  . ابتمعن وأجيبوا عن الأسئلة التي تليه إقرأوها 
  
  
  
  
  
  
  

لتي يبحث عنها المحقّقون في بقعة الدم؟ ما هي المادة ا. جي سيمبسون بقتل زوجته وصديقها-ام أو
  ؟ )صفات, مبنى, مكان(ما هي مميزات هذه المادة 

  . من أجل التعرف على شخص" قطرة دم على الرصيف"إشرحوا المراحل المستعملة ب  .أ 
, ضلية واحدةعددوا مشكلة واحدة وأف. "مشاكل في العملية" هناك أنذكر بالقطعة  .ب 

  .نائيالمتعلقة بعملية التعرف الج
من الممكن استعمال المعلومات عن مبنى المادة , ةينيغير البصمات الج,  مجالات أخرىةبأي  .ج 

 . وهاالوراثية لفائدة الإنسان؟ إشرحوا على الأقل مثالاً واحداً من بين الأمثلة التي ذكرتم
  
  : أمامكم معلومات عن مصنع بيوتكنولوجي.  3
  
  
  
  
  

  بالذات؟للبكتيريالنمو ل هورمون ادخاإإشرحوا لماذا تمّ   .أ 

التي أخذت من الرصيف الموجود قرب بيت ,الأنبوب هو ما تبقّى من بقعة الدمالراسب العكر الذي كان في
  . سانتا مونيكا

مجلس البحث . د يكون هذا احتمال تبرئة أو تجريمق. جي سيمبسون- تكمن في هذه البقعة قصة تخص أو
لكنه يدعي أن هنالك مشكلة في , ات وراثية لقضايا جنائيةالوطني في الولايات المتحدة يدعم استعمال بصم

  . وينصح بتنفيذ مجموعة خطوات أمان, العملية
  

• ورمون النمو من خلايا إنسان لخلايا . ينتج المصنع هورمون نمو بكتيرياتمّ نقل الجين الخاص .  
 . البكتيريا يتم الحصول على هورمون النمو الخاص بصناعة الأدوية من الأوعية التي تتكاثر فيها •
  . أنابيب ااري الخاصة بالمصنع متصلة بأنابيب ااري البلدية •
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   ف هذا المصنع كمصنع بيوتكنولوجي؟إشرحوا لماذا يعر .ب 
 في النقاش عدة اشترك. ناقشوا في البلدية أضراراً ممكنة للبيئة التي قد يكون سببها المصنع  .ج 

سجلوا . المنطقة المحيطةمواطن من , ممثّل مكتب وزارة البيئة, مهندس المصنع: أشخاص
  . نين منهمبالتفصيل مواقف إث

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
4 .  

  .تم تمرير صفتين بطريقة الهندسة الوراثية, لقطعةحسب ما ورد في ا. أ 
 والذي يحمل هذه المعلومات DNA-ولماذا يتم إدخال هذا المقطع من ال, هاتان الصفتان ما هما

    وليس لخلايا أخرى في الجسم؟ التناسلية يابالذات إلى الخلا
التكنولوجيا هي الطريقة : تذكّروا(ين تحسن التكنولوجيا الخاصة بالعملية أي من الصفتفي . ب

  .  ؟ بماذا؟ فسروا إجابتكم) الإنسانلفائدةالتي يتم بواسطتها استغلال المعلومات العلمية 
 يثير تطبيق مثل التكنولوجيا الموصوفة في القطعة على الإنسان؟ فسروا بإجابتكم صراعأي . ج

  . معارضا وادعاء آخر مؤيدا اًادعاء واحد
 
  .هندسة وراثية: فسر المصطلح .  4

  
  
  

  زرع جينات في أجنة بقرة
  )7.7.97 ج من مقال نشر في صحيفة هآرتسمعال (

  

  . طور باحثون إسرائيليون من المعهد البيطري طريقة لزرع جينات في أجنة أبقار 
مرض ينات صامدة أمام  جمكنون من تطوير أجنة أبقار تحمليأمل الباحثون أنه بواسطة الطريقة الجديدة سيت

  . مراض الأكثر خطورة بالنسبة للأبقارهو أحد الأ الحمى القلاعيةمرض .  الحمى القلاعية
المقطع .  إضافياDNA مقطع الحمى القلاعية الذي يحمل صفة الصمود أمام مرض DNA-وصلوا لمقطع ال

  . حيوان قنديل البحر أخذ من )أي تطلق أشعة ضوئية(مستشععة  هو جين لمادة فوسفورية الإضافي
. بقرةبويضة إلى ) الاستشعاعي الصمود وصفة اللون صفة(أدخل الباحثون هذا الجين الذي يحوي الصفتين 

  . اً اصطناعياًنفذوا إخصاب, للبويضةبعد إدخال الجين 
من الممكن تعقّب الأجنة التي استوعبت الجين بواسطة إطلاق اللون الفوسفوري , عند تطور الأجنة

الجين استوعبت ي أجنة أعرفة استصعب الباحثون م, حتى الآن: للطريقة الجديدة أفضلية واضحة. الاستشعاعي
  .  على الجنينيحتمل أن يؤثر سلبياًإلا إذا نفّذوا فحص جينات 
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  أسئلة متعددة الخيارات
   : هو)عابر الجينات (نسجينيانبات تر.  5

  .تقييدنبات تم قطعه بواسطة إنزيمات   .أ 
  .  من مصدر غريب DNAنبات ذو مقطع   .ب 
  . طفرةذات لها بكتيريا تنبتة أدخل  .ج 
 . نبتة برية خطرة لبيئتها  .د 

 
  : عند مضاعفة خلية. 6 

  . تكون متشاة بالصفات الوراثية الخاصة االخلايا الإبنةجميع   .أ 
  . تكون مختلفة بالصفات الوراثية الخاصة االخلايا الإبنةجميع   .ب 
 .  بالصفات الوراثيةاًوقسم منها يكون مختلف,  تكون متشاةالخلايا الإبنةقسم من   .ج 

  . عرفة مسبقاًولا نستطيع الم, هذه عملية عشوائية  .د 
    

  :  إلى خلايا دم نعجة علينا إدخالهة والذي يحمل صفة معينDNAإذا أردنا إدخال مقطع .  7
  . إلى خلايا دم للذكر الذي سيصبح أب النعجة  .أ 
 . إلى خلايا دم الأنثى التي ستصبح أم النعجة .ب 
  . المخصبةللبويضة  .ج 
 . لجهاز دم الجنين بمرحلة مبكرة من النمو  .د 

  
   : اكن أن تكون الحل لمشكلة الجوع لأيمالبيوتكنولوجية الزراعة . 8
  .  مواد مبيدة جديدة وناجعةتحوي   .أ 
  . تستعمل بماكنات زراعية متطورة .ب 
دول ولذلك ستتطور في , وير محاصيل عاديةعملية تطوير محاصيل بيوتكنولوجية أسهل من تط  .ج 

 . نامية مثل دول أفريقيا
 . حاصيل الزراعيةتحسين الكمية والجودة للممن تمكّن   .د 

  
   ؟ تأثيرات قد تكون للنباتات المهندسة على محيطهاةأي.9
  . لا يوجد تأثير لأن النباتات المهندسة جديدة وليس لها مثيل بالطبيعة. أ 

  . قد تنتقل صفات من النبتة المهندسة لنبتة برية من نفس الجنس. ب
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  . جميع النباتات المهندسة تضر البيئة. ج
  .تات المهندسة تفيد البيئةجميع النبا. د
  

   من مصدرين؟  DNA-على ماذا يجب التشديد عند تنفيذ فحص يقارن بصمات وراثية ل.  10
 . أن يكون نفس الطول للمقطعين المفحوصين  . أ

 .  منهم العينات أحياءت أخذن الأشخاص الذيأن يكون . ب
 . ن عند أناس كثيريأن يكون احتمال تشابه المقاطع المفحوصة ضئيلاً  . ج
 .مثل خلايا جلد أو خلايا دم, ن يكون المقطعان من ذات النسيجأ  . د

  
  :  بالنسبة للهندسة الوراثيةة الجمل التالية غير صحيح أي. 11

 .  أن تساهم بتحسين المحصول الزراعييمكن  . أ
 . ن تساهم في تحسين طعم منتوجات زراعيةكن أيم . ب
  . للنوعكن أن تساهم في المحافظة على صفات وراثية طبيعيةيم  . ج
   . كن أن تغير مبنى البروتينات للبطاطايم. د
 

تظهر . )فصل بواسطة حقل كهربائي ( بواسطة إلكتروفوريزاDNA - مقاطع ل4فصل باحث .  12
  : النتائج التي حصل عليها في الرسم التالي

  ما هي الجملة الصحيحة؟ 
  .  هو الأقصرaالمقطع   . أ

 . لجميع المقاطع نفس الطول . ب
  . قصر هو الأdالمقطع . ج
  .  هو الأطولaالمقطع . د
  

من أجل الحصول ,  لصفة مرغوب فيها DNAلأي نوع من الخلايا من المفضل إدخال مقطع . 13
  على ابن يحمل الصفة؟ 

  . لخلايا دم أحد الأهل. أ
  . لخلايا دم الإبن. ب
  . لخلايا دم الأبوين. ج
  . لخلية بويضة مخصبة. د

d  
c  
  
  
b  
a  

 الاتجاه
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  المنشورات الرسمية

  تشريعاتال

    الصفحة               

   2004، )تعديل) ( لخلايا الانجابجينيالتغيير الالبشر و
340   

  2004، )2تعديل رقم ) (بات العامة
341  

2004  
344  

2004  
345  

   71 رقم – 1995، ]
2( ،2004  

345  
  2004، )2 رقم 

346  

  *2004، )تعديل) (جيني لخلايا الانجابالتغيير ال البشر واستنساخ( الجيني 

استنساخ البشر والتغيير الجيني لخلايا (قانون حظر التدخل الجيني  من 1دة رقم 
  :  الآتي) القانون الرئيسي–فيما يلي  ()1

 
ن هو منع الاستنساخ بهدف تناسل البشر عن طريق هدف هذا القانو. 1

وجهات الجزم بان لا تجرى أنواع من التدخل الجيني بالبشر وذلك نظراً ل
بانواع التدخل  الأخلاقية، القانونية، المجتمعية والعلمية فيما يتعلق النظر

المحظورة، وتأثيرها على آرامة الإنسان، ولفحص السياسات فيما يتعلق 
بعين الإعتبار خذ الأدخل المذآورة وفقاً لوجهات النظر هذه، مع بأنواع الت

 . حرية البحث العلمي لتطوير الطب
  :  ما يلي" استنساخ إنسان" من القانون الرئيسي، سيحل محل تعريف 

  : ليآل ما ي هو –" human reproductive cloning -" ن  
خل بويضة أو لداخل شري بواسطة تحويل نواة من خلية في الجسم لدا  

بهدف تكوين ، ) جنين مستنسخ–في هذا القانون (لتي أُخذت منها النواة 
  
  2004 مارس 31

       

استنساخ (قانون حظر التدخل الجيني 

موعد الانتخا(قانون المجالس المحلية 

، )24تعديل رقم (قانون عمل النساء 

، )25تعديل رقم (قانون عمل النساء 

  :تعديل غير مباشر
صيغة مدمجة [قانون التأمين الوطني

7رقم (قانون تعديل مرسوم السجون 

تعديل(قانون حظر المضايقة الجنسية 

  
  

  
  

  

قانون حظر التدخل
  

  
سيحل محل الما .1  1تبديل المادة  

(1999، )الانجاب

  
هدف "  

 "القانون
  

 
  2تعديل المادة  
  

2لمادة رقم  في ا.2
استنساخ انسا"" 

تكوين جنين ب) 1(
ابويضة مخصبة، 



______________________________________________________________ 
 

95

  إنسان مماثل لغيره من إنسان أو جنين، حي أو ميّت، من ناحية جينية آروموزومالية؛   
 ( ".  لداخل رحم أو جسم آخر رحم أو جسم إمرأة أوين مستنسخ لداخلتسريب جن) 2

  4  تبديل المادة
  

  : من القانون الرئيسي ما يلي4سيحل محل المادة .4

اللجنة "  
 –ة لمرشدا

مهامها 
  وصلاحياتها

  

  - لمرشدةاللجنة ا) أ. (4

لبيولوجية، تتابع تطور الطّب، العلوم، البيوتكنولوجيا، الأخلاقيات ا) 1(  
  والقانون في مجال التجارب الجينيّة بالإنسان، في الدولة وفي العالم؛ 

تقدم للوزير وللجنة العلوم التنكنولوجيا التابعة للكنيست تقريراً عن ) 2(
تنفيذ صلاحياتها ومهامها حسب هذا القانون وتغطية عن التطويرات آما 

غطية بحسب هذه الفقرة مرة ؛ يقدم التقرير والت)1(هو وارد في فقرة 
   مارس؛ 1 بموعد أقصاه سنوياً،

ترشد الوزير فيما يتعلق بالتجارب الجينية بالإنسان، وتقدم له ) 3(
 . 3مقترحاتها بخصوص التحظيرات المقررة في البند 

يحدد الوزير تعليمات فيما يتعلّق بممارسة صلاحيات اللجنة المرشدة ) ב(  
مة المذآورة آنفاً ستحدد صلاحيّات المراقبة حسب هذا القانون؛ الأنظ

  ". والتحكم
  
  
؛ مشروع القانون والتفسيرات نشروا بمشاريع قوانين 2004 مارس 22قُبل في الكنيست بتاريخ * 

  .290، ص 2003 ديسمبر 23، من تاريخ 74 –الحكومة 
 .47 ص, ט"ח התשנ" ס)1(

  
  

  5  تعديل المادة
  

  ."والمراقبة"آلمة " التّحكم"آلمة انون الرئيسي، سيأتي بعد من الق) ج(5 في المادة .5
  
 

  6  تبديل المادة 
  

  :  من القانون الرئيسي ما يلي6 سيحل محل المادة .6

   أضعاف الغرامة المقررة 6آل من يقوم بأحد هذه الأفعال، سيعاقب بالسجن أربع سنوات أو بدفع غرامة مالية قدرها 
  :)2(1977- ז"התשל, من قانون العقوبات) 4)(أ(61 بالمادة

  ;human reproductive cloning -   استنساخ إنسانتنفيذ) 1(  
   م خلايا تناسلية والتي مرّت بتغيير جيني دائم مخططاستخدا )2(
)germ line gene therapy (آان إلا إن, بهدف القيام بتكوين إنسان 

 ت ". 5حسب المادة ممنوح له صرّفه شرعيّاً بموجب إذن 
  8  تبديل المادة

  
  באדר '  הحتى تاريخ "، "خمس سنوات من تاريخ نشره" من القانون الرئيسي، سيحل محلّ 8 في المادة .7

  .")2009 مارس 1(ט "התשס
  
  

  
  
بدايةال
   

  ,)دايةيوم الب – فيما يلي) (2004 يناير 7(ד "ג בטבת התשס" יتكون بداية هذا القانون بتاريخ.8
  استنساخ البشر ( قانون حظر التدخل الجينيبنود مع يتناقضولكن لن يتم تقديم دعوى ضد أي إنسان بسبب فعل  
  حسب نصه بموجب هذا القانون، في الفترة منذ يوم البداية وحتى يوم , 1999- ט"התשנ  لخلايا الانجابالتغيير الجيني و

  .  نشر هذا القانون
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 فريضة إعداد 

  ظمة الأن
  

  

  من أجل  من هذا القانون4من القانون الرئيسي آما هو في نص المادة ) ب(4أنظمة أولية حسب المادة سيتم تقديم .9

  .  أشهر من تاريخ نشر هذا القانون6 لجنة العلوم والتكنولوجيا التابعة للكنيست وذلك خلال مصادقة 

  داني نافيه    أرئيل شارون  
   الصحةوزير   رئيس الوزراء  

    رئوفين ريفلين     موشيه آاتساف
     رئيس الكنيست   ةرئيس الدول

   
    

 .226 ص, ז"ח התשל" ס)2(
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¹]Ðv×êÞ^nÖ]<Il^v×Ş’Ú<íÛñ^Î<< <   

  
  قائمة المصطلحات التي تمّ تفسيرها بمخازن المصطلحات

  
  Organism  24 -אורגניזם-   حيكائن

  Cell 24 - תא-خلية

  fertilized Ovum   24 -מופרית ביצית-مخصبة بويضة

  DNA  24-א.נ.ד –المادة الوراثية 
  X-ray  24-רנטגן קרני-أشعة رنتجن

  Gene  25 -גו- جين

  Mutation 25-מוטציה-الطفرة

  Enzymes 25-אנזימים- إنزيمات

  Proteins  25-חלבונים- البروتينات

  Bacteria 26-בקטריה-بكتيريا

  Insulin   26-אינסולין- إنسولين

  Radioactive Radiation  33-רדיואקטיבית קרינה- أشعة راديوأكتيفية

  Cancer Disease  33-הסרטן מחלת- مرض السرطان

  Virus 48-וירוס- فيروس

  Fungus 57 -פטריות- فطريات

  Material Cycles  57-בטבע החומרים מחזור-دورة المواد بالطبيعة

  Identical twins 72-זהים תאומים-نمتماثلاتوأمان 

  Genetic Code  -72גנטי קוד- الشيفرة الوراثية

  


